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Введение 
Учебно-методическое пособие подготовлено в соответствии с типовой
и рабочей программой по курсу «Экономика предприятий отрасли».
Необходимость издания вызвана потребностью более глубокого изучения студентами и специалистами агропромышленного комплекса (АПК) процессов, происходящих в сфере аграрного производства. Пособие предназначено для практических и самостоятельных занятий студентов, обучающихся по специальности экономика и управление народным хозяйством. В нем содержится
15 тем по дисциплине «Экономика предприятий отрасли».   
В результате изучения предмета студенты должны знать:
- основные направления развития АПК Республики Беларусь в соответствии с Государственной программой возрождения и развития села на
2005–2010 годы; 

- механизмы оценки эффективности использования ресурсного потенциала на предприятиях АПК;
- системы ведения хозяйственной деятельности с целью получения прибыли, достижения социального эффекта;
- условия рационального использования инвестиционных ресурсов для развития экономической и социальной сфер АПК. 
Студент должен уметь: производить экономические расчеты эффективности использования ресурсного потенциала предприятий АПК; рассчитывать экономические показатели деятельности предприятия;  экономически обоснованно прогнозировать работу предприятий АПК.
Все темы в данном учебно-методическом пособии построены по единому плану с учетом конкретных особенностей их изучения. Каждая практическая работа содержит название, цель, теоретические сведения, задания, порядок выполнения, контрольные вопросы и необходимые справочные материалы.
Тема 1. Оценка экономической  эффективности использования
земельных ресурсов в сельском хозяйстве

Цель занятия — получить практические навыки по расчету структуры и показателей экономической эффективности земельных угодий в сельскохозяйственных организациях.

Теоретические основы
Земля — главное средство производства в сельском хозяйстве.

Экономическая эффективность использования земли характеризуется системой показателей, основными из которых являются стоимостные.

Землеотдача (Зот) выражает отношение стоимости валовой продукции сельского хозяйства (ВП) к стоимости земельных ресурсов (Сз).

	Зот=ВП / Сз 
	(1.1)


Так как земля пока не имеет денежной оценки, можно использовать нормативную цену земли.

Землеемкость (Зем) — это обратный показатель по отношению к землеотдаче. Он может быть определен как отношение стоимости земли к валовой продукции сельского хозяйства:

	Зем= Сз / ВП
	(1.2)


Объем валовой и товарной продукции сельского хозяйства в расчете на единицу земельной площади (Э1):

	Э1 = ВП (ТП) / ПЛ
	(1.3)


где ВП — стоимость валовой продукции (руб.); ТП — товарная продукция сельского хозяйства (руб.); ПЛ — площадь сельскохозяйственных угодий (га).

Валовой доход в расчете на единицу земельной площади (Э2):

	Э2 = ВД / ПЛ
	(1.4)


где ВД — валовой доход (равен разнице между стоимостью валовой продукции и материальными затратами ВД = ВП – МЗ), руб.
Чистый доход на единицу земельной площади (Э3):

	Э3 = ЧД / ПЛ
	(1.5)


где ЧД — чистый доход (разница между стоимостью валовой продукции и ее себестоимостью ЧД = ВП – С, или между валовым доходом и суммой на оплату труда ЧД=ВД – ОТ), руб.
Прибыль от реализации сельскохозяйственной продукции на единицу земельной площади (Э4):

	Э4= П / ПЛ
	(1.6)


где П — прибыль (разница между выручкой от реализации продукции и ее полной себестоимостью П = В – ПС), руб.

При сравнительной характеристике эффективности использования земли могут применяться косвенные показатели: натуральные и относительные.

Натуральные показатели эффективности использования земли:

- урожайность сельскохозяйственных культур;

- производство основных видов продукции растениеводства (зерна, сахарной свеклы, картофеля и др.) в расчете на 100 га пашни (ц);

- производство молока, мяса крупного рогатого скота и овец в живой массе, шерсти в расчете на 100 га сельскохозяйственных угодий (ц);

- производство мяса свиней в живой массе на 100 га пашни (ц);

- производство мяса птицы (ц) и яиц (тыс. шт.) в расчете на 100 га посевов зерновых культур.

Относительные показатели эффективности использования земли:

- обеспеченность хозяйства сельскохозяйственными ресурсами (отношение площади сельскохозяйственных угодий (пашни) на среднегодовую численность работников);
- доля сельскохозяйственных угодий в общей площади земли;

- распаханность сельскохозяйственных угодий (доля пашни в структуре сельхозугодий);

- доля интенсивных культур (пропашных, технических) в структуре посевов;

- доля орошаемых земель в площади сельхозугодий.

При определении экономической эффективности использования земли необходимо учитывать структуру и качество сельскохозяйственных угодий. Это позволяет объективно оценивать результаты хозяйственной деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Для сравнения эффективности использования земли в хозяйствах с разной структурой сельскохозяйственных угодий целесообразно использовать показатели выхода валовой продукции, валового и чистого дохода, прибыли в расчете на единицу условной пашни:

	Э = ВП(ВД, ЧД, П) / ПЛ условной пашни
	(1.7)


Площадь условной пашни рассчитывают по формуле (га):

	ПЛ условной  пашни  = ПЛ пашни + ПЛ сенокосов и пастбищ К
	(1.8)


где ПЛ — площадь (га); К — коэффициент перевода естественных сенокосов и пастбищ в условную пашню, который рассчитывают по формуле

	К = У на сенокосах и  пастбищах / У на пашне
	(1.9)


где У — урожайность (ц/га).
При сравнении экономической эффективности использования земли на предприятиях с разными по качеству почвами целесообразно использовать выход валовой продукции, валового и чистого дохода, прибыли в расчете на единицу соизмеримой (кадастровой) площади сельскохозяйственных угодий (ПЛк):

Э = ВП (ВД, ЧД, П) / ПЛк                                                           (1.10)
Соизмеримая (кадастровая) площадь сельскохозяйственных угодий рассчитывается по формуле:
	ПЛк  = (ПЛП ( Б1+ ПЛС ( Б2+ ПЛП ( СБ3) / 100
	(1.11)


где ПЛП ( Б1 — площадь и баллы оценки пашни; ПЛС ( Б2 — площадь и баллы оценки сенокосов; ПЛП ( СБ3 — площадь и баллы оценки пастбищ.

Земельный кадастр — определенная система достоверных сведе​ний и документов о правовом положении, количестве, качестве и оценке земель. Формируется путем проведения специальных госу​дарственных мероприятий по учету, описанию и оценке земли.

Государственный земельный кадастр ведут в целях обеспечения рационального использования и охраны земель, защиты прав собственников, землепользователей и арендаторов и создания объективной основы для установления цены на землю, земельного налога, арендной платы. 

В процессе формирования кадастра земель сельскохозяйственного назначения проводят следующие операции: государственную регистрацию землепользования; количественный и качественный учет земель; оценку земель, которая включает бонитировку почв и экономическую оценку.

Земли сельскохозяйственного назначения оценивают с учетом их производительной способности, местоположения и других свойств.

Бонитировка — это сравнительная оценка почв по плодородию, проводимая при сопоставимых уровнях агротехники и интенсивно​сти земледелия. В качестве показателей при бонитировке использу​ют как урожайность сельскохозяйственных культур, так и наиболее устойчивые свойства почв, коррелирующие с ней: содержание фи​зической глины, гумуса, сумма поглощенных оснований, кислот​ность, смытость и другие. В результате рассчитывают совокупный балл по оценочным группам почв.

Экономическая оценка характеризует землю как средство производства в сельском хозяйстве. Отличие ее от бонитировки состоит в том, что земля оценивается не как природное тело, а как средство производства, в неразрывной связи с экономическими его условия​ми. При экономической оценке земли учитывают не только качественную характеристику почв — бонитет, но и условия производства: число работников на 100 га площади, стоимость силовых и ра​бочих машин на 1 га, применение удобрений, количество осадков за вегетационный период и др. На основе уравнения регрессии  У=а0 + al (1 + а2 ( 2 + а3 ( 3...аn ( n, используя вышеперечисленные факторы, рассчитывают урожайность и стоимость валовой продукции с 1 га.

Оценивают землю на основе массовых данных о фактической урожайности сельскохозяйственных культур и затратах на их производство за длительный период (не менее 5 лет). Экономическая оценка земли выражается в баллах. 
Задание. Дать сравнительную оценку структуры и экономической эффективности использования земельных угодий на сельскохозяйственных предприятиях.
Порядок выполнения задания
1. Для сравнения структуры и экономической эффективности использования земельных угодий из табл. 1.2, в соответствии с вариантом, выбрать
2 хозяйства.
2. Определить структуру земельного фонда и сельскохозяйственных угодий. Данные заполнить в соответствии с табл. 1.1. 

3. На основании табл. 1.1 построить диаграммы структуры земельного фонда и сельскохозяйственных угодий.
Таблица 1.1
Структура земельных фондов и сельскохозяйственных угодий
на предприятиях

	Показатели
	Хозяйство №
	Хозяйство №

	
	Площадь, га
	Структура %
	Площадь, га


	Структура %

	
	
	земельного фонда
	сельхоз-угодий
	
	земельного фонда
	сельхоз.
угодий

	Общая земельная площадь
	
	
	
	
	
	

	Сельхоз. угодья
	
	
	
	
	
	

	Пашня 
	
	
	
	
	
	

	Многолетние насаждения
	
	
	
	
	
	

	Сенокосы 
	
	
	
	
	
	

	Пастбища 
	
	
	
	
	
	

	Леса 
	
	
	
	
	
	

	Кустарники 
	
	
	
	
	
	

	Болота 
	
	
	
	
	
	

	Водоемы 
	
	
	
	
	
	

	Приусадебные участки
	
	
	
	
	
	

	Прочие земли
	
	
	
	
	
	


4. Рассчитать уровень обеспеченности хозяйства сельскохозяйственными угодьями (численность работников составляет 470 человек).

5. Определить уровень интенсивности (распаханности) использования сельскохозяйственных угодий в хозяйствах.
6. Перевести физическую площадь сельскохозяйственных угодий в соизмеримую (кадастровую).

7. Применяя соизмеримую площадь, дать оценку экономической эффективности использования сельскохозяйственных угодий и пашни в хозяйствах.
8. По результатам работы сделать выводы.
9. Ответить на контрольные вопросы.
Пример расчета типовой задачи 

Дано: Общая земельная площадь хозяйства 4235 га, сельскохозяйственные угодья занимают 3890 га, из них: пашня –– 2460 га; многолетние насаждения — 30 га; сенокосы –– 980 га; пастбища –– 410 га; леса –– 102 га; кустарники ––
64 га; болота –– 50 га; водоемы –– 10 га; приусадебные участки –– 207 га; прочие земли –– 10 га. При  этом земли сельскохозяйственного назначения оцениваются следующим образом: пашня –– 40 баллов; многолетние насаждения –– 31 балл; сенокосы –– 37 баллов; пастбища –– 35 баллов. Объем продукции сельского хозяйства составил 1390 тыс. у.е. Материальные затраты на производство продукции равны 940 тыс. у.е. Затраты на оплату труда составили 227 тыс. у.е. Численность работников 450 человек.   

Решение: При определении структуры земельного фонда общую земельную площадь  принимаем равной 100 % и через пропорцию находим удельный вес всех составляющих земельного фонда. 

Удельный вес пашни = 2460/4323 ( 100 (удельный вес пашни = 56,9 %)

Аналогичным способом рассчитываем остальные составляющие.

При определении структуры сельскохозяйственных угодий их площадь принимаем за 100 %, а площадь пашни, многолетних насаждений, сенокосов и пастбищ соответственно за Х %. Через пропорцию находим Х. 

Уровень обеспеченности хозяйства сельскохозяйственными угодьями = 3880 га /450 чел. (Уровень обеспеченности хозяйства сельскохозяйственными угодьями = 8,6 га).
Уровень интенсивности (распаханности) использования сельскохозяйственных угодий = 63,4 %.
Перевод физической площади сельскохозяйственных угодий в соизмеримую (кадастровую) = (2460 ( 40 + 30 ( 31 + 980 ( 37 + 410 ( 35) /100.
Соизмеримая площадь = 1499,4 га.
Объем валовой продукции сельского хозяйства в расчете на единицу земельной площади = 1390 тыс. у.е. / 1499,4 га. 

Валовой доход в расчете на единицу земельной площади = (1390 тыс. у.е. – 940 тыс. у.е ) /1499,4 га. 

Чистый доход на единицу земельной площади = (1390 тыс. у.е. – 940 тыс. у.е. – 227 тыс. у.е.) /1499,4 га. 

За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

Полученные результаты: 
	Показатели
	Хозяйство №

	
	Площадь, га
	Структура %

	
	
	земельного фонда
	сельскохозяйственных угодий 

	Общая земельная площадь
	4323
	100
	-

	Сельскохозяйственные угодья 
	3880
	-
	100

	Пашня 
	2460
	56,9
	63,4

	Многолетние насаждения
	30
	0,7
	0,8

	Сенокосы 
	980
	22,7
	25,3

	Пастбища 
	410
	9,5
	10,6

	Леса 
	102
	2,4
	-

	Кустарники 
	64
	1,5
	-

	Болота 
	50
	1,2
	-

	Водоемы 
	10
	0,2
	-

	Приусадебные участки
	207
	4,8
	-

	Прочие земли
	10
	0,2
	-
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Объем валовой продукции сельского хозяйства в расчете на единицу земельной площади = 0,93 тыс. у.е.

Валовой доход в расчете на единицу земельной площади = 0,3 тыс. у.е.

Чистый доход на единицу земельной площади = 0,15 тыс. у.е.
Контрольные вопросы
1. Дайте определения понятиям: земельные ресурсы и земли сельскохозяйственного использования?
2. Что подразумевает и для чего используется земельный кадастр? 

3. Какие показатели применяются для определения экономической эффективности использования земельных ресурсов?
4. Как находится соизмеримая (кадастровая) площадь сельскохозяйственных угодий?
5. Как переводится физическая площадь сельскохозяйственных угодий в   условную пашню.
Таблица 1.2 

Исходные данные
	Показатели
	Хозяйства

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Общая земельная площадь, га 
	4435
	4619
	4745
	4346
	4842
	4733
	4767
	4511
	4581
	4837
	4694
	4584
	4579
	4737
	4725

	С.-х. угодья, га
	3990
	4063
	4067
	3661
	4289
	4083
	4133
	3986
	3977
	4235
	4164
	3981
	3876
	4121
	4058

	Из них:
	2560
	2548
	2470
	2256
	2698
	2532
	2376
	2512
	2570
	2649
	2602
	2546
	2496
	2490
	2552

	Пашня, га
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Балл 
	40
	42
	41
	44
	45
	47
	40
	49
	39
	38
	41
	43
	46
	45
	42

	Многолетние насаждения, га
	30
	17
	25
	37
	51
	27
	29
	48
	19
	18
	32
	21
	26
	31
	42

	Балл 
	31
	28
	29
	27
	34
	36
	29
	30
	30
	35
	29
	27
	28
	36
	37

	Сенокосы,  га
	1000
	1120
	1214
	996
	1200
	1086
	1348
	1042
	998
	1146
	1116
	1038
	970
	1202
	1054

	Балл
	36
	35
	34
	30
	31
	37
	32
	35
	36
	32
	30
	31
	35
	37
	29

	Пастбища, га
	400
	378
	358
	372
	340
	438
	380
	384
	390
	422
	414
	376
	384
	398
	410

	Балл 
	36
	35
	34
	37
	30
	29
	28
	30
	31
	34
	35
	32
	34
	36
	37

	Леса, га
	102
	107
	119
	113
	121
	108
	118
	100
	105
	106
	114
	101
	98
	97
	115

	Кустарники, га
	64
	67
	54
	58
	49
	50
	51
	62
	54
	49
	47
	42
	45
	60
	61

	Болота, га
	50
	48
	56
	78
	34
	56
	87
	37
	57
	87
	34
	65
	87
	20
	56

	Водоемы, га 
	10
	21
	40
	41
	10
	34
	45
	16
	17
	42
	14
	20
	45
	9
	18

	Приусадебные участки, га
	209
	307
	402
	387
	298
	400
	321
	295
	367
	311
	312
	365
	411
	412
	397

	Прочие земли, га
	10
	6
	7
	8
	41
	2
	12
	15
	4
	7
	9
	10
	17
	18
	20

	Валовая продукция сельского хозяйства, (тыс., у.е.)  
	1395,3
	1395,3
	1488,3
	1860,4
	2037,2
	2139,5
	1916,2
	2227,9
	1855,8
	1581,4
	1948,8
	2325,5
	2418,6
	1813,9
	1809,3


	Материальные затраты на производство валовой продукции, (тыс., у.е.)
	946,00
	942,16
	1052,1
	1250,7
	1381,1
	1504,9
	1213,6
	1473,0
	1258,1
	1067,7
	1337,7
	1602,5
	1592,2
	1199,3
	1226,6

	Затраты на оплату труда, (тыс., у.е.) 
	236,50
	250,45
	230,95
	312,68
	345,29
	308,24
	383,26
	368,25
	314,54
	283,84
	313,80
	351,77
	423,26
	299,83
	306,66


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

Тема 2. Экономическая оценка эффективности использования трудовых ресурсов в сельском хозяйстве
Цель занятия — получить навыки для  расчета показателей экономической эффективности использования трудовых ресурсов на сельскохозяйственных предприятиях.
Теоретические основы
Труд — это целесообразная деятельность человека, в процессе которой создаются материальные и духовные ценности.

Трудовые ресурсы представляют собой часть населения страны, обладающую совокупностью физических возможностей, знаний и практического опыта для работы в народном хозяйстве. Они вклю​чают трудоспособное население в возрасте от 16 до 55 лет для женщин и от 16 до 60 лет для мужчин, а также лиц старше и моложе трудоспособного возраста, фактически занятых в народном хозяйстве (работающие пенсионеры и школьники).

Трудовые ресурсы представляют собой важный фактор производства, рациональное использование которого обеспечивает повышение уровня производства сельскохозяйственной продукции и его экономической эффективности.

Среднесписочная численность работников за год определяется путем суммирования среднесписочной численности работников за все месяцы и деления полученной суммы на 12. Среднесписочная численность работников за месяц рассчитывается путем суммирования численности работников списочного состава за каждый календарный день месяца и деления полученной суммы на число дней.

Среднегодовая численность работников определяется путем деления отработанного времени (чел.-ч, чел.-дн.) работниками хозяйства за год на годовой фонд рабочего времени.

Коэффициент текучести кадров (Кт) рассчитывается делением числа работников, выбывших или уволенных за заданный период, на среднегодовое их число:

	Кт = (ТРув/ТР) ( 100
	(2.1)


где ТРув — число выбывших и уволенных работников (по собственному желанию, в связи с переводом на другую работу, по статье трудового законодательства), чел.; ТР — среднегодовое число работников, чел.
Трудообеспеченность (Тоб) хозяйства характеризуется числом работников на 100 га земельной площади:

	Тоб = (ТР / ПЛ)
	(2.2)


где ПЛ — площадь сельскохозяйственных угодий или пашни, га.

Коэффициент обеспеченности трудовыми ресурсами сельскохозяйственного предприятия (Коб) определяют отношением числа наличных трудовых ресурсов (ТРн) к требуемому для выполнения плана производства (TPпл):

	Коб = ТРн/ТРпл
	(2.3)


Основные показатели сезонности труда следующие.

Помесячное распределение затрат труда в процентах к годовым. При равномерном использовании труда среднемесячные затраты составляют 8,33 % (100:12).

Размах сезонности (Рс) — отношение максимальных месячных затрат труда (ЗТmах) к минимальным (3Tmin):

	Рс = ЗТmах / 3Tmin  
	(2.4)


Коэффициент сезонности использования трудовых ресурсов (Кс) характеризуется отношением затрат труда в месяце максимального или минимального объема работ в хозяйстве к среднемесячным зат​ратам труда (ЗТср):

	Кс = ЗТmах / ЗТср, или Кс = 3Tmin / ЗТср
	(2.5)


Годовой коэффициент сезонности труда (Кгс) — отношение суммы отклонений фактических затрат труда по месяцам (ЗТi) от среднемесячных к годовым затратам труда (ЗТср):

	Кгс = ∑ (ЗТi – ЗТср) / ∑ ЗТi   
	(2.6)


В условиях сезонного характера труда необходимо определять потребность в рабочей силе по периодам проведения сельскохозяйственных работ (посев, уборка, уход за пропашными культурами и т.д.). Это можно сделать по формуле:
	ТР = О / (Н ( С)
	(2.7)


где О –– объем работ, т, га; Н — норма выработки, т, га; С –– оптимальные сроки проведения агротехнических работ, дней.

Потребность в трудовых ресурсах по отраслям растениеводства и животноводства устанавливают на основе технологических карт по каждой культуре и виду животных. В животноводстве потребность в рабочей силе определяют также с учетом норм нагрузки скота на одного работника.

Для оценки использования трудовых ресурсов в сельском хозяй​стве можно применять и другие показатели: коэффициент исполь​зования рабочего времени дня, число отработанных за год человеко-дней каждым работником, степень использования трудовых ресурсов.

Коэффициент использования рабочего времени дня (Кд) определяется как отношение средней фактической продолжительности дня (Вф) к нормативной (Вн), установленной в хозяйстве:

	Кд = Вф / Вн  
	(2.8)


Средняя фактическая продолжительность рабочего дня на сельскохозяйственных предприятиях равна частному от деления суммы фактически отработанных человеко-часов на сумму отработанных человеко-дней.

Число отработанных за год человеко-дней каждым работником в общественном хозяйстве (Рф) равно:

	Рф = Тф / ТРф  
	(2.9)


где Тф –– отработано всеми работниками (чел.-дней); ТРФ –– численность работников.

Степень использования трудовых ресурсов (Ст) — отношение числа фактически отработанных работником человеко-дней в течение года к возможному фонду рабочего времени:

	Ст = Рф / Рв
	(2.10)


где Рв –– возможный фонд рабочего времени (290 дней).

Задание. Дать оценку экономической эффективности использования трудовых ресурсов  на сельскохозяйственных предприятиях.
Порядок выполнения задания

1. В соответствии с вариантом выбрать хозяйство, для определения экономической эффективности использования трудовых ресурсов (табл. 2.1).
Таблица 2.1

Исходные данные

	Показатели
	Хозяйства

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Отработанное время работниками хозяйства за год, тыс. чел.-дн.
	125
	128
	127
	131
	132
	129
	126
	125
	135
	136
	127
	128
	131
	129
	128

	Годовой фонд рабочего времени, дней
	240
	240
	240
	240
	240
	240
	240
	240
	240
	240
	240
	240
	240
	240
	240

	Число работников, уволенных за год, чел.
	17
	23
	12
	18
	14
	15
	11
	10
	9
	8
	9
	12
	14
	15
	17

	Земельная площадь, га
	4435
	4619
	4745
	4346
	4842
	4733
	4767
	4511
	4581
	4837
	4694
	4584
	4579
	4737
	4725

	Количество работавших в месяц максимальной занятости, чел.
	532
	547
	536
	458
	562
	549
	531
	529
	575
	578
	537
	538
	559
	542
	545

	Количество работавших в месяц минимальной занятости, чел.
	514
	526
	518
	531
	539
	525
	519
	508
	542
	549
	510
	524
	537
	529
	525

	Среднемесячные  затрат труда, тыс. чел.-дн.
	521
	533
	529
	546
	550
	538
	525
	521
	563
	567
	529
	533
	546
	538
	533

	Средняя фактическая продолжительность рабочего дня, часов
	9,1
	9,2
	8,9
	8,7
	10
	8,8
	8,5
	9,1
	9,5
	9,7
	9
	8,9
	8,8
	8,7
	8,5


2. Определить среднегодовую численность работников.

3. Рассчитать коэффициент текучести кадров и  трудообеспеченность в хозяйстве. 
4. Определить размах сезонности и коэффициент сезонности.

5. Найти коэффициент использования рабочего времени, число отработанных за год человеко-дней каждым работником, степень использования трудовых ресурсов.
6. Из таблицы 2.2 в соответствии с выбранным вариантом рассчитать потребность в работниках слесарного цеха.
Таблица 2.2

Исходные данные 

	Варианты
	Показатели 

	
	План производства, деталей  
	Норма выработки

1 детали, час 
	Фонд рабочего времени
1 работника, часов
	

	1
	21000
	1,1
	1920
	

	2
	22000
	1,25
	1980
	

	3
	25000
	1,5
	1956
	

	4
	24500
	1,3
	1948
	

	5
	25600
	1,4
	1990
	

	6
	27000
	1,6
	1929
	

	7
	26900
	1,05
	1978
	

	8
	27000
	1,15
	1977
	

	9
	25800
	1,25
	1950
	

	10
	24700
	1,4
	1987
	

	11
	24900
	1,3
	1954
	

	12
	25900
	1,1
	1948
	

	13
	26900
	1,1
	1956
	

	14
	24000
	1,05
	1957
	

	15
	25500
	1,5
	1955
	


7. По результатам работы сделать выводы.
8. Ответить на контрольные вопросы.
Пример расчета типовой задачи

Дано:

	Отработанное время работниками хозяй​ства за год, тыс. чел.-дней
	125

	Годовой фонд рабочего времени, дней
	240

	Число работников, уволенных за год, чел
	16

	Земельная площадь, га
	4425

	Количество работавших в месяц максимальной занятости, чел.
	531

	Количество работавших в месяц минимальной занятости, чел.
	512

	Среднемесячные  затрат труда, тыс. чел.-дней
	521

	Средняя фактическая продолжительность рабочего дня, часов
	9,1


	План производства,
деталей  
	Норма выработки 1 детали, час 
	Фонд рабочего времени
1 работника, часов

	22000
	1,2
	1920


Решение: 

Среднегодовая численность работников = 125000 чел.– дней / 240 дней.  

Коэффициент текучести кадров = 16 чел. / 521 чел.

Трудообеспеченность = 521 чел. / 4425 га ( 100.
Размах сезонности = 531 чел. / 512 чел.

Коэффициент сезонности = 531 чел. / 521 чел.

Коэффициент сезонности = 512 чел. / 521 чел.
Коэффициент использования рабочего времени дня = 9,1 ч / 8 ч.
Число отработанных за год человеко-дней каждым работником = 

=125000 чел.дней / 521 чел.

Степень использования трудовых ресурсов = 239,9 дней / 240 дней.
Расчет потребности в работниках = 22 000 деталей / (1,2 детали в час(1920 ч).
Полученные результаты: 

Среднегодовая численность работников =521 чел.
Коэффициент текучести кадров = 0,03.
Трудообеспеченность = 12 чел.

Размах сезонности = 1,037.
Коэффициент сезонности = 1,01.
Коэффициент сезонности = 0,98.
Коэффициент использования рабочего времени дня = 1,14.
Число отработанных за год человеко-дней каждым работником = 239,9 дн.
Степень использования трудовых ресурсов = 0,99.
Расчет  потребность в работниках = 9,54 (10) чел.
Контрольные вопросы
1. Дайте определение трудовым ресурсам.
2. Что такое сезонность труда, какие показатели её характеризуют? 
3. Как определить потребность в трудовых ресурсах? 
4. Дайте определение рабочего времени и показателей его характеризующих.
Тема 3. Определение производительности труда на предприятиях АПК

Цель занятия — изучить возможности расчета производительности труда на предприятиях АПК.
Теоретические основы
Производительность труда — способность конкретного труда производить в единицу времени определенное количество продукции.

Производительность труда (Пт) в сельском хозяйстве характеризуется следующими основными показателями.

1. Объем валовой продукции в натуральном или денежном выра​жении (ВП) в расчете на единицу рабочего времени (Т): 
	Пт = ВП / Т
	(3.1)


 2. Объем валовой продукции в денежной оценке в расчете на одного среднегодового работника (Р): 
	Пт = ВП / Р  
	(3.2)


3. Трудоемкость продукции (Тем)- затраты рабочего времени (чел.-ч) на единицу продукции (ц): 
	Тем = Т / ВП  
	(3.3)


Косвенные показатели производительности труда характеризуют затраты труда на выполнение определенного объема работ. К ним относятся: затраты труда на 1 га посевов или садов и ягодников, на одну голову животных по видам; нагрузка площади посева или плодово-ягодных насаждений на одного работника; объем работ, выполненных в единицу времени; затраты труда на выполнение отдельных операций (вспашка, культивация, посев и т.д.). Косвенные показатели исчисляются на промежуточных стадиях производства сельскохозяйственной продукции и позволяют анализировать изменения затрат труда в течение года, оперативно устранять выявленные недостатки и таким образом активно воздействовать на конечные результаты труда.

В процессе производства продукции участвует не только живой человеческий труд, но и прошлый, овеществленный в средствах производства (машинах, посадочном материале, топливе, семенах, кормах и т.д.). Повышение производительности общественного труда заключается в том, чтобы доля живого труда сокращалась, а доля овеществленного — возрастала, но при этом общая масса тру​да, заключенная в единице продукции, уменьшалась.

Затраты живого труда подразделяют на прямые и косвенные. Прямые затраты труда — это труд рабочих (механизаторов, живот​новодов и т.д.), непосредственно связанных с производством опре​деленных видов продукции. Они полностью относятся на продук​цию соответствующей отрасли. Косвенные затраты труда — труд работников, занятых обслуживанием и управлением отраслями, хо​зяйством в целом (агрономов, зоотехников, инженерно-техничес​кого персонала и т.д.). 

Затраты труда выражают в рабочем времени, которое учитывает​ся в человеко-часах и человеко-днях.

Задание. Дать оценку производительности труда на сельскохозяйственных предприятиях, как по отдельным отраслям, так и в целом по хозяйству.

Порядок выполнения задания

1. Для определения производительности труда, в соответствии с вариантом, выбрать хозяйства (табл. 3.1). 

2. Используя количество затраченного времени, сделать расчеты производительности труда по отдельным отраслям на рассматриваемых предприятиях.
3. Используя количество затраченного времени, определить производительность труда в целом по заданным хозяйствам.
4. Используя число работников, занятых в соответствующей отрасли, сделать расчеты производительности труда.
5. Используя общее число работников, определить производительность труда в целом по заданным хозяйствам.
6. Графически изобразить показатели производительности труда в целом по хозяйству.
7. По результатам работы сделать выводы.
8. Ответить на контрольные вопросы.
Таблица 3.1

Исходные данные
	Показатели 
	Хозяйства

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Произведено продукции, ц:

	Зерна
	63800
	69600
	65830
	87000
	72500
	74240
	66381
	66120
	89900
	77430
	71050
	88450
	93090
	78300
	81200

	Картофеля 
	34200
	44000
	31500
	37620
	34000
	48300
	38415
	42000
	37800
	36100
	40000
	44100
	35150
	37400
	38220

	Молока
	8869,5
	10183,5
	8869,5
	11169
	9855
	9526,5
	9789,3
	9165,15
	10249,2
	9198
	8376,75
	9033,75
	8048,25
	10019,25
	9756,45

	Привес КРС
	492
	504,3
	512,5
	520,7
	496,1
	537,1
	455,1
	459,2
	574
	541,2
	553,5
	520,7
	487,9
	483,8
	512,5

	Затраты труда на производство продукции, тыс. чел.-ч.:

	Зерна
	59,97
	66,82
	63,86
	80,04
	68,15
	67,56
	69,04
	62,81
	83,61
	72,78
	66,79
	81,37
	90,30
	76,73
	77,14

	Картофеля
	39,33
	49,28
	36,54
	41,76
	37,40
	54,10
	43,41
	48,72
	44,23
	40,43
	44,40
	48,07
	39,02
	41,89
	43,95

	Молока
	50,56
	59,06
	49,67
	61,43
	58,14
	51,44
	55,80
	51,32
	59,45
	55,19
	51,10
	50,59
	45,88
	58,11
	53,66

	Привес КРС
	16,53
	17,10
	17,43
	17,24
	16,77
	18,80
	15,02
	15,25
	19,86
	18,67
	18,65
	17,65
	16,49
	16,26
	17,17

	Среднегодовая численность работников занятых в производстве, чел.:

	Зерно
	30
	34
	32
	40
	34
	34
	35
	32
	42
	37
	34
	41
	46
	39
	39

	Картофель
	20
	25
	18
	21
	19
	27
	22
	25
	22
	20
	22
	24
	20
	21
	22

	Молоко
	26
	30
	25
	31
	29
	26
	28
	26
	30
	28
	26
	26
	23
	29
	27

	Привес КРС
	8
	9
	9
	9
	8
	9
	8
	8
	10
	9
	9
	9
	8
	8
	9

	Данные в целом по хозяйству

	Валовая продукция тыс. у.е.
	1391,61
	1625,14
	1373,42
	1720,05
	1493,97
	1726,08
	1494,15
	1533,35
	1739,37
	1566,25
	1548,09
	1787,36
	1671,55
	1603,11
	1642,26

	Среднегодовая численность работников, человек
	210
	262
	161
	202
	191
	233
	194
	198
	230
	189
	228
	250
	232
	214
	142

	Затраты рабочего времени на производство продукции, тыс. чел.-ч.
	415,97
	519,09
	318,23
	400,93
	378,97
	460,55
	384,85
	391,83
	455,71
	374,15
	452,35
	494,21
	460,03
	424,58
	479,81


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

Пример расчета типовой задачи

Дано:

	Произведено продукции, ц:

	Зерна
	63 800

	Картофеля 
	34 200

	Молока
	8869,5

	Привес КРС
	492

	Затраты труда на производство продукции, тыс. чел.-ч:

	Зерна
	59,97

	Картофеля
	39,33

	Молока
	50,56

	Привес КРС
	16,53

	Среднегодовая численность работников занятых в производстве, чел.:

	Зерно
	30

	Картофель
	20

	Молоко
	26

	Привес КРС
	8

	Данные в целом по хозяйству

	Валовая продукция тыс. у.е.
	1391,61

	Среднегодовая численность работников, человек
	210

	Затраты рабочего времени на производство продукции, тыс. чел.-ч
	415,97


  За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

Решение: Количество  произведенного зерна в натуральном выра​жении в расчете на единицу рабочего времени = 63800 ц / 59970 чел.-ч.
Количество  произведенного картофеля в натуральном выражении в расчете на единицу рабочего времени = 34200 ц / 39330 чел.-ч.
Количество  произведенного молока в натуральном выра​жении в расчете на единицу рабочего времени = 8869,5 ц / 50560 чел.-ч.
Количество  произведенного привеса КРС в натуральном выра​жении в расчете на единицу рабочего времени = 492 ц / 16530 чел.-ч.
Количество  произведенного зерна в натуральном выра​жении в расчете на одного среднегодового работника = 63 800 ц / 30 чел.
Количество  произведенного картофеля в натуральном выра​жении в расчете на одного среднегодового работника = 34 200 ц / 20 чел.
Количество  произведенного молока в натуральном выра​жении в расчете на одного среднегодового работника = 8869,5 ц / 26 чел.
Количество  произведенного привеса КРС в натуральном выра​жении в расчете на од​ного среднегодового работника = 492 ц / 8 чел.
Объем валовой продукции в денежном выра​жении в расчете на единицу рабочего времени = 1391610 у.е. / 415970 чел.-ч.
Объем валовой продукции в денежной оценке в расчете на одного среднегодового работника = 1391610 у.е. / 210 чел.
Полученные результаты:

Количество  произведенного зерна в натуральном выра​жении в расчете на единицу рабочего времени = 1,063.
Количество  произведенного картофеля в натуральном выра​жении в расчете на единицу рабочего времени = 0,87.
Количество  произведенного молока в натуральном выра​жении в расчете на единицу рабочего времени =0,175.
Количество  произведенного привеса КРС в натуральном выражении в расчете на единицу рабочего времени = 0,029.
Количество  произведенного зерна в натуральном выражении в расчете на од​ного среднегодового работника = 2126,6.
Количество  произведенного картофеля в натуральном выражении в расчете на од​ного среднегодового работника =1710.
Количество  произведенного молока в натуральном выражении в расчете на од​ного среднегодового работника =341,1.
Количество  произведенного привеса КРС в натуральном выражении в расчете на одного среднегодового работника = 61,5.
Объем валовой продукции в денежном выражении в расчете на единицу рабочего времени = 3,345.
Объем валовой продукции в денежной оценке в расчете на од​ного среднегодового работника = 6626,7.
Контрольные вопросы
1. Что такое производительность труда?
2. Какие существуют основные показатели, характеризующие  производительность труда?

3. Какие существуют косвенные показатели, характеризующие производительность труда?

4. Дайте определение прямых и косвенных затрат труда.
Тема 4.  Определение экономической эффективности  использования
основных фондов на предприятиях АПК

Цель занятия — получить навыки определения экономической эффективности использования основных производственных и непроизводственных фондов на предприятиях АПК.
Теоретические основы

По функциональному назначению основные фонды делят на производственные и непроизводственные. 
Производственные основные фонды — это материальные ценности, которые многократно участвуют в производственном процессе, сохраняя при этом свою натуральную форму, а их стоимость переносится на производимую продукцию частями. Они непосредственно используются в производственном процессе или создают условия для его нормаль​ного осуществления. В свою очередь, они подразделяются на основные производственные фонды сельскохозяйственного и несельскохозяйственного назначения.

Непроизводственные основные фонды — фонды, непосредственно не участвующие в производственном процессе (жилые дома, детс​кие и спортивные учреждения, школы, больницы, другие объекты бытового и культурного назначения).
По вещественно-натуральному составу основные фонды под​разделяют на следующие группы.

1. Здания — административные, хозяйственные, основных, вспомогательных и подсобных производств. В растениеводстве к ним относятся склады продукции, помещения для хранения техни​ки, здания агрохимлаборатории и т.д., в животноводстве — животноводческие помещения, зоотехнические и ветеринарные лаборатории, склады продукции и др.

2. Сооружения — инженерно-строительные объекты, которые необходимы для осуществления процесса производства: силосные башни, парники, теплицы, крытые тока, оросительные и осушительные сооружения, навозохранилища, дороги, мосты и др.

3. Передаточные устройства — водопроводные и электрические сети, теплосети, телефонные и телеграфные сети, газовые сети.

4. Машины и оборудование — силовые машины и оборудование, включающие все виды электрических агрегатов и двигателей (трак​торы, электродвигатели и др.); рабочие машины и оборудование, которые непосредственно воздействуют на предметы труда в про​цессе создания продукта (сельскохозяйственные машины, машины для кормопроизводства, средства механизации в животноводстве); измерительные и регулирующие приборы и лабораторное оборудо​вание; вычислительная техника.

5. Транспортные средства — все виды автомобилей, гужевой и водный транспорт, прицепы, электрокары и т.д.

6. Производственный и хозяйственный инвентарь — емкости для хранения жидких и сыпучих материалов, тара (фляги, бидоны и т.д.), мебель, шкафы, пишущие машинки, компьютеры, множи​тельные аппараты, противопожарный инвентарь и др.

7. Рабочий скот: лошади, волы, верблюды.

8. Продуктивный скот: коровы, свиноматки, козы, овцематки и др.

9. Многолетние насаждения: плодовые, ягодные, чайные, поле​защитные.

10. Капитальные вложения по улучшению земель (без сооружений) — затраты на поверхностное улучшение земель сельскохозяй​ственного назначения.

11. Инструмент и прочие основные фонды: инструмент со сроком службы более одного года; прочие основные фонды — капитальные затраты в арендуемые основные фонды.

В зависимости от степени влияния фондов на процесс производства их подразделяют на две части.

Активная часть основных фондов принимает непосредственное участие в производственном процессе (машины и оборудование, транспортные средства, рабочий и продуктивный скот, многолетние насаждения, приборы, инвентарь).

Пассивная часть основных фондов обеспечивает нор​мальное функционирование производственного процесса (здания, сооружения).

По отраслевому признаку основные фонды подразделяют на фонды растениеводства, животноводства и общего назначения.

По принадлежности основные фонды делят на собственные и арендованные. 

4.1 Оценка и переоценка основных фондов
Первоначальная стоимость основных фондов представляет собой сумму фактических затрат на их приобретение или создание, а также на доведение объекта до состояния готовности к эксплуатации: возведение зданий и сооружений, покупка, транспортировка, уста​новка и монтаж машин и оборудования и др.

Восстановительная стоимость основных фондов — это стоимость их воспроизводства в современных условиях. На практике восста​новительная стоимость определяется путем переоценки действую​щих основных фондов.

Остаточная стоимость основных фондов представляет собой раз​ницу между первоначальной или восстановительной стоимостью и суммой износа, то есть это та часть стоимости основных фондов, которая еще не перенесена на производимую продукцию. Остаточ​ная стоимость позволяет судить о степени изношенности основных фондов, планировать их обновление и ремонт.

Балансовая стоимость основных фондов — это стоимость, по ко​торой они учитываются в балансе предприятия по данным бухгал​терского учета об их наличии и движении. На балансе предприятия стоимость основных фондов числится в смешанной оценке: объек​ты, по которым производилась переоценка, учитываются по восста​новительной стоимости, а новые основные фонды, приобретенные или возведенные после переоценки, — по первоначальной стоимо​сти. На практике и в методических материалах балансовая сто​имость нередко рассматривается как первоначальная, так как в этом случае восстановительная стоимость практически совпадает с пер​воначальной.

Ликвидаци​онная стоимость основных фондов — это стоимость их реализации (часто цена лома).
Воспроизводство основных фондов — это непрерывный процесс их обновления путем приобретения новых, реконструкции, модер​низации и капитального ремонта действующих фондов.

Количественно воспроизводство основных фондов в течение года определяется по следующей формуле:

	Фк = Фн + Фв – Фвыб
	(4.1)


где Фк — стоимость основных фондов на конец года; Фн  — стоимость основных фондов на начало года; Фв — стоимость основных фондов, вводимых в действие в течение года; Фвыб — стоимость основных фондов, выбывших в течение года.

Для более детального анализа процесса воспроизводства основ​ных фондов можно использовать следующие коэффициенты: об​новления, выбытия, прироста.

Коэффициент обновления (поступления) основных фондов (Коб) — отношение стоимости введенных за год основных фондов к стоимо​сти их на конец года:

	Коб = Фв / Фк     
	(4.2)


Коэффициент выбытия основных фондов (Квыб) — отношение сто​имости выбывших в течение года основных фондов к стоимости их на начало года:

	Квыб= Фвыб / Фн     
	(4.3)


Превышение величины коэффициента поступления основных фондов над коэффициентом их выбытия свидетельствует, что идет процесс обновления. 

Коэффициент прироста основных фондов (Кпр) — это отношение разности стоимости основных фондов на конец и начало года к сто​имости фондов на начало года:

	Кпр=  (Фк – Фн) / Фн    
	(4.4)


В определенной степени процесс воспроизводства характеризу​ют показатели оснащенности хозяйств основными фондами: фондообеспеченность и фондовооруженность.

Фондообеспеченность (Фоб) представляет собой отношение сред​негодовой стоимости основных производственных фондов сельс​кохозяйственного назначения к площади сельскохозяйственных угодий (руб. на 1 га):

	Фоб= Фо / Пл
	(4.5)


где Ф0 — среднегодовая стоимость основных фондов, руб.; Пл — площадь сельскохо​зяйственных угодий, га.

Фондовооруженность труда (Фв) определяется отношением среднегодовой стоимости основных производственных фондов к численности среднегодовых работников, занятых в сельском хозяйстве (руб. на 1 чел.):

	Фв=Фо / Т   
	(4.6)


где Т — среднегодовая численность работников, чел.
4.2 Эффективность использования основных фондов и пути ее повышения
Фондоотдача (Фот) представляет собой отношение стоимости валовой продукции (ВП) сельского хозяйства к среднегодовой стоимости основных производственных фондов и показывает, сколько продукции получено на единицу основных фондов:

	Фот = ВП / Фо   
	(4.7)


Если числитель и знаменатель данной формулы разделить на численность среднегодовых работников, то получим в числителе показатель производительности труда (Пт), а в знаменателе — фондоворуженности (Фв):

	Фот= Пт / Фв   
	(4.8)


Эта формула может быть использована для более детального анализа состояния основных производственных фондов. Она показывает взаимосвязь между производительностью и фондовооружен​ностью труда. 

Обратным показателем по отношению к фондоотдаче является фондоемкость.

Фондоемкость (Фем) выражает отношение среднегодовой сто​имости основных производственных фондов к стоимости вало​вой продукции (ВП) сельского хозяйства и показывает, сколько ос​новных средств принимало участие в производстве единицы про​дукции:

	Фем= Фо / ВП  
	(4.9)


Если известна фондоотдача, то фондоемкость может быть определена по формуле:
	Фем =1 / Фот    
	(4.10)


Фондоотдачу и фондоемкость можно рассчитывать не только по валовой, но и по чистой продукции (валовому доходу), чистому доходу.

Задание. Произвести расчет структуры и экономической эффективности использования  основных фондов сельскохозяйственных предприятий.

Порядок выполнения задания
1. В соответствии с вариантом, для проведения последующих расчетов выбрать хозяйства (табл. 4.1). 

2. Используя данные табл. 4.1, произвести расчет структуры основных фондов и заполнить табл. 4.2.
3. На основании полученных расчетов (табл. 4.2) и данных табл. 4.3 определить показатели экономической эффективности использования основных фондов, заполнить табл. 4.4.
4. Графически изобразить структуру основных фондов на начало и конец года.
5. По результатам работы сделать выводы.
6. Ответить на контрольные вопросы.
Таблица 4.1

Исходные данные (тыс. у.е.)

	Вариант
	№
	
	Виды основных средств  

	
	
	
	Здания
	Сооружения
	Передаточные устройства
	Машины и оборудование
	Транспортные средства
	Инструмент
	Рабочий скот
	Продуктивный скот
	Многолетние насаждения
	Прочие виды основных средств

	
	1
	На начало года
	2173,9
	991,1
	31,9
	1488,1
	200,1
	9,2
	10,2
	188,7
	13,7
	119,6

	
	
	На конец года
	2050,8
	980,1
	28,7
	1450,2
	210,2
	8,0
	9,0
	190,5
	14,5
	120,7

	
	2
	На начало года
	2259,7
	890,5
	25,7
	1289,7
	245,6
	7,9
	5,7
	147,8
	20,0
	113,6

	
	
	На конец года
	2200,6
	870,0
	22,8
	1269,0
	234,7
	7,5
	5,0
	149,8
	21,0
	116,7

	
	3
	На начало года
	2358,9
	700,8
	34,6
	1300,1
	255,6
	7,6
	3,2
	150,1
	19,7
	120,8

	
	
	На конец года
	2368,7
	701,3
	34,7
	1270,5
	247,8
	7,7
	2,1
	153,4
	17,6
	120,0

	
	4
	На начало года
	2420,8
	650,8
	29,8
	1235,8
	230,9
	5,0
	-
	150,9
	12,0
	127,9

	
	
	На конец года
	2480,9
	670,1
	29,1
	1240,6
	220,0
	5,6
	-
	156,7
	12,0
	124,7

	
	5
	На начало года
	2300,9
	597,8
	19,0
	1467,7
	190,0
	5,9
	-
	190,1
	-
	119,0

	
	
	На конец года
	2340,8
	560,2
	18,7
	1477,9
	198,0
	6,0
	-
	197,2
	-
	121,7

	
	6
	На начало года
	2190,6
	920,4
	29,7
	1456,9
	209,8
	8,0
	11,2
	178,0
	11,0
	127,0

	
	
	На конец года
	2200,9
	890,5
	30,9
	1500,9
	205,7
	9,0
	9,0
	187,0
	10,1
	124,5

	
	7
	На начало года
	2290,7
	911,5
	21,5
	1450,3
	245,0
	9,1
	2,4
	150,9
	10,9
	123,7

	
	
	На конец года
	2270,8
	911,7
	23,4
	1450,9
	246,7
	9,2
	2,2
	167,8
	10,8
	123,8

	
	8
	На начало года
	2350,6
	870,0
	21,5
	1398,7
	236,0
	2,1
	-
	187,9
	12,5
	112,5

	
	
	На конец года
	2340,9
	890,9
	21,7
	1398,0
	237,0
	2,9
	-
	190,9
	14,5
	110,0

	
	9
	На начало года
	2145,6
	899,9
	23,5
	1450,9
	290,8
	2,9
	9,0
	190,0
	12,7
	110,9

	
	
	На конец года
	2119,0
	850,0
	23,7
	1459,8
	299,8
	4,0
	7,8
	178,0
	12,8
	110,5

	
	10
	На начало года
	2180,9
	780,9
	20,9
	1390,0
	234,5
	8,9
	8,7
	188,0
	8,9
	98,0

	
	
	На конец года
	2160,0
	800,9
	20,7
	1390,0
	256,7
	8,0
	8,0
	190,7
	7,6
	99,0

	
	11
	На начало года
	2235,9
	890,0
	25,6
	1320,6
	245,6
	7,9
	-
	178,9
	9,0
	104,7

	
	
	На конец года
	2238,9
	880,9
	24,3
	1390,0
	267,5
	8,0
	-
	189,0
	10,0
	105,7

	
	12
	На начало года
	2190,9
	790,8
	27,9
	1455,9
	256,8
	9,3
	7,9
	155,6
	7,9
	123,0

	
	
	На конец года
	1070,0
	811,2
	30,9
	1478,9
	234,1
	9,7
	7,8
	167,8
	6,0
	120,8

	
	13
	На начало года
	2090,0
	856,7
	39,1
	1456,7
	256,1
	9,6
	9,0
	145,9
	5,4
	112,5

	
	
	На конец года
	2060,0
	888,7
	40,9
	1478,9
	257,8
	8,7
	9,5
	150,9
	7,6
	110,9

	
	14
	На начало года
	2450,8
	845,6
	27,9
	1435,7
	213,4
	7,6
	-
	177,9
	8,9
	111,5

	
	
	На конец года
	2420,0
	867,9
	25,4
	1455,6
	245,7
	8,7
	-
	190,0
	10,2
	117,6

	
	15
	На начало года
	2189,7
	800,1
	24,6
	1478,9
	278,9
	7,9
	9,1
	176,0
	12,5
	115,9

	
	
	На конец года
	2170,7
	789,0
	27,9
	1467,9
	267,0
	8,0
	9,0
	180,0
	15,7
	108,9


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

Таблица 4.2

Структура основных фондов 

	Виды основных средств
	На начало года
	На конец года
	На конец года в  % на начало года
	Среднегодовая стоимость (суммарное значение стоимости основных фондов на начало и конец года деленное на два)

	
	тыс. у.е.
	%
	тыс. у.е
	%
	
	тыс. у.е.
	%

	Здания
	
	
	
	
	
	
	

	Сооружения
	
	
	
	
	
	
	

	Передаточные устройства
	
	
	
	
	
	
	

	Машины и оборудование
	
	
	
	
	
	
	

	Транспортные
средства
	
	
	
	
	
	
	

	Инструмент 
	
	
	
	
	
	
	

	Рабочий скот 
	
	
	
	
	
	
	

	Продуктивный скот 
	
	
	
	
	
	
	

	Многолетние насаждения
	
	
	
	
	
	
	

	Прочие виды основных средств
	
	
	
	
	
	
	

	Итого:
	
	
	
	
	
	
	

	в том числе:

	производственные 
	
	
	
	
	
	
	

	непроизводственные
	
	
	
	
	
	
	


Таблица 4.3

Исходные данные 

	Показатели
	Вариант 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Площадь сельскохозяйственных угодий, га
	2990
	2063
	2067
	2661
	2289
	2083
	2133
	2986
	2977
	2235
	2164
	2981
	2876
	2121
	2058

	Среднегодовая численность работников, чел.
	210
	262
	161
	202
	191
	233
	194
	198
	230
	189
	228
	250
	232
	214
	142

	Стоимость валовой продукции, тыс. у.е.
	1391,6
	1625,1
	1373,4
	1720,0
	1493,9
	1726,0
	1494,1
	1533,3
	1739,3
	1566,2
	1548,0
	1787,3
	1671,5
	1603,1
	1642,2

	Прибыль, тыс. у.е.
	208,7
	195,0
	178,5
	275,2
	254,0
	172,6
	298,8
	322,0
	400,0
	234,9
	263,2
	286,0
	183,9
	192,4
	246,3


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

Таблица 4.4

Показатели экономической эффективности основных фондов

	Показатели
	Расчетные значения

	Коэффициент прироста основных фондов
	

	Фондообеспеченность на 100 га сельскохозяйственных угодий, тыс. у.е.
	

	Фондовооруженность труда, тыс. у.е./чел.
	

	Фондоотдача 
	

	Фондоемкость 
	


Пример расчета типовой задачи

Дано:

	
	Виды основных средств  (тыс. у.е.)

	
	Здания
	Сооружения
	Передаточные устройства
	Машины и оборудование
	Транспортные средства
	Инструмент
	Рабочий скот
	Продуктивный скот
	Многолетние насаждения
	Прочие виды основных средств

	На начало года
	2172,9
	981,1
	31,7
	1488,1
	219,1
	9,2
	11,2
	188,7
	13,7
	119,7

	На конец года
	2050,8
	987,1
	28,7
	1451,2
	210,2
	8,7
	9,0
	185,5
	14,5
	120,7


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

	Площадь сельскохозяйственных угодий,  га
	2997

	Среднегодовая численность работников, чел.
	211

	Стоимость валовой продукции, тыс. у.е.
	1391,5

	Прибыль, тыс. у.е.
	208,9


Решение: Находим суммарное значение стоимости всех видов основных средств на начало и конец года. Итоговое значение принимаем за 100% и через пропорцию находим удельный вес каждого из видов основных фондов
(2172 / 5235,4 ( 100) на начало и конец года. Значение соотношения стоимости основных средств на конец года в % на начало года = 2050,8 / 2172,9 ( 100. Аналогично находится по всем видам основных средств. 

Поскольку в условии задачи не сказано о продаже, выбытии либо прибытии основных средств в течение года, следовательно, среднегодовая стоимость основных средств по видам = (2172,9 + 2050,8) / 2. 

Коэффициент прироста основных фондов = (5066,4–5235,4) / 5235,4.
Фондообеспеченность на 100 га сельскохозяйственных угодий, тыс. у.е.=
= 5150,9 / 2997 ( 100.
Фондовооруженность труда, тыс. у.е./чел. = 5150,9 / 211.
Фондоотдача = 1391,5 / 5150,9.
Фондоемкость = 5150,9 / 1391,5.
Полученные результаты:

Структура основных фондов 

	Виды основных средств
	На начало года
	На конец года
	На конец года в  % на начало года
	Среднегодовая стоимость

	
	тыс. у.е.
	%
	тыс. у.е
	%
	
	тыс. у.е.
	%

	Здания
	2172,9
	41,5
	2050,8
	40,5
	94,4
	2111,9
	41,0

	Сооружения
	981,1
	18,7
	987,1
	19,5
	100,6
	984,1
	19,1

	Передаточные устройства
	31,7
	0,6
	28,7
	0,6
	90,5
	30,2
	0,6

	Машины и оборудование
	1488,1
	28,4
	1451,2
	28,6
	97,5
	1469,7
	28,5

	Транспортные средства
	219,1
	4,2
	210,2
	4,1
	95,9
	214,7
	4,2

	Инструмент 
	9,2
	0,2
	8,7
	0,2
	94,6
	9,0
	0,2

	Рабочий скот 
	11,2
	0,2
	9,0
	0,2
	80,4
	10,1
	0,2

	Продуктивный скот 
	188,7
	3,6
	185,5
	3,7
	98,3
	187,1
	3,6

	Многолетние насаждения
	13,7
	0,3
	14,5
	0,3
	105,8
	14,1
	0,3

	Прочие виды основных средств
	119,7
	2,3
	120,7
	2,4
	100,8
	120,2
	2,3

	Итого:
	5235,4
	100,0
	5066,4
	100,0
	96,8
	5150,9
	100,0


Показатели экономической эффективности основных фондов

	Показатели
	Расчетные значения

	Коэффициент прироста основных фондов
	– 0,03

	Фондообеспеченность на 100 га сельскохозяйственных угодий, тыс. у.е.
	171,87

	Фондовооруженность труда, тыс. у.е./чел.
	24,41

	Фондоотдача 
	0,27

	Фондоемкость 
	3,7


Контрольные вопросы
1. Что такое основные фонды?

2. Чем отличаются производственные и непроизводственные основные фонды?

3. Как подразделяются  основные фонды по вещественно-натуральному составу?

4. Какие показатели характеризуют воспроизводство основных фондов? 

5. Какие показатели отражают экономическую эффективность использования основных фондов? 
Тема 5. Определение степени физического и морального износа
и остаточной стоимости основных фондов
Цель занятия — освоить методику определения физического и морального износа и остаточной стоимости основных фондов. 

Теоретические основы

Износ основных фондов — это частичная или полная утрата ос​новными фондами потребительных свойств и стоимости. Различа​ют физический (материальный) и моральный износ.

Физический износ основных фондов — это материальный износ, ут​рата технико-эксплуатационных свойств в связи с их использова​нием и воздействием на них сил природы. Различают два вида физического износа: 
1) снашивание в процессе эксплуатации; 2) износ под влиянием атмосферных условий при простоях и хранении.

Различают также полный и частичный износ основных фондов. При полном износе действующие фонды ликвидируются и заменя​ются новыми, при частичном — возмещаются путем ремонта.

Для характеристики степени физического износа основных фондов используют ряд показателей.

Степень физического износа основных фондов (Сиф) определя​ют по формуле, %:

	Сиф= Иф / Фо  (  100  
	(5.1)


где Иф — сумма износа основных фондов (начисленная амортизация за весь период их эксплуатации), руб.; Фо — первоначальная (восстановительная) стоимость основ​ных фондов, руб.
Степень физического износа основных фондов может быть оп​ределена по отдельным объектам и на основе данных о фактическом сроке их службы по формуле, %:

	Сиф= Тф  / Тн ( 100  
	(5.2)


где Тф и Тн — фактический и нормативный сроки службы данного объекта, лет.
Нормативный срок службы конкретного вида основных фондов равен:

	Тн=Фо / А
	(5.3)


где А — годовая сумма амортизационных отчислений по конкретному объекту, руб.

Степень годности (сохранности) основных фондов (Сгф) характеризует их физическое состояние на определенную дату и исчисля​ется по формуле, %:

	Сгф= (Фо – И)/ Фо ( 100  
	(5.4)


Степень годности основных фондов может быть определена и на основе показателя степени физического износа:

	Сгф=100% – Сиф
	(5.5)


Исходя из степени физического износа остаточная стоимость основных фондов (Фост) может быть рассчитана по формуле:

	Фост = Фо ( (100 – Сиф) / 100  
	(5.6)


Моральный износ основных фондов — это процесс обесценивания вследствие технического прогресса (появления более производительных машин), то есть физически пригодные средства становится экономически невыгодно использовать.

Различают две формы морального износа. Первая форма заклю​чается в том, что происходят обесценивание основных фондов, уде​шевление их воспроизводства в результате роста производительно​сти труда в производящих их отраслях. Новые средства становятся более дешевыми, а действующие морально обесцениваются, эконо​мически устаревают.

Степень морального износа первого вида (СМ1) определяется на основании соотношения балансовой и восстановительной стоимости, %:

	См1 = (Фб  – Фв) / Фб ( 100 
	(5.7)


где Фб — балансовая стоимость, руб.; Фв — восстановительная стоимость, руб.
Вторая форма морального износа возникает при обесценивании старых основных фондов, еще физически годных. Вследствие появления новых более современных и производительных использование старых становится экономически невыгодным.

         Моральный износ определяется по отдельным элементам основ​ных фондов (машины, оборудование и т.д.). 

Степень морального износа второго вида (См2) определяется пу​тем сравнения производительности фондов, %:

	См2= (ПРн – ПРф) / ПРн  ( 100  
	(5.8)


где ПРф — производительность действующих основных фондов; ПРн — производи​тельность новых основных фондов.

Однако на практике вышеуказанный способ определения морального износа применим лишь в тех случаях, когда себестоимость продукции произведенной на старой и новой машине (оборудовании) остается неизменной, а изменяется только производительность. 

В случае, когда себестоимость продукции выпускаемой на новой и старой технике не одинакова, определение морального износа основных фондов происходит по формуле:

	См2 = (Фо – Фостм ) / Фо  ( 100
	(5.9)


где Фостм  — остаточная стоимость основных фондов с учетом морального  износа.
	Фостм = Фо – У 
	(5.10)


где У –– удорожание продукции (работ) производимой на старой технике по сравнению с новой.

	У = (Себб – Себн) ( W
	(5.11)


где Себб и Себн  –– издержки работ, выполняемых оборудованием старой и новой конструкции; W –– возможный (нормативный) объем продукции.  

Задание. Определить физический и моральный износ и остаточную стоимость техники.

Порядок выполнения задания

1. Для проведения расчетов физического износа и остаточной стоимости техники, в соответствии с вариантом, выбрать исходные данные (табл. 5.1). 

2. Используя данные табл. 5.1, произвести расчет физического износа, степени годности и остаточной стоимости трактора в зависимости от срока службы.
3. На основании полученных расчетов построить графики физического износа и остаточной стоимости трактора в зависимости от срока службы.
4. Из табл. 5.2 в соответствии с вариантом выбрать исходные данные для проведения расчетов морального износа и остаточной стоимости техники.
5. Используя данные табл. 5.2 произвести расчет морального износа и остаточной стоимости трактора в зависимости от срока службы.
6. По результатам работы сделать выводы.
7. Ответить на контрольные вопросы.
Таблица 5.1

Исходные данные 

	Показатели
	Вариант 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Первоначальная стоимость трактора,         тыс. у.е.
	17
	16
	19
	21
	20
	22
	23
	18
	16
	19
	17
	20
	21
	22
	17

	Фактический срок службы, лет
	1–5
	1–5
	1–5
	1–5
	1–5
	1–5
	1–5
	1–5
	1–5
	1–5
	1–5
	1–5
	1–5
	1–5
	1–5

	Годовая сумма амортизационных отчислений, тыс. у.е.
	1,6
	1,8 
	1,7
	1,9
	1,9
	2,0
	2,1
	1,7
	1,5
	1,6
	1,6
	1,9
	1,8
	1,9
	1,8


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

Таблица 5.2
Исходные данные 

	Показатели
	Вариант 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Первоначальная стоимость трактора,         тыс. у.е.
	17
	16
	19
	21
	20
	22
	23
	18
	16
	19
	17
	20
	21
	22
	22

	Наработка трактора усл.эт.га
	12240
	11060
	14130
	12000
	13590
	10640
	10850
	12480
	13500
	10570
	10640
	12560
	12640
	14310
	10500

	Издержки работ при использовании   старого  трактора,                у.е./ усл.эт.га
	7
	8
	9
	10
	7
	8
	9
	10
	11
	7
	8
	9
	10
	11
	7

	Издержки работ при использовании   нового трактора,                у.е./ усл.эт.га
	6
	7
	8
	9
	6
	7
	8
	9
	10
	6
	7
	8
	9
	10
	5


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

Пример расчета типовой задачи

Дано:

	Первоначальная стоимость трактора, тыс. у.е.
	20

	Фактический срок службы, лет
	1–5

	Годовая сумма амортизационных отчислений, тыс. у.е.
	2


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

	Первоначальная стоимость трактора, тыс. у.е.
	18

	Наработка трактора, усл.эт.га
	12 000

	Издержки работ при использовании   старого  трактора, у.е./ усл.эт.га
	7

	Издержки работ при использовании   нового трактора, у.е./ усл.эт.га
	6


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

Решение: Определение физического износа определяется пропорционально фактическому сроку службы трактора. Нормативный срок службы определяем исходя из годовой суммы амортизационных отчислений. 

Тн = 20 000 у.е. / 2000 у.е.

Сиф = 1 / 10 ( 100.
Далее найдем степень годности и остаточную стоимость трактора в зависимости от срока службы.

Сгф = 100% – 10%.
Фост  = 20 000 ( (100 – 10) / 100.
По исходным значениям определим степень морального износы трактора. Вначале определим величину удорожания работ производимых на старой технике по сравнению с новой. 

У = (7 у.е. – 6 у.е.) ( 12 000 усл. эт. га.
Рассчитаем остаточную стоимость старой техники в связи с моральным износом.

Фостм = 18000 у.е. – 12000 у.е.

Исходя из остаточной стоимости трактора определим степень морального износа.

См2 = (18 000 у.е. – 6000 у.е.) / 18 000 у.е. ( 100.
Полученные результаты:

Значения физического износа, степени годности и остаточной стоимости трактора в зависимости от срока службы 

	Фактический срок службы
	Степень физического износа
	Степень годности 
	Остаточная стоимость трактора

	1
	10
	90
	18 000

	2
	20
	80
	16 000

	3
	30
	70
	14 000

	4
	40
	60
	12 000

	5
	50
	50
	10 000
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Значения, полученные при расчете морального износа:

У = 12000 у.е

Фостм = 6000 у.е.

См2 = 66,7%

Контрольные вопросы
1. Что такое износ основных фондов?

2. Чем отличаются физический и моральный износ основных фондов?

3. Как определяется физический износ основных фондов?

4. Как определяется остаточная стоимость основных фондов с учетом физического износа?   
5. Как определяется моральный износ  основных фондов? 

6. Как определяется остаточная стоимость основных фондов с учетом морального износа?   
Тема 6.  Сравнительная оценка различных способов начисления
амортизации

Цель занятия — получить практические  навыки и освоить методику начисления амортизации. 
Теоретические основы
Амортизация — процесс постепенного перенесения стоимости основных фондов по мере износа на производимую продукцию и накопления денежных средств для воспроизводства потребленных фондов.

Норма амортизации –– это установленный в процентах размер амортизационных отчислений по каждому виду основных фондов за определенный период. 

На практике применяют три способа начис​ления амортизации: линейный (равномерный), нелинейный (ускоренный), производительный. Ускоренная амортизация может начисляться разными методами (метод суммы чисел лет, метод уменьшаемого остатка). 

Линейный способ характеризуется тем, что ежегодно в течение всего срока функционирования основных средств амортизационные отчисления рассчитываются по одной и той же норме. 
При линейном способе годовая сумма амортизационных отчислений определяется исходя из амортизируемой стоимости объекта основных средств или нематериальных активов и нормативного срока службы или срока его полезного использования путем умножения амортизируемой стоимости на принятую годовую линейную норму амортизационных отчислений (Ha).

Годовая норма амортизационных отчислений определяется как величина обратная нормативному сроку службы или сроку  полезного использования основных средств – T, т.е. 

	На = 1 / Т ( 100  
	(6.1)


Сумма амортизационных отчислений (А) определяется по следующей формуле:
	А = Спн /100 ( На  
	(6.2)


где Спн –– амортизируемая стоимость объекта основных средств (первоначальная стоимость).
При ускоренном способе основная часть начислений осуществляется в первые годы эксплуа​тации, амортизационный период сокращается, создаются условия для ускоренной замены фондов. 
Объектом применения нелинейного способа начисления амортизации являются передаточные устройства, рабочие, силовые машины и механизмы, оборудование (включая оборудование связи), вычислительная техника и оргтехника, транспортные средства и другие объекты основных средств, которые непосредственно участвуют в процессе производства продукции (работ, услуг), включая антенны, измерительные и регулирующие приборы и устройства (аппаратура диспетчерского управления специальных видов связи и другие), инструмент, нематериальные активы, а также объекты лизинга.

Нелинейный способ начисления амортизации не распространяется на следующие виды машин, оборудования и транспортных средств:

· машины, оборудование и транспортные средства с нормативным сроком службы до 3-х лет, легковые автомобили (кроме эксплуатируемых в качестве служебных и используемых для услуг такси);

· уникальную технику и оборудование, предназначенные для использования только при определенных видах испытаний и производства ограниченного вида конкретной продукции;

· предметы интерьера, включая офисную мебель;

· предметы для отдыха, досуга и развлечений.

При нелинейном способе годовая сумма амортизационных отчислений рассчитывается методом суммы чисел лет либо методом уменьшаемого остатка с коэффициентом ускорения от 1 до 2,5 раза. 

Применение метода суммы чисел лет предполагает определение годовой суммы амортизационных отчислений, исходя из амортизируемой стоимости объектов основных средств и нематериальных активов и отношения, в числителе которого –– число лет, остающихся до конца срока полезного использования объекта, а в знаменателе –– сумма чисел лет срока полезного использования объекта.

Сумма чисел лет срока полезного использования объекта определяется по следующей формуле:
	СЧЛ = T  (  (T+1) / 2  
	(6.3)


где СЧЛ –– сумма чисел лет выбранного организацией самостоятельно в пределах установленного диапазона срока полезного использования объекта; T –– срок полезного использования объекта, выбранный организацией самостоятельно в пределах установленного диапазона.

Годовая норма амортизационных отчислений в i-ом году (Наi) определяется по следующей формуле, (%):
	Наi  = (Т – (i – 1)) / СЧЛ ( 100    
	(6.4)


Величина амортизационных отчислений i-ом году (Аi) вычисляется по формуле:
	Аi = Спн ( Наi   
	(6.5)


где Спн  — амортизируемая стоимость объекта основных средств.

При методе уменьшаемого остатка годовая норма амортизации (На) определяется как величина обратная нормативному сроку службы или сроку полезного использования объекта и умноженная на коэффициент ускорения (до 2,5 раза), указанный в Инвентарной карточке, (%):

	На  = 1 / Т ( К ( 100  
	(6.6)


где T –– срок полезного использования, установленный организацией для данного основного средства; К –– коэффициент ускорения (до 2,5).

При неизменном коэффициенте ускорения (К) годовые нормы начисления амортизации постоянны.

В конце i-го года стоимость объекта (Сi) вычисляется по формуле:
	Сi  = Спн(1 – На / 100)i    
	(6.7)


Сумма амортизационных отчислений i-ом году (Аi) определяется по следующей формуле:
	Аi = Спн  (  (1 – На / 100)i-1 ( (На / 100),  
	(6.8)


где Ha –– норма амортизационных отчислений, %.
При производительном способе начисления амортизации амортизационные отчисления (Аi) за отчетный месяц определяются умножением объема продукции (работ, услуг) произведенной (выполненных) за i-ый месяц (ОПi) на сумму амортизации на единицу ресурса (р):
	Аi = ОПi  ( р.
	(6.9)


Сумма амортизации за единицу ресурса равна частному от деления амортизируемой стоимости (Cа) на ресурс объекта, то есть на прогнозируемый в течении срока эксплуатации объекта объем выпуска продукции (работ, услу)
(∑ ОПi)

	р = Са / ∑ ОПi            i = 1,2…n.
	(6.10)


Задание. Произвести расчет годовой нормы амортизации и годовой суммы амортизационных отчислений линейным и нелинейным способами.

Порядок выполнения задания

1. Выбрать вариант задания из табл. 6.1. 

2. Произвести начисления амортизации линейным способом, результаты расчетов занести в табл. 6.2.
3. Произвести начисления амортизации нелинейным способом (методом суммы чисел лет), результаты расчетов занести в табл. 6.2.
4.  Произвести начисления амортизации нелинейным способом (методом уменьшаемого остатка), результаты расчетов занести в табл. 6.2.
5. Построить графики изменения нормы амортизации и годовой суммы амортизации по годам (в зависимости от способа начисления).
6. По результатам работы сделать выводы.
7. Ответить на контрольные вопросы.
Таблица 6.1
Исходные данные 

	Показатели
	Вариант 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Стоимость автомобиля, тыс. у.е.
	7
	8
	9
	10
	11
	7,5
	8,5
	9,5
	10,1
	7,3
	8,4
	9,6
	7,7
	8,9
	9,4

	Срок эксплуатации, лет 
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8

	Коэффициент  ускорения 
	2,1
	2,2
	2,3
	2,4
	2,5
	2,0
	2,1
	2,2
	2,3
	2,4
	2,5
	2,2
	2,3
	2,4
	2,5


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

Таблица 6.2

Сравнительная характеристика способов начисления амортизации 
	Год полезного использования
	Амортизируемая стоимость
	Годовая норма амортизации, %
	Годовая сумма амортизационных отчислений, у.е.

	
	
	Линейный  способ
	Нелинейный способ
	Линейный  способ
	Нелинейный способ

	
	
	
	Метод суммы чисел лет
	Метод уменьшаемого остатка
	
	Метод суммы чисел лет
	Метод уменьшаемого остатка

	1
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	
	

	Итого
	-
	-
	-
	-
	
	
	


Пример расчета типовой задачи
Дано:

	Стоимость автомобиля, тыс. у.е.
	7

	Срок эксплуатации, лет 
	5

	Коэффициент  ускорения 
	2


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

Решение: Определим норму амортизации и годовую сумму амортизации линейным способом.

На = 1 / 5 (  100.
А = 7000 у.е.(20 / 100).
Определим норму амортизации и годовую сумму амортизации методом суммы чисел лет.

СЧЛ = 5(5 + 1) / 2.
На1 = (5– (1–1)) / 15 ( 100; А1 = 7000 у.е.(33,3 / 100).
На2 = (5– (2–1)) / 15 ( 100; А2 =7000 у.е.(26,7 / 100).
На3 = (5– (3–1)) / 15 ( 100; А3 =7000 у.е.(20 / 100).
На4 = (5– (4–1)) / 15 ( 100; А4 =7000 у.е.(13,3 / 100).
На5 = (5– (5–1)) / 15 ( 100; А5 =7000 у.е.(6,7 / 100).
Определим норму амортизации и годовую сумму амортизации методом уменьшаемого остатка.

На = 1 / 5 ( 2 ( 100;
А1= 7000 у.е.(40 / 100);
А2=(7000 у.е – 2800 у.е.)(40 / 100);
А3=(7000 у.е – 2800 у.е. – 1680 у.е.)(40 / 100);
А4=(7000 у.е – 2800 у.е. – 1680 у.е.–1008 у.е.)(40 / 100);
А5=(7000 у.е – 2800 у.е. – 1680 у.е.–1008 у.е. – 604,8 у.е)(40 / 100).
Поскольку на конец эксплуатационного срока автомобиля остается остаток первоначальной стоимости, которая осталась на амортизированной, то этот остаток переносим на последний год эксплуатации автомобиля.

А5 = 362,9 у.е + 544,3 у.е. 

Полученные результаты:

Сравнительная характеристика способов начисления амортизации 

	Год полезного использования
	Амортизируемая стоимость
	Годовая норма амортизации, %
	Годовая сумма амортизационных отчислений, у.е.

	
	
	Линейный  способ
	Нелинейный способ
	Линейный  способ
	Нелинейный способ

	
	
	
	Метод суммы чисел лет
	Метод уменьшаемого остатка
	
	Метод суммы чисел лет
	Метод уменьшаемого остатка

	1
	7000
	20
	33,3
	40
	1400
	2333,3
	2800,0

	2
	7000
	20
	26,7
	40
	1400
	1866,7
	1680,0

	3
	7000
	20
	20,0
	40
	1400
	1400,0
	1008,0

	4
	7000
	20
	13,3
	40
	1400
	933,3
	604,8

	5
	7000
	20
	6,7
	40
	1400
	466,7
	907,2

	Итого
	-
	-
	-
	-
	7000
	7000
	7000
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Контрольные вопросы
1. В чем заключается сущность амортизации основных средств?

2. Какие способы начисления амортизации существуют?

3. В чем сущность линейного способа начисления амортизации?   
4. В чем сущность нелинейного способа начисления амортизации? 

5. Какие основные положительные и отрицательные стороны применения нелинейного способа начисления амортизации?   
Тема 7. Оценка эффективности использования оборотных средств
на предприятиях АПК

Цель занятия — получить навыки определения экономической эффективности использования основных производственных и непроизводственных фондов на предприятиях АПК.
Теоретические основы
Оборотные средства предприятия делятся на производственные фонды
и фонды обращения (рис 7.1). 

К оборотным производственным фондам пред​приятий относится часть средств производства, элементы которых в процессе труда, в от​личие от основных производственных фондов, расходуются в каждом производственном цикле, и их стоимость переносится на продукт труда целиком и сразу. Вещественные элементы оборотных фондов в процессе труда претерпевают изменения своей натуральной формы и физико-химических свойств. Они теряют свою потребительную стои​мость по мере их производственного потребления. Новая потребитель​ная стоимость возникает в виде выработанной из них продукции. 

Оборотные производственные фонды предприятий состоят из трех частей (рис 7.2): производственные запасы; незавершенное производство и полуфабрикаты собственного изготовления; расходы будущих периодов.

Производственные запасы — это предметы труда, подготовленные для запуска в производственный процесс; состоят они из сырья, основ​ных и вспомогательных материалов, топлива, горючего, покупных по​луфабрикатов и комплектующих изделий, тары и тарных материалов, запасных частей для текущего ремонта основных фондов. 
Незавершенное производство и полуфабрикаты собственного изготовления — это предметы труда, вступившие в производственный процесс: материалы, детали, узлы и изделия, находящиеся в процессе обработки или сборки, а также полуфабрикаты собст​венного изготовления, не законченные полностью производством в одних цехах предприятия и подлежащие дальнейшей обработке в других цехах того же предприятия.

Расходы будущих периодов –– это невещественные элементы оборотных фондов, включающие затраты на подготовку и ос​воение новой продукции, которые производятся в данном периоде (квартал, год), но относятся на продукцию будущего периода (на​пример, затраты на конструирование и разработку технологии но​вых видов изделий, на перестановку оборудования и др.).

Оборотные производственные фонды в своем движении также свя​заны с фондами обращения, обслуживающими сферу обращения. Они включают готовую продукцию на складах, товары в пути, денежные средства и средства в расчетах с потребителями продукции, в частно​сти, дебиторскую задолженность. Совокупность денежных средств предприятия, предназначенных для образования оборотных фондов и фондов обращения, составляет оборотные средства предприятия.











Рис. 7.1 Состав оборотных средств предприятия













Рис. 7.2 Структура оборотных производственных фондов

Величина оборотных средств, занятых в производстве, оп​ределяется в основном длительностью производственных циклов изготовления изделий, уровнем развития техники, совершенством технологии и организации труда. Сумма средств обращения зависит главным образом от условий реализации продукции и уровня организации системы снабжения и сбыта продукции.

По источникам формирования оборотные средства делятся на собственные и заемные.

Собственные оборотные средства — это средства, постоянно находящиеся в распоряжении предприятия и формируемые за счет собственных ресурсов (прибыль и др.). 
Заемные оборотные средства — кредиты банка, кредиторская задолженность (коммерческий кредит) и прочие пассивы.

Процесс разработки экономически обоснованных величин оборотных средств, необходимых для организации нормальной рабо​ты предприятия, называется нормированием оборотных средств. Таким образом, нормирование оборотных средств заключается в определении сумм оборотных средств, необходимых для образования постоянных минимальных и в то же время достаточных запасов материальных ценностей, неснижаемых остатков незавершенного производства и других оборотных средств. Нормирование оборотных средств способствует выявлению внутренних резервов, сокращению длительности производственного цикла, более быст​рой реализации готовой продукции.

Нормируют оборотные средства, находящиеся в производственных запасах, незавершенном производстве, остатках готовой продукции на складах предприятия. Это нормируемые оборотные средства. Остальные элементы оборотных средств называются ненормируемыми (рис. 7.1).

В процессе нормирования оборотных средств определяют норму и норматив оборотных средств.

Нормы оборотных средств характеризуют минимальные запасы товарно-материальных ценностей на предприятии и рассчитываются в днях запаса, нормах запаса деталей, рублях на расчетную единицу и т.д.

Норматив оборотных средств – произведение нормы оборотных средств на тот показатель, норма которого определена. 
Нормирование оборотных средств Нобс представляет собой следующую сумму:  
	Нобс  =  Нпрз + Ннп + Нгп  
	(7.1)


где  Нпрз –– нормирование производственных запасов; Ннп –– нормирование незавершенного производства;  Нгп–– нормирование запасов готовой продукции.

Главное направление экономии материальных ресурсов на каж​дом предприятии — увеличение выхода конечной продукции из одно​го и того же количества сырья и материалов на рабочих местах.

Эффективное использование оборотных средств предприятий АПК характеризуют четыре основных показателя.
Коэффициент оборачиваемости определяется делением объема реализации продукции в оптовых ценах на средний остаток оборотных средств на предприятии:

	Ко = Рп  / СО  
	(7.2)


где Ко –– коэффициент оборачиваемости оборотных средств, обороты;
Рп –– объем реализованной продукции (выручка от реализации), руб.; СО –– средний остаток оборотных средств, руб.

Коэффициент оборачиваемости характеризует число кругооборотов, совершаемых оборотными средствами предприятия за определенный период (год, квартал), или показывает объем реализованной продукции, приходящейся на 1 руб. оборотных средств. 

Коэффициент загрузки оборотных средств –– величина обратная коэффициенту оборачиваемости, характеризует сумму оборотных средств, затраченных на 1 руб. реализованной продукции:

	К1 = СО/ Рп   
	(7.3)


где К1 –– коэффициент загрузки оборотных средств.

Длительность одного оборота в днях находится делением количества дней в периоде на коэффициент оборачиваемости Т:

	Т = Д / Ко   
	(7.4)


где Д –– число дней в периоде (360, 90).

Чем меньше продолжительность оборота оборотных средств или больше число совершаемых ими кругооборотов при том же объеме реализованной продукции, тем меньше требуется оборотных средств. А чем быстрее оборотные средства совершают кру​гооборот, тем эффективнее они используются.

Материалоемкость (Мем) показывает сколько материальных ресурсов использовано в процессе производства единицы продукции.

	Мем =МЗ / ВП  
	(7.5)


где МЗ –– материальные затраты; ВП –– валовая продукция.

Абсолютное высвобождение оборотных средств –– снижение суммы оборотных средств в текущем году по сравнению с предыдущим при том же объеме реализации продукции или при его увеличении.

Относительное высвобождение оборотных средств имеет место, когда темпы роста объемов продаж опережают темпы роста оборотных средств.
Высвобождение оборотных средств за счет ускоренной оборачиваемости (Овыс ).
	Овыс = (Рп ( (Тб – То)) / 365  
	(7.6)


Тб и То –– средняя продолжительность одного оборота соответственно в базисный и отчетный периоды (дней).

Задание. Рассчитать показатели экономической эффективности использования оборотных средств на предприятиях АПК.
Порядок выполнения задания

1. Выбрать вариант задания из табл. 7.1. 

2. Рассчитать коэффициент оборачиваемости оборотных средств. 
3. Рассчитать коэффициент загрузки оборотных средств. 
4.  Определить длительности одного оборота оборотных средств. 
5. Определить величину высвобождение оборотных средств.
6. По результатам работы сделать выводы.
7. Ответить на контрольные вопросы.
Таблица 7.1
Исходные данные 

	Показатели
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Выручка от реализации, тыс. у.е.
	1391,61
	1625,14
	1373,42
	1720,05
	1493,97
	1726,08
	1494,15
	1533,35
	1739,37
	1566,25
	1548,09
	1787,36
	1671,55
	1603,11
	1642,26

	Средний остаток оборотных средств,  тыс. у.е.
	818,59
	902,86
	654,01
	716,69
	649,55
	908,46
	747,08
	807,03
	695,75
	711,93
	910,64
	940,72
	928,64
	763,39
	656,90

	Число дней в периоде  
	360
	360
	360
	360
	360
	360
	360
	360
	360
	360
	360
	360
	360
	360
	360

	Средняя продолжительность одного оборота в базисном периоде, дней
	232
	219
	189
	166
	177
	210
	195
	206
	162
	183
	233
	206
	220
	191
	169


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

Пример расчета типовой задачи

Дано:

	Выручка от реализации, тыс. у.е.
	1591,61

	Средний остаток оборотных средств,  тыс. у.е.
	958,59

	Число дней в периоде  
	360

	Средняя продолжительность одного оборота в базисном периоде, дней
	232


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

Решение: 

Коэффициент оборачиваемости  Ко = 1 591 610 у.е.  / 958 590 у.е. 
Коэффициент загрузки оборотных средств К1 = 958 590 у.е. / 1 591 610 у.е.

Длительность одного оборота Т = 360 / 1,66.
Высвобождение оборотных средств за счет ускоренной оборачиваемости 

Овыс = (1 591 610 у.е. ( (232 – 217) /365.
Полученные результаты:

Коэффициент оборачиваемости = 1,66.
Коэффициент загрузки оборотных средств = 0,6.
Длительность одного оборота = 217.
Высвобождение оборотных средств за счет ускоренной оборачиваемости  

Овыс = 65408,63 у.е. 
Контрольные вопросы
1. В чем заключается сущность оборотных средств?

2. В чем заключается сущность оборотных производственных фондов?

3. Охарактеризуйте понятие собственных и заемных оборотных средств.
4. Для чего необходимо нормирование оборотных средств? 

5. Какие показатели характеризуют эффективность использования оборотных средств?   
Тема 8. Определение уровня механизации на сельскохозяйственных
предприятиях
Цель занятия –– научиться определять состав и структуру энергоресурсов, уровень механизации  на предприятиях АПК.   

Теоретические основы

Механизация сельского хозяйства — это процесс замены ручного труда машинным, менее современных машин более современными, разрозненных машин системой машин.

Существует три уровня механизации:

частичная, охватывающая отдельные процессы производства при сохранении значительной доли ручного труда;

комплексная, при которой все процессы механизируются, но со​храняется ручное управление машинами;

автоматизация — применяются устройства, позволяющие без участия человека осуществлять, контролировать и регулировать производственные процессы.

Для определения уровня механизации отдельных производ​ственных процессов и производства конкретной продукции или от​расли используют ряд показателей.

Уровень механизации (У) отдельных производственных процес​сов определяют отношением объема работ, выполненных с помо​щью технических средств, к общему объему работ, %:

	У = Ом / Ооб ( 100   
	(8.1)


где Ом — объем механизированных работ, га, т; Ооб — общий объем работ, га, т.
В животноводстве уровень механизации каждого процесса опре​деляется отношением численности поголовья, обслуживаемого с помощью средств механизации (Пм), к общему поголовью (Поб), %:

	У = Пм / Поб ( 100
	(8.2)


Общий уровень механизации производства конкретного вида продукта или отрасли (Уоб) можно рассчитать по формуле, %:

	Уоб = ∑(У ( Д) / 100   
	(8.3)


где Д — доля отдельных видов работ в общих затратах труда, %.

При определении общего уровня механизации производства продукции можно применять и другой способ, %:

	Уоб = Зтм / Зтоб ( 100   
	(8.4)


где Зтм — затраты труда на механизированных работах, чел.-ч; Зтоб — общие затраты труда, чел.-ч.

Косвенным показателем уровня механизации в растениеводстве может служить плотность механизированных работ — это объем механизированных работ в условных эталонных гектарах на 1 га пашни или посевов.

Непременным условием комплексной механизации сельского хозяйства являются создание и внедрение системы машин. Под сис​темой машин понимают комплекс разнородных рабочих машин, последовательно включаемых в производство продукции на всех его стадиях.

Основой комплексной механизации сельского хозяйства явля​ются энергетические ресурсы, которые представляют собой мощ​ности механических, электрических двигателей, электроустановок, и численность рабочего скота в пересчете на механическую силу. Общая мощность всех энергетических ресурсов выражается в лоша​диных силах (л. с.).

При определении мощности энергетических ресурсов мощность электродвигателей и электроустановок переводится в лошадиные силы по соотношению 1 кВт = 1,36 л. с.

Для перевода в лошадиные силы следует пользоваться коэффи​циентами: рабочая лошадь — 0,75 л. с.; рабочий вол — 0,50 л. с.; рабочий буйвол — 
0,60 л. с.; взрослый верблюд— 0,75 л. с.; рабочий осел — 0,50 л. с.

Показателями, характеризующими обеспеченность сельского хозяйства энергетическими ресурсами, являются энергообеспеченность и энерговооруженность.

Энергообеспеченность (Э0) определяется как отношение мощности энергетических ресурсов (Эр) к площади пашни или посева (ПЛ):

	Эо= Эр / ПЛ
	(8.5)


Энерговооруженность (Эв) представляет собой мощность энерге​тических ресурсов в расчете на одного среднегодового работника (Тр):

	Эв=Эр / Тр    
	(8.6)


Основными показателями обеспеченности сельского хозяйства электроэнергией выступают электрообеспеченность и электровооруженность труда.

Электрообеспеченность сельскохозяйственного производства представляет собой количество потребленной на производствен​ные цели электроэнергии, приходящейся на единицу площади пашни или посевов (кВт /ч на 1 га).

Электровооруженность труда характеризуется количеством потребленной на производственные цели электроэнергии в расчете на среднегодового работника (кВт / ч на одного работника).
Задание. Определить структуру энергомощности хозяйства. Рассчитать показатели, характеризующие уровень энергообеспеченности и энерговооруженности сельскохозяйственного предприятия.  

Порядок выполнения задания

1. Выбрать вариант задания из табл. 8.1 и табл. 8.2.

2. Рассчитать структуру энергомощности хозяйства. 
3. Графически отобразить структуру энергомощности хозяйства. 
4.  Рассчитать уровень энергообеспеченности и энерговооруженности сельскохозяйственного предприятия (заполнить табл. 8.2). 
5. По результатам работы сделать выводы.
6. Ответить на контрольные вопросы.
Таблица 8.1
Исходные данные 

	Виды энергетических ресурсов, л.с.
	Вариант 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Двигатели комбайнов
	1587
	1408
	1317
	1456
	1949
	1391
	1644
	1812
	1220
	1444
	1656
	1809
	1541
	1405
	1245

	Тракторные двигатели
	6392
	7617
	7879
	5719
	7797
	7887
	8218
	8152
	6314
	7945
	8030
	6845
	6812
	7057
	8040

	Двигатели автомашин
	8194
	7856
	8200
	6679
	8371
	7787
	8869
	8430
	8390
	7456
	8895
	6908
	6388
	7880
	8605

	Электроустановки 
	5712
	6232
	6030
	5824
	7065
	6959
	6809
	6114
	5761
	6305
	6411
	6345
	6385
	6250
	5970

	Прочие двигатели 
	771
	946
	578
	1123
	1100
	1150
	915
	1120
	905
	914
	738
	1108
	880
	819
	1125

	Рабочий скот      (в пересчете на механическую силу)
	5
	6
	8
	--
	--
	--
	--
	--
	4
	7
	--
	9
	5
	5
	--

	Всего энергоресурсов 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Таблица 8.2
Исходные данные 

	Показатели
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Всего энергетических мощностей, л.с.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Площадь сельскохозяйственных угодий, га
	3990
	4063
	4067
	3661
	4289
	4083
	4133
	3986
	3977
	4235
	4164
	3981
	3876
	4121
	4058

	Площадь пашни, га
	2560
	2548
	2470
	2256
	2698
	2532
	2376
	2512
	2570
	2649
	2602
	2546
	2496
	2490
	2552

	Среднегодовая численность работников, чел.
	210
	262
	261
	202
	291
	233
	294
	298
	230
	289
	228
	250
	232
	214
	242

	Энергообеспеченность, л.с.  на 1 га
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Энерговооруженность, л.с. на одного работника
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Электрообеспеченность, кВт /ч на 1 га
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Электровооруженность, кВт / ч на одного работника
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Пример расчета типовой задачи
Дано:
	Площадь сельскохозяйственных угодий, га
	3890

	Площадь пашни, га
	2510

	Среднегодовая численность работников, чел.
	217

	Виды энергетических ресурсов, л.с.

	Двигатели комбайнов
	1577

	Тракторные двигатели
	6382

	Двигатели автомашин
	8175

	Электроустановки
	5812

	Прочие двигатели
	775

	Рабочий скот (в пересчете на механическую силу)
	5


Решение: Определим суммарное значение энергетических мощностей хозяйства = 1577 л.с. + 6382 л.с. + 8175 л.с. + 5812 л.с. + 775 л.с. + 5 л.с. 

Рассчитав суммарное значение энергетических мощностей хозяйства через пропорцию, можно определить удельный вес отдельных видов энергетических ресурсов в общем объеме. 

Энергообеспеченность на 1 га  сельскохозяйственных угодий 
Эо = 22726 / 3890 га.
Энергообеспеченность на 1 га  пашни  Эо = 22726 / 2510 га.
Энерговооруженность Эв = 22726 / 217 чел.

Для расчета электрообеспеченности и электровооруженности необходимо мощность электроустановок перевести из лошадиных сил в киловатты
(1 кВт = 1,36 л. с.). =  5812 л.с. / 1,36 (4273,53 кВт).
Электрообеспеченность на 1 га  сельскохозяйственных угодий = 
= 4273,53 кВт / 3890 га.
Электрообеспеченность на 1 га пашни = 4273,53 кВт / 2510 га.
Электровооруженность = 4273,53 кВт / 217 чел.
Полученные результаты:

	Виды энергетических ресурсов
	л.с.
	%

	Двигатели комбайнов
	1577
	6,94

	Тракторные двигатели
	6382
	28,08

	Двигатели автомашин
	8175
	35,97

	Электроустановки
	5812
	25,57

	Прочие двигатели
	775
	3,41

	Рабочий скот (в пересчете на механическую силу)
	5
	0,02

	Всего энергетических мощностей
	22726
	100
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	Всего энергетических мощностей, л.с.
	22726

	Энергообеспеченность, л.с. на 1 га
	5,84
	9,05

	Энерговооруженность, л.с. на одного работника
	104,73

	Электрообеспеченность, кВт /ч на 1 га
	1,1
	1,7

	Электровооруженность, кВт / ч на одного работника
	19,69



Контрольные вопросы
1. В чем заключается сущность механизации сельского хозяйства?

2. Как определить уровень механизации?

3. Что подразумевает под собой понятие энергетические ресурсы?       

4. В чем измеряется энергетическая мощность?   
5. Какие показатели характеризуют обеспеченность сельского хозяйства энергетическими ресурсами? 
Тема 9. Экономическая эффективность использования
сельскохозяйственной техники и транспортных средств на предприятиях АПК
Цель занятия –– изучить методику определения экономической эффективности использования сельскохозяйственной техники и транспортных средств на сельскохозяйственных предприятиях.   

Теоретические основы
9.1 Экономическая эффективность использования техники в сельском
хозяйстве
Обеспеченность сельскохозяйственными машинами и орудиями характеризуется наличием машин и орудий различных видов в расче​те на 100 га пашни (для машин общего назначения) или какой-либо культуры (для специальных машин).

В качестве показателя обеспеченности хозяйства техникой мож​но использовать коэффициент обеспеченности (Коб), который оп​ределяется как отношение фактического количества техники (ТХф) к нормативной потребности (ТХн), %:
	Коб= ТХф / ТХн  (  100   
	(9.1)


Тракторообеспеченность –– это показатель определяется как отношение физических или условных эталонных тракторов к площади сельхозугодий или пашни.

Эффективность использования машинно-тракторного парка в сельском хозяйстве характеризуется следующей системой показате​лей.

1. Сменная и дневная выработка в условных эталонных гектарах — отношение объема механизированных работ к числу отрабо​танных тракторами смен или дней.

2. Годовая выработка в эталонных гектарах на физический и условный эталонный трактор — отношение объема механизированных работ к числу физических или условных эталонных тракторов.
3. Коэффициент сменности работы тракторов — отношение числа машино-смен к числу машино-дней или отношение дневной выработки к сменной выработке.

4. Число отработанных машино-дней и машино-смен физичес​ким или эталонным трактором — отношение общего числа отрабо​танных машино-дней и машино-смен к числу тракторов.

5. Коэффициент использования тракторного парка — отношение числа отработанных машино-дней одним трактором к годовому фонду рабочего времени.

6. Величина эксплуатационных затрат в расчете на условный эта​лонный гектар — отношение эксплуатационных затрат к объему механизированных работ. Эксплуатационные затраты включают оплату труда механизаторов и вспомогательных рабочих, стоимость топлива и смазочных материалов, амортизационные отчисления по тракторам и сельскохозяйственным машинам, затраты на техничес​кое обслуживание и текущие ремонты тракторов и машин, затраты на хранение машин.

7. Себестоимость условного эталонного гектара механизированных работ — отношение производственных затрат по эксплуатации техники к объему механизированных работ в условных эталонных гектарах.

Перевод физического объема тракторных работ в условные эталонные гектары производится путем умножения числа выполненных сменных норм выработки трактором данной марки на эталонную выработку:

	Оу = n ( К  
n = Оф / Н
	(9.2) (9.3)


где Оу — объем работ в условных эталонных гектарах; К — коэффициент перевода в условно эталонные тракторы (табл. 9.1), численно равный сменной эталонной выработке, усл. эт. га; Оф — физический объем работ; Н — технически обоснованная сменная норма вы​работки трактора; n — число нормо-смен.

Эффективность использования комбайнов (зерноуборочных, картофелеуборочных, силосоуборочных и т.д.) определяется следую​щими показателями: сезонная выработка, га; дневная (суточная) выработка, га; число дней работы; себестоимость работ.
Таблица 9.1
Коэффициенты перевода физических тракторов в условные эталонные
	Марки тракторов 
	Коэффициенты перевода

	Гусеничные тракторы

	Т-150
	1,65

	ДТ-75М
	1,10

	ДТ-75
	1,0

	Т-70С
	0,90

	Колесные тракторы 

	К-701
	2,70

	К-744
	2,20

	К-700А
	2,20

	К-700
	2,10

	Т-151К; Т-150К
	1,65

	МТЗ-1522
	1,56

	МТЗ-1221
	1,30

	МТЗ-1005; МТЗ-1025
	1,05

	МТЗ-80; МТЗ-82; МТЗ-900; МТЗ-920
	0,80

	МТЗ-570; МТЗ-572; МТЗ-510Е; МТЗ-512Е
	0,62

	МТЗ-520; МТЗ-522
	

	МТЗ-550Е; МТЗ-552Е 
	0,57

	Т-40; Т-40А
	0,50

	Т-25А; МТЗ-320; МТЗ-310
	0,30

	Т-16М; МТЗ-210; МТЗ-220 
	0,22

	Мерседес МБ-трак 700
	0,65

	Мерседес МБ-трак 800
	0,75

	Мерседес МБ-трак турбо 900
	0,85

	Мерседес МБ-трак 1000
	0,95

	Мерседес МБ-трак 1100
	1,10

	Мерседес МБ-трак 1300
	1,25

	Мерседес МБ-трак 1500
	1,50

	Джон-Дир 6400
	1,00

	Джон-Дир 8100
	1,85

	Урсус 1134
	0,97

	Урсус 1614
	1,52

	Зетор 11245
	1,00

	Зетор 16245
	1,60

	Массей-Ферпосон МФ 39
	1,04

	Массей-Ферпосон МФ 8150
	1,80

	Дойтц-Фар 6.05
	1,05

	Дойтц-Фар 6.71
	1,65


Примечание. Справочник нормативов трудовых и материальных затрат для ведения сельскохозяйственного производства. – Мн.: БелНИИАИ, 2002. 
9.2 Экономическая эффективность использования транспортных
 средств в сельском хозяйстве
Главная задача транспорта — обеспечить ритмичность производственного процесса, быстрое и планомерное движение грузов и рабочей силы. Без этого производство останавливается, замирает. Особенно это касается предприятий с непрерывным процессом производства. 

Задача грузового автомобильного транспорта — перевозка определенного количества груза, измеряемого в тоннах, и выполнение определенного объема транспортной работы, измеряемой в тонно-километрах.

Единицей (основой) перевозки грузов является одна ездка, то есть комплекс операций по погрузке, перевозке и выгрузке груза.

Степень использования подвижного состава характеризуют следу​ющие показатели.

1. Коэффициент технической готовности подвижного состава (автопарка) — отношение числа автомобиле-дней пребывания подвижного состава в технически исправном состоянии к общему чис​лу автомобиле-дней пребывания в хозяйстве.

2. Коэффициент выпуска подвижного состава на линию — отношение числа автомобиле-дней в работе к числу автомобиле-дней в хозяйстве.

3. Коэффициент использования грузоподъемности. Под грузоподъемностью автомобиля понимают предельную массу полезного груза, который помещается в кузове за рейс. Определяют статистический и динамический коэффициенты грузоподъемности.

Статистический коэффициент грузоподъемности определяется отношением количества фактически перевезенного груза за один рейс к количеству груза, которое могло быть перевезено при полном использова​нии грузоподъемности, то есть к номинальной грузоподъемности автомобиля или автопоезда.

В экономических расчетах чаще используют динамический коэффициент грузоподъемности. Этот показатель определяется отношением количества фактически выполненной транспортной работы в тонно-километрах к возможной транспортной работе (при условии полного использования грузоподъемности на протяжении всего пробега с грузом). Таким образом, в отличие от коэффициента статистического использования грузоподъемности он учитывает не только количество перевезенного груза, но и расстояние, на которое перевозится груз.

4. Коэффициент использования пробега — отношение пробега с грузом к общему пробегу автомобиля. Эта величина показывает долю пробега автомобиля с грузом к общему пробегу.

5. Средняя длина ездки — средний пробег, совершаемый автомобилем за одну ездку от пункта погрузки до пункта разгрузки. Определяется делением общего груженого пробега на число выпол​ненных ездок.

6. Среднее расстояние перевозки груза — средняя дальность перевозки 1 т груза, определяемая делением выполненной транс​портной работы в тонно-километрах на число перевезенных тонн.

7. Время простоя подвижного состава под погрузкой-разгрузкой.

8. Время в наряде — измеряется часами с момента выезда автомобиля из гаража до момента его возвращения туда за вычетом вре​мени, отводимого водителю на прием пищи.

9. Коэффициент использования рабочего времени автомобиля определяется делением фактического времени пребывания автомобиля в движении на  время в наряде.  

10. Техническая скорость — это средняя скорость движения подвижного состава за определенный период времени, равная от​ношению пройденного расстояния ко времени движения.

11. Эксплуатационная скорость — это условная скорость движе​ния подвижного состава во время его нахождения на линии, опре​деляемая отношением пройденного расстояния к общему времени нахождения на линии.

К показателям, характеризующим эффективность использования автотранспорта, относят:

1. Число ездок — время работы подвижного состава на маршру​те, то есть время непосредственного выполнения ездок (за вычетом нулевого пробега).

2. Производительность подвижного состава — количество груза, перевезенного одним автомобилем за рабочий день. Определяется как произведение числа ездок на количество груза, перевозимого за одну ездку.

Производительность транспортных средств характеризуется ко​личеством перевезенных грузов (т), или работой (т/км), выполненной за единицу времени (т за рейс, т/км за рейс).

Это один из важнейших обобщающих показателей, характеризующих уровень использования транспортных средств.

3.  Себестоимость тонно-километра — важнейший результативный показатель работы автотранспорта. Для исчисления себестоимости необходимо все затраты на содержание грузового авто​транспорта хозяйства за минусом затрат на капитальный ремонт автомобилей разделить на количество выполненных тонно-ки​лометров. Себестоимость тонно-километра в большой мере зависит от уровня производительности автомобилей. Значительное влияние на величину себестоимости оказывают оплата труда во​дителей, расходы на текущий ремонт, топливо и смазочные мате​риалы.

Задание. Рассчитать показатели экономической эффективности использования сельскохозяйственной  техники и транспортных средств на предприятиях АПК.

Порядок выполнения задания
1. Выбрать вариант задания из табл. 9.2. 

2. Определить эффективности использования сельскохозяйственной техники. На основании расчетов заполнить табл. 9.3. 
3. Выбрать вариант задания из табл. 9.4. 

4.  Рассчитать и заполнить табл. 9.5. 
5. Выбрать вариант задания из табл. 9.6. 

6.  Рассчитать и заполнить табл. 9.7. 
7. По результатам работы сделать выводы.

8. Ответить на контрольные вопросы.
Таблица 9.2
Исходные данные 
	Показатели
	Вариант 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Объем механизированных работ, усл.эт.га
	17500
	17469
	17890
	16900
	17190
	17200
	17890
	17870
	16700
	17000
	17560
	17900
	17670
	17950
	17550

	Количество тракторов, штук
	25
	24
	27
	26
	25
	25
	29
	28
	21
	24
	25
	27
	26
	27
	25

	Отработанно машино-дней 1 трактором
	278
	282
	301
	285
	279
	288
	296
	292
	291
	280
	290
	270
	275
	291
	285

	Отработанно машино-смен 
1 трактором
	290
	296
	312
	290
	285
	298
	302
	307
	315
	300
	311
	299
	295
	301
	295

	Площадь пашни, га
	2550
	2470
	2600
	2150
	2410
	2415
	2670
	2675
	2450
	2500
	2550
	2690
	2590
	2700
	2575

	Рабочих дней в году
	260
	260
	260
	260
	260
	260
	260
	260
	260
	260
	260
	260
	260
	260
	260


Таблица 9.3
Экономическая оценка эффективности использования тракторов 
в сельскохозяйственном производстве 

	Показатели 
	Расчетные значения

	Тракторообеспеченность, штук на га 
	

	Нагрузку площади на 1 трактор, га
	

	Сменная выработка, усл.эт.га
	

	Дневная  выработка, усл.эт.га
	

	Годовая выработка на физический трактор, усл.эт.га
	

	Коэффициент сменности работы тракторов
	

	Коэффициент использования тракторного парка
	

	Общее число отработанных машино-дней 
	

	Общее число отработанных машино-смен
	


Таблица 9.4
Исходные данные 

	Показатели 
	Вариант 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Номинальная грузоподъемность автомобиля, т
	3
	3,5
	4
	3
	3,5
	4
	3
	3,5
	4
	3
	3,5
	4
	3
	3,5
	4

	Поездка 1

	Количество перевезенного груза, т
	2,8
	2,9
	4
	2,2
	3,4
	3,1
	2,6
	3,4
	2,9
	2,8
	3,4
	3,7
	3
	2,9
	2,8

	Расстояние, км 
	5
	6
	7
	4
	6
	7
	8
	6
	5
	7
	5
	6
	8
	9
	5

	Поездка 1

	Количество перевезенного груза, т
	2,2
	2,5
	2,6
	2,7
	3,1
	3,7
	2,7
	3,2
	3,8
	3
	2,9
	3,7
	2,1
	2,7
	3,9

	Расстояние, км 
	10
	11
	12
	9
	8
	7
	10
	8
	9
	7
	12
	8
	9
	10
	7

	Поездка 1

	Количество перевезенного груза, т
	3
	2,9
	2,8
	2,7
	2,9
	2,7
	2,8
	2,9
	2,9
	2,7
	2,9
	2,7
	2,8
	2,5
	2,5

	Расстояние, км 
	6
	8
	9
	7
	5
	8
	9
	7
	10
	8
	9
	7
	8
	9
	5

	Поездка 1

	Количество перевезенного груза, т
	2,7
	2,5
	2,7
	2,8
	2,9
	2,0
	2,9
	2,5
	3,9
	2,8
	2,7
	3,8
	2,1
	2,9
	2,8

	Расстояние, км 
	5
	4
	6
	7
	8
	5
	6
	8
	7
	4
	6
	7
	8
	5
	5

	Поездка 1

	Количество перевезенного груза, т
	2,2
	2,3
	2,4
	2,5
	2,7
	2,7
	2,1
	2,2
	2,1
	2,5
	2,7
	2.8
	2,8
	2,7
	2,5

	Расстояние, км 
	5
	4
	6
	7
	8
	10
	9
	7
	8
	6
	5
	9
	4
	7
	5

	Обратный путь автомобиль всегда проделывал порожняком


Таблица 9.5

Степень использования подвижного состава
	Показатели 
	Расчетные значения 

	Средняя длина ездки, км
	

	Коэффициент использования пробега
	

	Коэффициент использования грузоподъемности (статистический)
	

	Коэффициент использования грузоподъемности (динамический)
	

	Производительность подвижного состава, т
	

	Среднее расстояние перевозки груза, км
	


Таблица 9.6
Исходные данные 

	Показатели 
	Вариант 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Пройденное расстояние за день, км
	412
	398
	397
	402
	406
	401
	402
	399
	398
	379
	407
	407
	405
	401
	415

	Начало поездки (выезд из гаража)
	800

	Окончание поездки (возвращение в гараж)
	1600

	Продолжительность обеденного перерыва, мин.
	60
	60
	60
	60
	60
	60
	60
	60
	60
	60
	60
	60
	60
	60
	60

	Простой по техническим причинам, мин
	20
	25
	30
	15
	20
	25
	30
	15
	20
	25
	30
	15
	20
	25
	30

	Простой по организационным причинам, мин
	50
	55
	60
	65
	50
	55
	60
	65
	50
	55
	60
	56
	50
	55
	55


Таблица 9.7
Степень использования подвижного состава

	Показатели 
	Расчетные значения

	Время в наряде, мин.
	

	Коэффициент использования рабочего времени автомобиля
	

	Техническая скорость, км/ч.
	

	Эксплуатационная скорость, км/ч.
	


Пример расчета типовой задачи

Дано:
	Объем механизированных работ, усл.эт.га
	17 800

	Количество тракторов, штук
	27

	Отработанно машино-дней  1 трактором
	278

	Отработанно машино-смен  1 трактором
	290

	Площадь пашни, га
	2580

	Рабочие дни в году
	260


	Номинальная грузоподъемности автомобиля, т
	3

	  Поездка 1

	Количество перевезенного груза, т
	2,8

	Расстояние, км 
	6

	Поездка 1

	Количество перевезенного груза, т
	2,2

	Расстояние, км 
	10

	Поездка 1

	Количество перевезенного груза, т
	3

	Расстояние, км 
	5

	Поездка 1

	Количество перевезенного груза, т
	2,7

	Расстояние, км 
	5

	Поездка 1

	Количество перевезенного груза, т
	2,2

	Расстояние, км 
	7


Обратный путь автомобиль всегда проделывал порожняком.
	Пройденное расстояние за день, км
	412

	Начало поездки (выезд из гаража)
	800

	Окончание поездки (возвращение в гараж)
	1600

	Продолжительность обеденного перерыва, мин
	60

	Простой по техническим причинам, мин
	10

	Простой по организационным причинам, мин
	50


Решение: Экономическая оценка эффективности использования тракторов в сельскохозяйственном производстве характеризуется рядом показателей: 

-тракторообеспеченность, штук на га = 27 / 2580 га.
-нагрузка площади на 1 трактор, га = 2580 га / 27.
-сменная выработка, усл.эт.га = 17 800 усл.эт.га / (27 ( 290).
-дневная  выработка, усл.эт.га =  17 800 усл.эт.га / (27  (  278).
-годовая выработка на физический трактор, усл.эт.га = 17 800 усл.эт.га / 27.
-коэффициент сменности работы тракторов = 290 / 278.
-коэффициент использования тракторного парка = 278 / 260.
-общее число отработанных машино-дней = 278 ( 27.
-общее число отработанных машино-смен = 290 ( 27.
Степень использования подвижного состава определяется на основании расчета следующих показателей:

-средняя длина ездки, км = (6 км + 10 км + 5 км + 5 км + 7 км) / 5.
Коэффициент использования пробега = (6 км + 10 км + 5 км + 5 км + 7 км) / 
/((6 км + 10 км + 5 км + 5 км + 7 км) ( 2).
Коэффициент использования грузоподъемности (статистический) =                = (2,8 + 2,2 + 3 + 2,7 + 2,2) / (3  (  5).
Коэффициент использования грузоподъемности (динамический) =              = (2,8(6 + 2,2(10 + 3(5 + 2,7(5 + 2,2 ( 7) / (3 ( 6 + 3 ( 10 + 3 ( 5 + 3 ( 5 + 3 ( 7).
Производительность подвижного состава, т =                                                  = 2,8  (  1 + 2,2  (  1 + 3  (  1 + 2,7  (  1 + 2,2  (  1.
Среднее расстояние перевозки груза, км =                                                  =(2,8 ( 6 + 2,2 ( 10 + 3 ( 5 + 2,7 ( 5 + 2,2 ( 7) / (2,8 + 2,2 + 3 + 2,7 + 2,2).
Время в наряде, мин =  (1600 – 800 – (60мин / 60 мин)) (  60 мин

Коэффициент использования рабочего времени автомобиля =                                      =7 час / (7 час. – (10 мин / 60 мин) – (50мин / 60 мин)).
Техническая скорость, км/ч. = (6 км + 10 км + 5 км + 5 км + 7 км) ( 2/6 ч. 

Эксплуатационная скорость, км/ч.=(6 км + 10 км + 5 км + 5 км + 7 км) ( 2/8 ч.
Полученные результаты:
	Показатели 
	Расчетные значения

	Экономическая оценка эффективности использования тракторов в сельскохозяйственном производстве

	Тракторообеспеченность, штук на га 
	0,01

	Нагрузку площади на 1 трактор, га
	95,6

	Сменная выработка, усл.эт.га
	2,27

	Дневная  выработка, усл.эт.га
	2,37

	Годовая выработка на физический трактор, усл.эт.га
	659,26

	Коэффициент сменности работы тракторов
	1,04

	Коэффициент использования тракторного парка
	1,07

	Общее число отрабо​танных машино-дней 
	7506

	Общее число отрабо​танных машино-смен
	7830

	Степень использования подвижного состава 

	Средняя длина ездки, км
	6,6

	Коэффициент использования пробега
	0,5

	Коэффициент использования грузоподъемности (статистический)
	0,86

	Коэффициент использования грузоподъемности (динамический)
	0,84

	Производительность подвижного состава, т
	12,9

	Среднее расстояние перевозки груза, км
	6,41

	Время в наряде, мин.
	420

	Коэффициент использования рабочего времени автомобиля
	1,17

	Техническая скорость, км/ч
	11

	Эксплуатационная скорость, км/ч
	8,25


Контрольные вопросы
1. Какие показатели обуславливают эффективность использования машинно-тракторного парка?

2. Как производится перевод физического объема тракторных работ в условные эталонные гектары?

3. Какие задачи выполняет грузовой автомобильный транспорт?       

4. Какие показатели определяют степень использования подвижного состава?   
5. Какие показатели отражают эффективность использования автотранспорта? 
Тема 10. Расчет себестоимости сельскохозяйственной продукции
Цель занятия — изучить структуру и освоить методику расчета себестоимости продукции (услуг) предприятий АПК.   

Теоретические основы
Себестоимость — один из важнейших показателей экономической эффективности, фиксирующий, во что обходится предприя​тию производство того или иного вида продукции, позволяет объективно судить о том, насколько оно выгодно в конкретных экономических условиях хозяйствования. В ней отражаются усло​вия производства и результаты деятельности предприятий: их техническая вооруженность, организация и производительность труда, прогрессивность применяемой технологии, использование ос​новных и оборотных фондов, соблюдение режима экономии, качество руководства и др.

Себестоимость может определяться по валовой (товарной, реализованной) продукции или в расчете на единицу продукции.

Сумма всех производственных затрат (ПЗ) предприятия на получение продукции представляет собой себестоимость валовой продукции (Свп); ее можно представить в следующем виде:

	ПЗ = Свп = А + МЗ + ОТ   
	(10.1)


где А — амортизация основных фондов; МЗ — материальные затраты (потреблен​ные оборотные фонды); ОТ — оплата труда.

Себестоимость единицы продукции (С) исчисляют путем деления затрат на производство валовой продукции (ПЗ) соответствующего вида на ее объем в натуральном выражении (ВП):

	С = ПЗ / ВП    
	(10.2)


Кроме себестоимости продукции можно определять также се​бестоимость единицы работ (для тракторов — 1 усл. га, автомоби​лей — 1 ткм, рабочего скота — 1 коне-дня и т.д.), а также возделы​вания 1 га посевов сельскохозяйственных культур, выращивания 1 головы скота.

В сельскохозяйственном производстве различают индивидуальную и среднеотраслевую себестоимость. Индивидуальная себестоимость рассчитывается на каждом предприятии по отдельным ви​дам продукции. Среднеотраслевая себестоимость — это средне​взвешенный показатель затрат на единицу конкретного вида про​дукции по стране в целом. Аналогичный расчет может осуществляться по территориальным единицам (так называемая сводная себестоимость по районам, областям, республикам).

В зависимости от объема включаемых в расчет затрат различают технологическую, производственную и полную (коммерческую) себестоимость
продукции.

Технологическая (цеховая) себестоимость включает прямые зат​раты труда, материалов и основных средств, обусловленные тех​нологией производства продукции, а также общепроизводствен​ные затраты.
Производственная (фабрично-заводская) себестоимость помимо технологической включает общехозяйственные расходы (затраты на организацию и управление предприятием), то есть все затраты, связанные с процессом производства.

Полная (коммерческая) себестоимость отражает затраты как на производство, так и на реализацию продукции.

В зависимости от источника данных о затратах различают: пла​новую себестоимость, рассчитываемую по нормативам; отчетную (фактическую), определяемую по материалам бухгалтерского учета; провизорную (предварительную), для расчета которой берутся фактические данные за три квартала и ожидаемые показатели за четвертый квартал (с использованием нормативов).

Классификация производственных затрат — это их объедине​ние в однородные группы по тому или иному признаку (табл. 10.1).

Таблица 10.1

Классификация затрат на производство продукции

	Признак классификации
затрат
	Вид затрат

	По экономическому содержанию:
	-живой труд; 

-овеществленный труд

	По роли в процессе производства:

	-основные;
-накладные (расходы по организации и управлению производством)

	По способу включения в себестоимость:
	-прямые;
-косвенные (распределяемые)

	По составу (однородности):
	-простые (одноэлементные);
-комплексные

	По отношению к объему производства:
	-условно-переменные (пропорциональные);
-условно-постоянные (непропорциональные)

	По времени совершения:

	-прошлых лет; 
-текущего года

	По содержанию и назначению:

	-по экономическим элементам;
-по калькуляционным статьям

	По отношению к процессу производства:
	-производственные;
-непроизводственные

	По периодичности возникновения: 


	-текущие;
-единовременные

	По целесообразности осуществления:

	-производительные;
-непроизводительные


Основные затраты, непосредственно связанные с процессом производства продукции: расход кормов, затраты на содержание основных средств, оплата труда производственных рабочих и другие расходы, кроме общепроизводственных и общехозяйственных. Накладные расходы образуются в связи с организацией, обслужи​ванием производства и управлением им. Они состоят из общепро​изводственных и общехозяйственных расходов.

Прямые затраты осуществляются на производстве конкретного вида продукции, их относят на соответствующие ее виды (например, стоимость семян, кормов, топлива и смазочных материалов, подстилки, удобрений и т.д.). К косвенным относят затраты, свя​занные с производством нескольких видов продукции (услуги вспомогательных производств, общепроизводственные и общехо​зяйственные расходы), распределяемые пропорционально какой-либо условной базе.

Простые (одноэлементные) затраты — это затраты, состоящие из однородных элементов (стоимость кормов, семян, оплата тру​да). Комплексные затраты состоят из нескольких видов простых (например, себестоимость 1 ткм перевозок включает стоимость топлива и смазочных материалов, амортизацию и текущий ре​монт, оплату труда и т.д.).

Условно-постоянные затраты не изменяются или изменяются незначительно в зависимости от объема производства. К ним относятся амортизация зданий и сооружений, расходы на управление производством и предприятием в целом, арендная плата и т.д. 
Условно-переменные затраты, напротив, изменяются более или менее пропорционально изменению объема производства. К ним относятся оплата труда рабочих, стоимость израсходованных се​мян, нефтепродуктов и т.д.

Экономические элементы затрат — это экономически однородные, неделимые затраты. Их выделение необходимо для изыскания резервов снижения себестоимости, расчета потребностей в оборотных средствах, экономического обоснования инвестиций, составления бизнес-планов. Статьи калькуляции, наоборот, со​стоят из разнородных в экономическом смысле затрат. Группировка затрат по этим статьям осуществляется в зависимости от на​правления расходов (непосредственно производство или его обслуживание) и места возникновения (основное, вспомогательное, обслуживающие производства).

Производственными называют все виды затрат, связанные в той или иной мере с процессом производства продукции. Внепроизводственные (коммерческие) затраты — это расходы по реализации продукции (тара, упаковка, доставка и др.), а также отчисления на научно-технические работы, подготовку кадров и т.д.

К текущим относят затраты, осуществляемые регулярно (на​пример, расход сырья и материалов), к единовременным — затраты на подготовку и освоение производства новых видов продукции, а также и другие расходы непериодического характера.

Производительными называют затраты, необходимые для вы​пуска продукции определенного качества при современном уров​не технологии и организации производства. Непроизводительные затраты образуются из-за недостатков в технологии и организации производства (потери от простоев, брак и т. д.).

На практике в целях анализа, учета и планирования всего многообразия затрат, входящих в себестоимость продукции, применяют две взаимодополняющие классификации: поэлементную и калькуляционную (по статьям). 

Поэлементная группировка включает: материальные затраты; затраты на оплату труда; отчисления на социальные нужды; амортизацию основных фондов; прочие затраты.

Калькуляционная (по статьям) группировка включает: оплата труда с отчислениями на социальные нужды; Семена и посадочный материал; Удобрения минеральные и органические; Средства защиты растений и животных; Корма; Сырье для переработки; Нефтепродукты (топливо) и электроэнергия; Запасные части;  Содержание основных средств; Работы и услуги; Организация производства и управления; Платежи по кредитам; Потери от падежа животных; Прочие затраты.
Калькуляция себестоимости — это определенная (чаще всего официально утвержденная) система расчета в денежном выражении затрат на производство и реализацию продукции, работ, услуг.
Определение прогнозируемой себестоимости сельскохозяйственной продукции при планируемой продуктивности в обычных условиях функционирования аграрного комплекса возможно при применении различных экономических приемов. Так, при планировании прогнозируемой себестоимости определим ее с помощью корреляции. Основной проблемой теории корреляции является установление формы связи между признаками, то есть определение линии регрессии. Для обоснования типа кривой регрессии необходимо увеличивать число наблюдений до тех пор пока не выявится определенная закономерность. Выбор определенной формы связи диктуется также необходимостью учета  экономических закономерностей, присущих  исследуемой экономической категории, технических возможностей для подготовки исходных данных и выполнения расчетов.

Главным фактором, влияющим на уровень себестоимости продукции животноводства, является рост продуктивности. С ее повышением затраты на производство единицы продукции сокращаются. В математическом виде зависимость между продуктивностью и себестоимостью продукции можно представить в виде гиперболы y = a + b / x, где у –– себестоимость единицы продукции, х –– продуктивность. После выбора типа уравнения регрессии необходимо определить параметры, входящие в это уравнение. Они определяются по методу наименьших  квадратов. Сумма квадратов отклонений фактических ординат от ординат вычисленных по уравнению y = a + b / x,  должна бать наименьшей, т.е. 
	                                                                             n
∑ (y – ý)2 = f (min)      

                                                 i=1
	(10.3)




заменим в формуле (10.3) ý через а+b/х 
	                                                 n 
f = ∑ [ y – (a+b/x)]2
                                                                          i=1
	(10.4)




значения а и b, удовлетворяющие минимуму функции f, находится из уравнений; ∂f / ∂a = 0;   ∂f / ∂b = 0.  Произведя соответствующие вкладки, получим систему двух уравнений первой степени относительно а и b:
	         n                  n

na+b∑ 1/x = ∑ y

         i=1               i=1

      n                      n                   n
       a∑ 1/x + b∑1/x2 = ∑ y/x

     i=1                  i=1               i=1


	(10.5)


где х и у фактические данные группировки, за n лет.

Исходя из данных группировки хозяйств за 2003 год, рассчитываем показатели а и b для установления зависимости между продуктивностью и себестоимостью молока (табл. 10.2).

Подставляя данные таблицы 12.2 в систему уравнений (10.5) находим значения а и b, b = –549,20 а = 639,23, подставляя их в уравнение (10.3) находим себестоимость при прогнозируемых значениях продуктивности. Так, при удое молока 4500 кг. на корову  себестоимость (у) составит 11,49 у.е./ц, или 517,2  у.е./голову. 
Таблица 10.2
Вспомогательная таблица прогноза себестоимости молока
	n
	y, (у.е./голову)
	x, (т/голову)
	1/х
	х2
	1/х2
	у/х

	1
	284,5
	1,40
	0,71
	1,96
	0,510
	203,20

	2
	309,7
	1,75
	0,57
	3,06
	0,330
	177,00

	3
	339,7
	2,25
	0,44
	5,06
	0,198
	150,98

	4
	382,2
	2,75
	0,36
	7,56
	0,132
	138,91

	5
	423,6
	3,25
	0,31
	10,56
	0,095
	130,34

	6
	484,3
	3,75
	0,27
	14,06
	0,071
	129,15

	7
	540,3
	4,25
	0,23
	18,06
	0,055
	127,13

	8
	649,6
	4,75
	0,21
	22,56
	0,044
	136,76

	   ∑8
	3413,9
	24,15
	3,10
	82,88
	1,435
	119347


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2052 рублей за 1 доллар США). 

Этим же методом представляется возможным прогнозировать себестоимость  другой продукции животноводства и растениеводства.  

Нормативы затрат на производство продукции животноводства в зоне до 1 ku/км2  (чистой зоне) можно определить и через их перерасчет по затратам кормов. Так, при затратах кормов на корову 48 ц к.ед. в год и скармливании
4,8 ц к.ед. грубых кормов (сена), 7,2 ц к.ед. сенажа, 2,4 ц к.ед. кормовых корнеплодов, 15,36 ц к.е. концентратов, 3,84 ц к.е. силоса и 14,4 ц к.ед. зеленых кормов и соответственно себестоимости за 1 ц к.ед. 900, 9000, 40 000, 9000, 10 000 и 500 руб. себестоимость рациона равна 348 960 руб. Зная, что корма в структуре себестоимости производства молока занимают 44,1 % определим, что содержание 1 коровы в «чистой зоне» составит 793 100 руб. и при удоях от 2000 до 4000 кг молока колеблется от 1109 до 697 тыс. руб. (табл. 10.3).

При затратах кормов на выращивание КРС на мясо 32,87 ц к.ед. на голову весом 440 кг себестоимость рациона составила 247 974 руб. Учитывая, что корма в структуре себестоимости привеса КРС составляют 60,3 % (табл. 10.3) и что в норматив затрат на привес КРС следует включить себестоимость теленка равную 111 600 руб., средняя себестоимость 1 головы КРС на выращивании и откорме будет исчисляться 523 тыс. руб. (247 974 : 60,3 х 100; 411 233+111 600), и с колебаниями при привесах от 500 г до 1 кг она составит 805,6–523,0 тыс. руб. 

             Таблица 10.3
 Структура затрат на производство продукции животноводства, 

руб., % (2003 г.)

	Виды продукции
	Ед. изм.
	Всего затрат
	В том числе

	
	
	
	оплата труда
	корма
	содержание основных средств
	работы и услуги
	организация
производства и управления
	прочие

	Молоко
	руб/ц
	30376
	6348
	13395
	3372
	2521
	2521
	2219

	
	%
	100
	20,9
	44,1
	11,1
	8,3
	8,3
	7,3

	Привес КРС
	руб/ц
	318414
	38210
	192004
	30249
	18149
	16876
	22926

	
	%
	100
	12,0
	60,3
	9,5
	5,7
	5,3
	7,2

	Привес свиней
	руб/ц
	192358
	17312
	123686
	11926
	12505
	11926
	15003

	
	%
	100
	9,0
	64,3
	6,2
	6,5
	6,2
	7,8


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2052 рублей за 1 доллар США). 

По этому же принципу определены нормативы затрат на содержание одной головы на выращивании свиней. Существенных различий при определении прогнозной себестоимости на производство молока, привеса КРС и свиней методом группировок, выравнивание их ряда через уравнения регрессии и через «обсчет рационов» в чистой зоне не обнаружено, поэтому их можно принять, как нормативные. 

Задание. Определить полную себестоимость единицы продукции сельского хозяйства. Найти в целом сумму материальных затрат на производство данной продукции. Рассчитать структуру себестоимости продукции. 

Порядок выполнения задания

1. Выбрать вариант задания из табл. 10.4. 

2. Определить структуру себестоимости единицы продукции. 
3. На основании полученных значений заполнить табл. 10.5.
4.  Графически отобразить структуру себестоимости единицы продукции    (в виде круговой или столбчатой диаграммы).
5. Найти сумму материальных затрат на производство данного вида продукции.
6. По результатам работы сделать выводы.

7. Ответить на контрольные вопросы.
Таблица 10.4
Исходные данные (у.е.) 

	Показатели
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	
	Зерно (рожь) урожайность 34 ц/га
	Картофель урожайность 220 ц/га

	Объем производства, т
	7250
	7125
	7110
	6980
	6905
	7045
	7015
	7155
	4450
	4570
	4800
	4700
	4780
	4570
	4500

	Оплата труда с начислениями
	8,00
	8,00
	8,00
	7,50
	7,50
	7,70
	7,70
	7,75
	15,00
	15,90
	15,70
	15,80
	16,00
	15,50
	15,75

	Семена
	5,75
	5,85
	5,80
	5,78
	5,79
	5,70
	5,77
	5,80
	19,00
	19,10
	19,40
	19,70
	19,80
	19,70
	19,25

	Удобрения
	14,75
	14,90
	15,00
	14,78
	14,98
	14,80
	15,05
	14,75
	16,00
	16,10
	16,20
	16,25
	16,15
	15,90
	16,15

	Средства защиты растений
	5,00
	5,10
	5,20
	5,30
	5,40
	5,50
	5,50
	5,70
	9,00
	9,10
	9,20
	9,25
	9,15
	9,05
	9,50

	Затраты на содержание основных средств
	5,75
	5,25
	5,50
	5,50
	5,75
	5,25
	5,50
	5,50
	7,80
	7,80
	7,85
	7,85
	7,75
	7,75
	8,00

	Горюче-смазочные материалы
	9,75
	10,00
	10,25
	10,20
	10,50
	10,50
	10,75
	10,40
	15,45
	15,25
	15,50
	15,70
	15,80
	15,50
	15,70

	Электроэнергия
	2,50
	2,45
	2,25
	2,57
	2,58
	2,59
	2,55
	2,50
	2,75
	2,75
	2,78
	2,79
	2,91
	2,75
	2,75

	Работы и услуги
	2,50
	2,50
	2,60
	2,70
	2,50
	2,60
	2,70
	2,80
	4,15
	4,50
	4,70
	4,50
	4,20
	4,10
	4,10

	Прочие прямые затраты
	0,75
	1,00
	0,90
	0,80
	0,70
	0,70
	0,50
	0,55
	3,60
	3,40
	3,50
	3,70
	3,50
	3,40
	3,50

	Затраты на организацию и 
управление производствам
	1,75
	2,00
	2,05
	2,25
	2,25
	2,00
	2,10
	2,10
	3,10
	3,20
	3,15
	3,25
	3,20
	3,15
	3,05

	Процент за кредит
	5,00
	5,10
	5,20
	5,20
	5,15
	5,25
	5,25
	5,10
	6,10
	6,20
	6,10
	6,20
	6,10
	6,20
	6,20

	Налоги и отчисления
	2,50
	2,50
	2,50
	2,50
	2,50
	2,50
	2,50
	2,50
	2,70
	2,70
	2,70
	2,70
	2,70
	2,70
	2,70

	Производственная себестоимость 1 т 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Расходы на реализацию продукции
	1,00
	1,00
	1,05
	1,10
	1,12
	1,07
	1,55
	1,55
	2,90
	2,90
	2,95
	2,97
	2,98
	2,97
	2,98

	Полная себестоимость 1 т 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

Таблица 10.5
Структура себестоимости единицы продукции

	Статьи затрат 
	Затраты,
у.е.
	Затраты
(% к итогу)

	Оплата труда с начислениями
	
	

	Семена
	
	

	Удобрения
	
	

	Средства защиты растений
	
	

	Затраты на содержание основных средств
	
	

	Горюче-смазочные материалы
	
	

	Электроэнергия
	
	

	Работы и услуги
	
	

	Прочие прямые затраты
	
	

	Затраты на организацию и управление производствам
	
	

	Процент за кредит
	
	

	Налоги и отчисления
	
	

	Производственная себестоимость 1 т 
	
	--

	Расходы на реализацию продукции
	
	

	Полная себестоимость 1 т 
	
	100


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

Пример расчета типовой задачи

Дано: Урожайность зерновых (рожь) составила 35 ц/га. Затраты на производство 1 т. зерна (в у.е.) приведены ниже:
	Объем производства, т
	7250

	Оплата труда с начислениями
	8,00

	Семена
	5,00

	Удобрения
	15,00

	Средства защиты растений
	5,00

	Затраты на содержание основных средств
	5,00

	Горюче-смазочные материалы
	9,50

	Электроэнергия
	2,50

	Работы и услуги
	2,50

	Прочие прямые затраты
	1,00

	Затраты на организацию и управление производствам
	1,50

	Процент за кредит
	5,00

	Налоги и отчисления
	2,50

	Производственная себестоимость 1 т
	

	Расходы на реализацию продукции
	1,00

	Полная себестоимость 1 т
	


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США).
Решение: Суммируя все статьи затрат, найдем производственную и полную себестоимость производства 1 т. зерна.
Производственная себестоимость = 8 + 5+ 15 + 5 + 5 + 9, 5 + 2,5 + 2,5 +      + 1 + 1,5 + 5 + 2,5. 

Полная себестоимость = 62,5 + 1.
Приняв значение полной себестоимости за 100%, через пропорцию определим удельный вес всех элементов в структуре себестоимости производства 1 т  зерна.

Сумма материальных затрат на производство зерна = 63,5 у.е. (  7250 т.
Полученные результаты:

	Статьи затрат
	Затраты, у.е.
	Затраты 
(% к итогу)

	Оплата труда с начислениями
	8,00
	13

	Семена
	5,00
	8

	Удобрения
	15,00
	24

	Средства защиты растений
	5,00
	8

	Затраты на содержание основных средств
	5,00
	8

	Горюче-смазочные материалы
	9,50
	15

	Электроэнергия
	2,50
	4

	Работы и услуги
	2,50
	4

	Прочие прямые затраты
	1,00
	2

	Затраты на организацию и управление производствам
	1,50
	2

	Процент за кредит
	5,00
	8

	Налоги и отчисления
	2,50
	4

	Производственная себестоимость 1 т
	62,5
	–

	Расходы на реализацию продукции
	1,00
	2

	Полная себестоимость 1 т
	63,5
	100


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

Сумма материальных затрат на производство зерна = 460 375 у.е.
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Контрольные вопросы
1. Что такое себестоимость?

2. Что такое технологическая, производственная и полная себестоимость?

3. По каким признакам классифицируются затраты, входящие в себестоимость?       

4. Что такое калькуляция себестоимости?   
5. Какие затраты характерны при производстве продукции животноводства и растениеводства? 
Тема 11. Расчет отпускных цен на сельскохозяйственную продукцию
Цель занятия  ––  освоить методику расчета отпускных цен на продукцию (услуги) сельскохозяйственных организаций.   
Теоретические основы

Цена — это форма выражения ценности благ, проявляю​щаяся в процессе их обмена. В такой формулировке выделяются два основных момента. Во-первых, подчеркивается непосред​ственная связь цены товара с ценностью, полезностью, которой он обладает как объект потребления. Во-вторых, согласно такой трактовке цена товара проявляется только в условиях его обмена на деньги или другой товар. Попросту говоря, цена товара представляет собой сумму денег, которую покупатель готов заплатить за товар опреде​ленной полезности.

Функции цен многообразны и отражают большую роль, которую они играют в экономике. Первичной их функцией следует считать измерительную; благодаря цене появляется возможность определить (измерить) стоимость товара.

Другая важная функция цен — учетная. Поскольку ценность любого имущества получает денежное выражение, появляется воз​можность вести хозяйственный учет, используя единый измери​тель, и рассчитывать такие показатели, как валовая и товарная продукция, валовой и чистый доход, себестоимость, прибыль и др.

Цена может выполнять также регулирующую функцию. В рыноч​ной экономике цены — это основой инструмент поддержания экономических пропорций. Повышение или понижение цены приводит к выравниванию величины спроса и предложения и тем самым способствует увеличению или сокращению поставок това​ра на рынок.

Распределительная функция цены состоит в том, что государство через ценообразование осуществляет перераспределение нацио​нального дохода между отраслями народного хозяйства, региона​ми, фондами накопления и потребления, социальными группами населения.

Стимулирующая функция цены проявляется в том, что при оп​ределенных условиях она может стимулировать увеличение вы​пуска продукции и повышение ее качества.

Механизм ценообразования — это способ формирования новых цен и изменения действующих с учетом влияния ценообразующих факторов (спрос, предложения, фискальная политика, инфляция, конкуренты и др.).
Различают несколько подходов к формированию цен: затрат​ный  (производственный), рыночный, сравнительной эффективности в потреблении, балловых оценок, агрегатный и др.
Затратный механизм ценообразования строится с учетом того обстоятельства, что производитель и продавец товара должны не только возмещать издержки, но и получать определенную прибыль. Со​ответственно формула цены согласно этому методу будет иметь следующий вид:

	Ц = С + Пр + Нв   
	(11,1)


где С — средние издержки производства и реализации единицы товара, руб.; Пр — прибыль, получаемая производителями (продавцами) за единицу товара, руб.; Нв  — уплачиваемые из выручки налоги и отчисления (входящие в цену товара или услуг) — табл. 13.1. 
Прибыль определяется исходя из себестоимости и нормативного уровня рентабельности:
	Пр = НР (  С / 100  
	(11.2)


где НР –– нормативная рентабельность продукции (услуги), %.
В цену товара включаются также так называемые косвенные налоги и платежи (табл. 11.1).

Таблица 11.1

Виды налоговых платежей выплачиваемых из выручки и входящих в цену товара или услуг*.
	Наименование налогового платежа
	Ставка, %
	Облагаемая база

	Налог на добавленную стоимость (НДС)
	18

10 (льготная)
	Добавленная стоимость

	Отчисления в республиканский фонд поддержки сельскохозяйственных производителей и аграрной науки, отчисления в дорожный фонд
	3
	Выручка от реализации продукции

	Акцизы  
	В зависимости от вида товара
	Выручка от реализации подакцизных товаров 


*Возможны изменения ставок налогов и отчислений.
В Республике Беларусь многие производимые товары являются подакцизными. Акцизами облагается следующая продукция: спирт гидролизный технический, спиртосодержащие растворы (за исключением растворов с денатурированными до​бавками), алкогольная продукция (спирт питьевой, водка, ликеро-водочные изделия, коньяки, вино и иная алкогольная продук​ция, за исключением коньячного спирта и виноматериалов), пи​во, табачная продукция, нефть сырая, автомобильные бензины, дизельное топливо, ювелирные изделия, автомобили легковые с объемом двигателя более 2500 см3, микроавтобусы и др.

Ставки акцизов могут быть адвалорными (в процентах от обо​рота по реализации) или специфическими (в евро или белорус​ских рублях на единицу реализованной продукции).

Если ставка акциза установлена в процентах, то акциз вклю​чается в цену товара и рассчитывается по формуле:
	А = (С + Пр) / (100 – СА) (  СА   
	(11.3)


где А –– величина акциза, руб.; СА – ставка акциза, %.    

Для расчета цены с акцизом в одно действие (ОЦА) использу​ется формула:
	ОЦА = (С + Пр) / (100–%А) – 100  
	(11.4)


Ставка отчислений в Республиканский фонд поддержки производителей сельскохозяйственной продукции, продовольствия и аграрной науки и налогу с пользователей авто​мобильных дорог (РЦФ) установлена в размере 3%. Сельскохозяйственные организации освобождены от уплаты данных отчислений при реализации своей продукции. 
Для расчета ставки РЦФ используется формула: 
	РЦФ = (С + Пр + А) / (100 –3) (  3.   
	(11.5)


Для расчета цены с РЦФ в одно действие (ОЦрцф) исполь​зуется формула

	ОЦрцф = (С + Пр + А) / (100–3) (  100.   
	(11.6)


Налог на добавленную стоимость. В Беларуси принят за основу так назы​ваемый зачетный метод исчисления. После формирования отпускной цены налог на добавленную стоимость (НДС) исчисляется по формуле:
	НДС = (С + Пр + А + РЦФ) ( НДСставка / 100, 
	(11.7)


где НДСставка –– ставка налога на добавленную стоимость, %.

Ставка налога на добавленную стоимость с 2004 г. установле​на в раз-
мере 18 %, а по некоторым продовольственным, сельскохозяйственным и детским товарам  — 10 %, имеется также ставка 0 %.

Ставка в размере 10 %  применяется на детскую одежду и обувь, школьные тетради, детские коляски, игрушки и т.п. Эта же ставка используется на хлеб и хлебобулоч​ные изделия, пельмени, кондитерские изделия, крупу, муку, макаронные изделия, продукты детского и диетического питания, овощи, фрукты и продукты их переработки, кофе, минеральную воду, сахар, яйца, рыбу, рыбопродукты (за исключением делика​тесных), скот и птицу в живом весе, мясо и мясопродукты (за иск​лючением деликатесных), молоко и молокопродукты
(за исклю​чением отдельных сортов сыров), растительное масло, соль, мар​гарин, комбикорма и т.д.

Ставка в размере 10% применяется также при реализации сельскохозяйственными организациями произведенной ими продукции растениеводства (кроме цветов и дикорастущих растений), животноводства (кроме пуш​ного звероводства), рыбоводства и пчеловодства.
Во всех платежных и расчетных документах сумма НДС долж​на выделяться отдельной строкой. 

Суть рыночного механизма ценообразования заключается в том, что цена устанавливается на основе пересечения кривых спроса и пред​ложения, на базе соглашения между двумя сторонами — продав​цом и покупателем, интересы которых выявляются на свободном рынке.

Механизм сравнительной эффективности в потреблении  заключается в определении экономического эффекта от применения новой продукции.
Метод балловых оценок  основан на оценке в баллах качественных характеристик продукции (услуги):
	ОЦн = ОЦб  (  (∑Бн  / ∑Бб)   
	(11.8)


где ОЦн​ — отпускная цена на новую продукцию; ОЦб –– отпускная цена на базовую продукцию; (Бн, (Бб  –– сумма баллов, набранных новой и базовой продукцией.
Агрегатный механизм предусматривает, что цена на новую продукцию устанавливается путем суммирования цен на составляющие элементы.

Цены подразделяются на отдельные виды по нескольким при​знакам. В зависимости от сферы торговли или характера обслужи​ваемого оборота они делятся на оптовые, розничные, закупочные цены и тарифы.

Цены, устанавливаемые на разного рода производственные и непроизводственные ус​луги (транспортные, коммунальные, связи и т.д.) называются тарифами (расценками).

Договорные (контрактные) цены устанавливаются по согласова​нию сторон. 

Свободные (рыночные) цены освобождены от непосредственного ценового вмешательства государственных органов. 

Монопольные цены устанавливаются компаниями, полностью контролирующими рынок. 

По времени действия цены подразделяются на постоянные (твердые), которые не меняются в течение всего срока действия контракта; текущие, отражающие изменение ситуации на рынке; сезонные, действующие в пределах определенного периода време​ни.

В экономике широко используются сопоставимые (неизменные) цены. Это единые для всей страны цены какого-либо определенного года, условно принимаемые за базу при сопоставлениях в динамике. 

Довольно часто тип цены определяется видом рынка, на кото​ром она образуется. По этому признаку выделяют, например, бир​жевые, аукционные, комиссионные цены и т.д.

Несовпадение цен на одни и те же товары и услуги в разных странах приводит к необходимости использования так называе​мых мировых цен, или цен мирового рынка. 

Регулируемые цены в определенной степени находятся под конт​ролем государства. 

Целевые цены устанавливаются правительством для обес​печения паритетного обмена между промышленностью и сельс​ким хозяйством. 

Гарантированные цены на сельскохозяйственную продукцию применяются в случае, когда средние рыночные цены опускают​ся ниже их уровня, а также при реализации сельхозпродукции непосредственно государству или при осуществлении доплат предприятиям. 

Задание. Определить отпускную цену на продукцию сельского хозяйства. 

Порядок выполнения задания
1. Выбрать вариант задания из табл. 11.2. 

2. Определить отпускную цену на сельскохозяйственную продукцию. 
3. На основании полученных значений заполнить табл. 11.3.
4.  Сравнить полученное значение с действующими (установленными) ценами.
5. По результатам работы сделать выводы.
6. Ответить на контрольные вопросы.
Таблица 11.2
Исходные данные 
	Показатели
	Вариант 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Зерно (рожь)

	Себестоимость
1 т, у.е.
	67,25
	65,90
	65,80
	66,15
	67,00
	65,90
	67,75
	67,10
	67,55
	65,90
	65,75
	67,00
	67,25
	67,80
	67,25

	Рентабельность, %
	12
	13
	14
	15
	11
	12
	13
	14
	15
	11
	12
	13
	14
	14
	15

	Картофель 

	Себестоимость
1 т, у.е.
	107,90
	108,50
	109,10
	110,25
	107,80
	108,55
	109,25
	107,90
	108,50
	109,10
	110,25
	107,80
	108,55
	109,25
	110,25

	Рентабельность, %
	12
	13
	14
	15
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	11
	12
	13
	12
	13

	Молоко (высший сорт)

	Себестоимость
1 т, у.е.
	160,90
	161,00
	162,00
	160,80
	161,25
	161,00
	160,90
	161,00
	162,00
	160,80
	161,25
	160,90
	161,00
	162,00
	160,80

	Рентабельность, %
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	6
	7
	8

	КРС весом 400 кг и выше (живой вес)

	Себестоимость
1 т, у.е.
	1023,0
	1024,0
	1022,5
	1022,0
	1025,0
	1023,0
	1024,0
	1022,5
	1022,0
	1025,0
	1023,0
	1024,0
	1022,5
	1022,0
	1025,0

	Рентабельность, %
	5
	6
	7
	8
	9
	5
	6
	7
	8
	9
	11
	5
	6
	7
	5


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

Таблица 11.3
Отпускная цена на сельскохозяйственную продукцию

	Показатели 
	Полученные значения

	Зерно (рожь)

	Себестоимость 1 т, у.е.
	

	Прибыль, у.е.
	

	Отпускная цена без учета НДС за 1 т, у.е.
	

	НДС, у.е.
	

	Отпускная цена с учетом НДС за 1 т, у.е.
	

	Картофель

	Себестоимость 1 т, у.е.
	

	Прибыль, у.е.
	

	Отпускная цена без учета НДС за 1 т, у.е.
	

	НДС, у.е.
	

	Отпускная цена с учетом НДС за 1 т, у.е.
	

	Молоко (высший сорт)

	Себестоимость 1 т, у.е.
	

	Прибыль, у.е.
	

	Отпускная цена без учета НДС за 1 т, у.е.
	

	НДС, у.е.
	

	Отпускная цена с учетом НДС за 1 т, у.е.
	

	КРС весом 400 кг и выше (живой вес)

	Себестоимость 1 т, у.е.
	

	Прибыль, у.е.
	

	Отпускная цена без учета НДС за 1 т, у.е.
	

	НДС, у.е.
	

	Отпускная цена с учетом НДС за 1 т, у.е.
	


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

Действующие (закупочные) цены на вышеперечисленную продукцию уточнить у преподавателя!  
Пример расчета типовой задачи

Дано:

	Зерно (рожь)

	Себестоимость 1 т, у.е.
	68

	Рентабельность, %
	12

	Молоко (высший сорт)

	Себестоимость 1 т, у.е.
	165

	Рентабельность, %
	5


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

Решение: Определим отпускную цену зерна с учетом НДС при затратном механизме ценообразования. 

Прибыль, у.е. = 68 у.е. (  (12 /100).
Отпускная цена без учета НДС за 1 т, у.е. =(68 у.е. + 8,16 у.е.) / (100 – 3) (  100.
НДС, у.е. = 78,52 у.е. (  10 / 100.
Отпускная цена с учетом НДС за 1 т, у.е. = 78,52 у.е. + 7,85 у.е.

Определим отпускную цену молока (высшего сорта) с учетом НДС при затратном механизме ценообразования. 

Прибыль, у.е. = 165 у.е. (  (5 / 100).
Отпускная цена без учета НДС за 1 т, у.е. =(165 у.е. + 8,25 у.е.) / (100 – 3) (  100.  

НДС, у.е. = 178,61 у.е. (  10 / 100.
Отпускная цена с учетом НДС за 1 т, у.е. = 178,61 у.е. + 17,86 у.е.
Полученные результаты:

	Показатели 
	Полученные значения

	Зерно (рожь)

	Себестоимость 1 т, у.е.
	67,25

	Прибыль, у.е.
	8,16

	Отпускная цена без учета НДС за 1 т, у.е.
	78,52

	НДС, у.е.
	7,85

	Отпускная цена с учетом НДС за 1 т, у.е.
	86,37

	Молоко (высший сорт)

	Себестоимость 1 т, у.е.
	160,90

	Прибыль, у.е.
	8,25

	Отпускная цена без учета НДС за 1 т, у.е.
	178,61

	НДС, у.е.
	17,86

	Отпускная цена с учетом НДС за 1 т, у.е.
	196,47


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США). 

Контрольные вопросы
1. Что понимают под ценой?

2. Какие основные функции цен?

3. Какие существуют механизмы ценообразования?       

4. Как формируется цена при затратном механизме ценообразования?   
5. Какие существуют виды цен, по каким признакам они подразделяются? 
Тема 12. Определение прибыли и уровня рентабельности производства сельскохозяйственной продукции

Цель занятия  ––  освоить методику получения и распределения финансовых результатов деятельности предприятий АПК. Изучить показатели рентабельности и способы их определения.     

Теоретические основы
Основным финансовым результатом деятельности организаций может быть либо прибыль, либо убыток.
Прибыль –– это денежное выражение основной части накоплений, создаваемых предприятиями любой формы собственности. Прибыль является показателем, наиболее полно отражающим эффективность производства, объем и качество произведенной продукции, состояние производительности труда, уровень себестоимости. Вместе с тем, прибыль оказывает стимулирующее воздействие на укрепление коммерческого расчета, интенсификацию производства при любой форме собственности.

Прибыль –– один из основных финансовых показателей плана и оценки хозяйственной деятельности предприятий. За счет прибыли осуществляются финансирование мероприятий по научно-техническому и социально-экономическому развитию предприятий, увеличение фонда оплаты труда их работников.

Основными функциями, которые выполняет прибыль предприятия, являются:

1.  Оценочная. Она дает возможность дать оценку эффективности работы предприятия.

2.  Распределительная. Ее сущность заключается в том, что прибыль предприятия является инструментом распределения доходов.

3.  Стимулирующая. Ее сущность заключается в том, что прибыль используется как в интересах предприятия, так и в интересах его работников.

Конечный финансовый результат формируется за счет нескольких источников (рис. 12.1).

[image: image5]Рис. 12.1  Схема формирования конечного финансового результата
Конечный финансовый результат (балансовая прибыль) распределяется в несколько этапов (рис. 12.2). 
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Рис. 12.2  Схема распределения конечного финансового результата 
Таблица 12.1

Виды налоговых платежей уплачиваемых из прибыли*
	Налоговый  платеж
	Ставка, %
	Облагаемая база

	Налог на недвижимость
	1
	От остаточной стоимости ОПФ



	Налог на прибыль
	24
	 Прибыль минус налог на недвижимость

	Налог на доходы
	15
	Дивиденды

	Транспортный сбор

Отчисления на развитие инфраструктуры
	3
	 Прибыль минус налог на недвижимость и налог на прибыль


*Возможны изменения ставок налогов и отчислений.

Рентабельность –– это относительный показатель, определяющий уровень доходности бизнеса. Показатели рентабельности характери​зуют эффективность работы предприятия в целом, доходность раз​личных направлений деятельности (производственной, коммерчес​кой, инвестиционной и т.д.). Они более полно, чем прибыль, харак​теризуют окончательные результаты хозяйствования, потому что их величина показывает соотношение эффекта с наличными или потребленными ресурсами. Эти показатели используют для оценки деятель​ности предприятия и как инструмент в инвестиционной политике и ценообразовании.

Показатели рентабельности можно объединить в несколько групп:

1) показатели, характеризующие окупаемость издержек производства и инвестиционных проектов;

2) показатели, характеризующие рентабельность производственных фондов;

3) показатели, характеризующие доходность вложений в капитал
организации.
Показатели первой группы дают представление об эффективности производства и доходности инвестиционных проектов. 

Рентабельность продукции (коэффициент окупаемости затрат) Rпр исчисляется путем отношения прибыли от реализации (Прп) к полной себестоимости про​дукции (Сп):

	Rпр = (Ппр / Сп) ( 100.  
	(12.1)


Показывает, сколько предприятие имеет прибыли с каждого рубля, затраченного на производство и реализацию продукции. Может рассчитываться по отдельным видам продукции и в целом по пред​приятию. При определении его уровня в целом по предприятию це​лесообразно учитывать не только реализационные, но и внереализа​ционные доходы и расходы, относящиеся к основной деятельности.

Рентабельность (доходность) инвестицион​ных проектов(Rи) определяется отношением полученной или ожидаемой суммы прибыли от инвестиционной деятельности (Пид) относится к сумме инвестиционных затрат (ИЗ):

	Rи = Пид / ИЗ.  
	(12.2)


 Прибыльность продаж (Rв) рассчитывается делением при​были от реализации продукции, работ и услуг (Ппр) на сумму полученной выручки (Врп) от реализации продукции (услуг). Характеризует эффек​тивность производственной и коммерческой деятельности: сколько прибыли имеет предприятие с рубля продаж. Этот показатель рас​считывается в целом по предприятшо и отдельным видам продукции.

	Rв = Ппр / Врп.  
	(12.3)


 Показатели второй группы дают представление об окупаемости прибылью расходов на приобретение основных производственных фондов.

Rф = ЧП / (ОПФ + ОС) (  100,  



(12.4)
где Rф –– рентабельность фондов; ЧП –– чистая прибыль; ОПФ –– среднегодовая стоимость основных производственных фондов; ОС – стоимость оборотных средств.

Показатели третьей группы дают представление об эффективности затрат инвестиций на приобретение имущества.

Рентабельность собственного капитала (Rк) определяется отношением чистой прибыли (ЧП) к величине собственного капитала (СК).
	Rк = ЧП / СК  ( 100.   
	(12.5)


Задание. Определить величину прибыли и показателей  рентабельности на сельскохозяйственном предприятии. 

Порядок выполнения задания
1. Выбрать вариант задания из табл. 12.2. 

2. Определить величину чистой прибыли. 
3. Рассчитать величину рентабельности производства продукции.  
4.  Рассчитать величину рентабельности полученной выручки. 
5. Рассчитать величину рентабельности производственных фондов.
6. На основании расчетов заполнить табл. 12.3.
7. По результатам работы сделать выводы.
8. Ответить на контрольные вопросы. Рассчитать величину рентабельности производства продукции.
Таблица 12.2
Исходные данные 
	Показатели
	Вариант 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Выручка, тыс.у.е.
	1395,3
	1395,3
	1488,3
	1860,4
	2037,2
	2139,5
	1916,2
	2227,9
	1855,8
	1581,4
	1948,8
	2325,5
	2418,6
	1813,9
	1809,3

	Затраты на производство продукции, тыс.у.е. 
	1182,5
	1192,6
	1283,1
	1563,4
	1726,4
	1813,1
	1596,9
	1841,3
	1572,6
	1351,5
	1651,5
	1954,3
	2015,5
	1499,1
	1533,3

	Прибыль от реализации ценностей, тыс.у.е.
	25
	30
	15
	17
	18
	21
	22
	25
	19
	17
	21
	22
	17
	27
	25

	Прибыль от внереализационных операций, тыс.у.е.
	5
	2
	1
	--
	2
	1
	4
	5
	2
	4
	5
	1
	--
	--
	5

	Штрафы, санкции, местные налоги, тыс.у.е.

	--
	--
	--
	--
	--
	--
	--
	--
	--
	--
	--
	--
	--
	--
	--

	Среднегодовая стоимость основных фондов, тыс.у.е. 
	5570
	5790
	5690
	5820
	5750
	5570
	5800
	5720
	5710
	5700
	5590
	5680
	5590
	5710
	5750

	Стоимость оборотных средств, тыс.у.е.
	4178
	4227
	4211
	4365
	4370
	4289
	4524
	4519
	4568
	4617
	4193
	4317
	4304
	4454
	4313


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США).
Таблица 12.3
Прибыль организации и показатели рентабельности 

	Показатели 
	Расчетные значения

	Прибыль от реализации продукции, тыс.у.е.
	

	Конечный финансовый результат деятельности предприятия, тыс.у.е.
	

	Прибыль в распоряжении организации, тыс.у.е.
	

	Чистая прибыль, тыс.у.е.
	

	Рентабельность производства, % 
	

	Прибыльность продаж, %
	

	Рентабельность производственных фондов, %
	


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США).
Пример расчета типовой задачи

Дано:

	Выручка, тыс.у.е.
	1395,3

	Затраты на производство продукции, тыс.у.е.
	1182,5

	Прибыль от реализации ценностей, тыс.у.е.
	25

	Прибыль от внереализационных операций, тыс.у.е.
	5

	Штрафы, санкции, местные налоги, тыс.у.е.
	--

	Среднегодовая стоимость основных фондов, тыс.у.е.
	5570

	Стоимость оборотных средств, тыс.у.е.
	4178


Решение:

Прибыль от реализации продукции, тыс.у.е. = 1395,3 – 1182,5.
Конечный финансовый результат деятельности предприятия, тыс.у.е. =      = 212,8 + 25 + 5.
Прибыль в распоряжении организации, тыс.у.е. =                                    =242,8 – (5570  (  0,01) – ((242,8 – 55,7) (  0,24) – ((242,8 – 55,7 – 44,9) (  0,005) –  – (((242,8 – 55,7 – 44,9) (  0,035).
Чистая прибыль, тыс.у.е. = 136,51 – 0.
Рентабельность производства, % = 212,8 / 1182,5 ( 100.
Прибыльность продаж, % = 212,8 / 1395,3 ( 100.
Рентабельность производственных фондов, % = 136,51 / (5570 + 4178) (  100.
Полученные результаты:

	Показатели 
	Расчетные значения

	Прибыль от реализации продукции, тыс.у.е.
	212,8

	Конечный финансовый результат деятельности предприятия, тыс.у.е.
	242,8

	Прибыль в распоряжении организации, тыс.у.е.
	136,51

	Чистая прибыль, тыс.у.е.
	136,51

	Рентабельность производства, % 
	18

	Прибыльность продаж, %
	15,3

	Рентабельность производственных фондов, %
	1,4


Контрольные вопросы
1. Что понимают под прибылью?

2. Как формируется конечные финансовый результат коммерческой
деятельности организации?
3. Как распределяется конечный финансовый результат (прибыль)?
4. Что понимается под рентабельностью?   
5. Какие существуют показатели рентабельности? 
Тема 13. Расчет экономической эффективности инвестиционных проектов

Цель занятия –– освоить методику оценки экономической эффективности инвестиционных проектов, основанную на принципе дисконтирования .     

Теоретические основы
 В соответствии с Инвестиционным Кодексом Республики Беларусь под инвестициями понимаются любое имущество, включая денежные средства, ценные бумаги, оборудование и результаты интеллектуальной деятельности, принадлежащие инвестору на праве собственности или ином вещном праве, и имущественные права, вкладываемые инвестором в объекты инвестиционной деятельности в целях получения прибыли (дохода) и (или) достижения иного значимого результата.

В целях учета, анализа и планирования инвестиции классифицируются по отдельным признакам:

- по объектам вложения капитала;

- по целевому назначению; 

- по характеру участия в инвестиционном процессе;

- по периоду инвестирования;

- по формам собственности инвестируемого капитала;

- по региональной принадлежности инвесторов. 

По объектам вложения капитала различают реальные и финансовые
инвестиции. 

Под финансовыми инвестициями понимают вложения средств в различные финансовые инструменты (активы), главным образом, в ценные бумаги.

Под реальными инвестициями понимают вложение средств в воспроизводство основных фондов, в инновационные нематериальные активы, в прирост запасов товарно-материальных ценностей и в другие объекты инвестирования, связанные с осуществлением операционной деятельности предприятия или улучшением условий труда и быта персонала. 

Следует отметить, что в отечественной практике под реальными инвестициями чаще всего подразумевают капитальные вложения в развитие производственного сектора. Это — производственные инвестиции. 

По целевому назначению реальные инвестиции разделяются на следующие группы:
- инвестиции, предназначенные для повышения эффективности производства путем замены и модернизации оборудования с целью снижения производственных издержек. Для Беларуси приоритетным направлением в данной области является внедрение энерго- и ресурсосберегающих технологий и оборудования;

- инвестиции в расширение производства. В эту группу входят инвестиции в увеличение объема выпускаемой продукции в рамках действующего производства;

- инвестиции в создание новых производств, нацеленных на новую продукцию и новые рынки сбыта (инновации);

- инвестиции с целью удовлетворения требований государственных органов управления в части экологических стандартов, безопасности продукции и т.п. 

По характеру участия в инвестиционном процессе выделяют прямые и непрямые инвестиции.

Прямые инвестиции подразумевают прямое участие инвестора в выборе объектов инвестирования и вложении капитала. Обычно прямые инвестиции осуществляются путем непосредственного вложения капитала в уставные фонды предприятий. Как правило, прямое инвестирование осуществляют подготовленные инвесторы, имеющие достаточно точную информацию об объекте
инвестирования.

Непрямые инвестиции характеризуют вложения капитала инвестора, опосредованное другими лицами (финансовыми посредниками). К таким инвестициям относятся портфельные инвестиции.

По периоду инвестирования выделяют краткосрочные и долгосрочные инвестиции. 

Краткосрочные инвестиции характеризуют вложения капитала на период до одного года. Основу краткосрочных инвестиций предприятия составляют его краткосрочные финансовые вложения.

Долгосрочные инвестиции характеризуются вложениями капитала на период более одного года. Основной формой долгосрочного инвестирования предприятия являются его капитальные вложения в воспроизводство основных фондов.

По формам собственности инвестируемого капитала различают инвестиции частные и государственные.

Частные инвестиции характеризуют вложения средств физических лиц и негосударственных компаний.

Государственные инвестиции характеризуют вложения капитала государственных предприятий, а также средств государственного бюджета разных уровней и государственных внебюджетных фондов.

По региональной принадлежности инвесторов выделяют национальные (внутренние) и иностранные инвестиции.

Национальные  инвестиции характеризуют  вложения  капитала резидентами (юридическими или физическими лицами данной страны) в объекты (инструменты) инвестирования на ее территории.

Иностранные инвестиции характеризуют вложения капитала нерезидентами (юридическими или физическими лицами) в объекты (инструменты) инвестирования данной страны.

Следует особо выделить источники формирования инвестиционных ресурсов, которые подразделяются на две основные группы: собственные (внутренние) и привлекаемые (внешние).
К собственным источникам относятся нераспределенная чистая прибыль, накопленный амортизационный фонд, средства от реализации основных фондов, а также налоговые льготы и дотации. Среди собственных источников финансирования инвестиций главную роль играет прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия после уплаты налогов и других обязательных платежей. Часть этой прибыли, направляемая на производственное развитие, может быть использована на инвестиционные цели. Вторым по значению источником собственных средств являются амортизационные отчисления. Их размер зависит от объема используемых основных фондов и принятой политики их амортизации.

Привлекаемые источники инвестиций — средства, получаемые от продажи акций, паевые и иные взносы членов трудовых коллективов, граждан, юридических лиц, средства республиканского и местных бюджетов и внебюджетных фондов, а также заемные средства.

Показатели эффективности инвестиционных проектов – подразделяются на стоимостные и удельные (статические и динамические). 

К стоимостным критериям относится — чистый дисконтированный доход (интегральный эффект, чистый приведенный  доход, чистая текущая стоимость и т.д.).

Чистый дисконтированный доход  (ЧДД)  показывает весь эффект (прирост богатства) инвестора, приведенный во времени к началу расчетного периода. Прирост богатства  определяется в сравнении с нормативным приростом на уровне базовой ставки. При исчислении этого показателя  нормативная величина дохода представляет собой упущенную выгоду и поэтому считается как бы дополнительно понесенными затратами. Все, что будет получено предпринимателем сверх общих затрат (основных и дополнительных) есть не что иное, как  ЧДД. Так, ЧДД  в 500 тыс. у. е. означает, что за расчетный период   инвестор,  во-первых, возвращает вложенный собственный капитал, во-вторых, получает нормативный доход на уровне  базовой ставки и, в-третьих, дополнительно получает сумму, эквивалентную 500 тыс. у.е. в начале расчетного периода.  Проект  целесообразен  при ЧДД ( 0, а при сравнении нескольких проектов наиболее эффективен проект с  максимальным значением  ЧДД.

ЧДД  определяется из выражения:

	ЧДД
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	(13.1)


где Д t –– доход, получаемый на  t-ом  шаге расчета; T - расчетный период, или горизонт расчета; КН –– капиталовложения, приведенные во времени к началу расчетного периода; Л — ликвидационная стоимость; tO –– отрезок времени (в годах), отделяющий начало расчетного периода от  того года, когда проект начинает приносить доход ( в общем случае он может включать строительный лаг и лаг освоения объекта); Е — процентная ставка.

Дисконтирование капиталовложений осуществляется в тех случаях, когда строительство предусмотренного проектом объекта превышает один год (строительный лаг), а также, если в проекте задействовано оборудование, требующее замены в течение расчетного периода, т.е. у которого  ТСЛ  <  Т. 

	КН 
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где Кt – годовые капиталовложения. 


Если соблюдается условие Дt = const, то при условии, что можно пренебречь ликвидационной стоимостью, ЧДД  определяют по упрощенной формуле:

	ЧДД = Дt (  αT – Кн
	(13.3)


где  
[image: image9.wmf]Т
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 —  дисконтирующий множитель, определяемый из выражения:
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При наличии строительного лага или лага освоения объекта ЧДД определяется из выражения:
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Рассматриваемый показатель достаточно широко используется на предприятиях среднего бизнеса. Основной недостаток критерия ЧДД в том, что это абсолютный показатель, а потому он не может дать информации  об экономической устойчивости проекта. 

Если ЧДД < 0, необходимо проанализировать возможность уменьшения нормы дисконта, снижения капиталовложений, увеличения годового дохода и факторов, его определяющих.

К удельным (относительным) показателям  относятся –– статические и динамические критерии. Статические: рентабельность инвестиций (R ) и статический срок окупаемости (ТО ). Динамические (дисконтные): индекс доходности инвестиций; внутренняя норма дохода;   динамический срок окупаемости капиталовложений.

Рассмотрим статические удельные показатели эффективности инвестиций.

Рентабельность  инвестиций:    
	
[image: image12.wmf].

t

Д

R

К

=


	(13.6)


Статический срок окупаемости определяется из выражения:   
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Если доходы проекта по годам не постоянны, величина ТО определяется по кумулятивному доходу, обеспечивающему равенство:   
	
[image: image14.wmf]1

.

O

T

t

ДК

=

å


	(13.8)


Он показывает, за какой срок инвестор возвращает первоначальные капиталовложения.

Элементарные показатели могут рассчитываться не только по доходу, но и по прибыли. Рассмотренные показатели элементарны и статичны, поскольку охватывают один год. Для оценки за длительный период используются более сложные показатели, определяемые с учетом процентной ставки.

Рассмотрим динамические удельные показатели эффективности
инвестиций.

Индекс доходности (рентабельности) инвестиций (ИД) показывает, во сколько раз увеличиваются вложенные собственные средства за расчетный период в сравнении с нормативным увеличением на уровне базовой ставки. Он представляется в  виде выражения:

	ИД = ЧДД / Кн  + 1
	(13.9)


Проект целесообразен при ИД ( 1.  Из нескольких проектов эффективнее проект с максимальной величиной  ИД. 

Этот критерий широко используется для оценки эффективности проектного решения на предприятиях среднего бизнеса. Он наиболее предпочтителен, когда необходимо ранжировать независимые проекты по эффективности для создания оптимального портфеля при ограниченности общего объема инвестиций. Кроме того, критерий  ИД, в отличие от ЧДД,  несет информацию и об экономической устойчивости проекта.  Так, значение данного показателя, равное 1,05, показывает, что при росте затрат на 6 % значение индекса доходности может упасть ниже допустимого уровня, т. е. станет менее 1,00. Таким образом, становится возможным быстро оценить  рискованность инвестиций.  
Внутренняя норма дохода ВНД  определяет максимальную ставку, при которой  капиталовложения не убыточны. Она находится из условия ЧДД = 0  путем решения уравнения относительно ВНД. При Д t = const ВНД  рассчитывается следующим образом.  
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 Из уравнения

	Д t  
[image: image16.wmf](min)
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находим минимальное значение  
[image: image17.wmf],
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 при котором проект не убыточен:
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Из справочных таблиц  по известным значениям Т и 
[image: image19.wmf]T

a

(min)  находим искомое значение ВНД. 
Этот критерий применяется многими инвесторами, но особенно важное значение он имеет для крупных производств, для масштабных проектов, при реализации которых оценивается  х стратегичность и растянутость жизненного цикла, в течение которого проект будет приносить высокий доход. Его удобно применять при оценке сравнительной эффективности проектов, не задаваясь процентной ставкой Е. Эффективнее тот проект, у которого значение ВНД выше. Основной недостаток критерия ВНД в том, что он неприемлем при наличии вторичных капиталовложений в течение расчетного периода (замены отдельных недолговечных узлов и элементов ТС).

Динамический срок окупаемости  Tо –– соответствует времени, за которое инвестор возвратит израсходованные средства и получит нормативный доход на уровне принятой ставки. Он рассчитывается по накопительному дисконтированному доходу из уравнения решаемого относительно Tо.
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При постоянстве годового дохода  ( Д t  = const )   динамический срок окупаемости определяется из выражения:
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где РВ  —  коэффициент возврата капитала,  равный
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Проект считается целесообразным при сроке возврата капитала в пределах расчетного периода, т.е. ТО  должно быть меньше Т. Величина ТО дает определенное представление об эффективности проекта, поскольку при нестабильности  экономической обстановки и ее непредсказуемости в будущем инвесторы, как правило, заинтересованы в быстром обороте капитала. Этот показатель часто применяется при оценке проектов на предприятиях малого бизнеса, ибо предпринимателю, не обладающему большим денежным капиталом, очень важно как можно быстрее вернуть свои инвестиции.  
Задание. Выявить целесообразность вложения (инвестирования) средств в инвестиционный проект.

Порядок выполнения задания
1. Выбрать вариант задания из табл. 13.1. 

2.  Используя табл. 13.2, рассчитать прибыль и доход от использования
инвестиций.
3. Рассчитать показатели эффективности инвестиционного проекта. 
4.   На основании полученных значений заполнить табл. 13.3.
5.   По результатам работы сделать выводы.
6.   Ответить на контрольные вопросы.
Таблица 13.1
Исходные данные 

	Показатели
	Вариант 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Капиталовложения (Кн), тыс.у.е.
	200
	210
	205
	206
	207
	208
	201
	202
	205
	207
	208
	209
	210
	215
	225

	Годовой объем производства продукции (V), штук
	25540
	25500
	25700
	25580
	25790
	25590
	25540
	25500
	25700
	25580
	25790
	25590
	25510
	25520
	25950

	Цена реализации (Ц), у.е.
	6
	6,1
	6,2
	6
	6,1
	6,2
	6
	6,1
	6,2
	6
	6,1
	6,2
	6
	6,1
	6,2

	Себестоимость произведенной продукции (С), тыс.у.е.
	101,1
	101,2
	101,3
	101,4
	101,5
	102,1
	102,5
	101,1
	101,2
	101,3
	101,4
	101,5
	102,1
	102,5
	101,5

	в том числе амортизация (А), тыс.у.е. 
	49,5
	49,6
	49,7
	49,8
	49,5
	49,5
	49,6
	49,7
	49,8
	49,5
	49,5
	49,6
	49,7
	49,8
	49,5

	Расчетный период (Т), лет 
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8

	Процентная ставка (норма дисконта) (Е), %
	18
	19
	20
	21
	18
	19
	20
	21
	18
	19
	20
	21
	18
	19
	18

	Ставка НДС, %
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18
	18

	Отчисления в республиканский фонд поддержки сельскохозяйственных производителей и аграрной науки, отчисления в дорожный фонд (Орф), %.
	3,9
	3,9
	3,9
	3,9
	3,9
	3,9
	3,9
	3,9
	3,9
	3,9
	3,9
	3,9
	3,9
	3,9
	3,9

	Налог на прибыль (НП), %
	24
	24
	24
	24
	24
	24
	24
	24
	24
	24
	24
	24
	24
	24
	24

	Налог на недвижимость (НН), %
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	В конце расчетного  периода остаточная стоимость объекта равна стоимости демонтажа основных средств, поэтому ликвидационная стоимость в расчетах не  учитывается (Л  =  0)


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США).
Таблица 13.2
Методика расчета исходных показателей для определения
экономической эффективности инвестиций 

	Показатели 
	Методика расчета
	Полученные 

значения

	Выручка от реализации продукции (В), у.е.
	В = Ц ( V
	

	Величина НДС (НДС/), у.е.
	НДС/ = В ( (НДС /100)
	

	Величина выплаты отчислений в республиканский фонд поддержки сельскохозяйственных производителей и аграрной науки, отчислений в дорожный фонд (Орф/), у.е.
	Орф/ = (В – НДС/)((Орф/ / 100)
	

	Общая величина налогов из выручки (НОВ), у.е.
	НОВ = НДС/  + Орф/
	

	Прибыль от реализации продукции (Пр), у.е.
	Пр = В – С – НОВ 
	

	Сумма налога на недвижимость (НН/), у.е.
	–
	0

	Сумма налога на прибыль (НП/), у.е.
	НП/ = (Пр – НН/) ( (НП / 100)
	

	Чистая прибыль (ЧП), у.е. 
	ЧП = Пр – НН/ – НП/ 
	

	Доход от инвестиций (Дt – постоянная величина), у.е.
	Дt = ЧП + А
	


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США).
Таблица 13.3

Показатели  экономической эффективности инвестиционного проекта

	Показатели 
	Полученные значения

	Дисконтирующий множитель
	

	Чистый дисконтированный доход, у.е.
	

	Рентабельность инвестиций, %
	

	Статический срок окупаемости, лет
	

	Индекс доходности
	

	Коэффициент возврата капитала 
	

	Динамический срок окупаемости, лет
	

	Внутренняя норма дохода, %

(табличное значение ВНД узнать у преподавателя)
	


Пример расчета типовой задачи

Дано:
	Капиталовложения (Кн), тыс.у.е.
	210

	Годовой объем производства продукции (V), штук
	25540

	Цена реализации (Ц), у.е.
	6,1

	Себестоимость произведенной продукции (С), тыс.у.е.
	102,1

	в том числе амортизация (А), тыс.у.е. 
	49,5

	Расчетный период (Т), лет 
	8

	Процентная ставка (норма дисконта) (Е), %
	18

	Ставка НДС
	18

	Отчисления в республиканский фонд поддержки сельскохозяйственных производителей и аграрной науки, отчисления в дорожный фонд (Орф), %.
	3

	Налог на прибыль (НП), %
	24

	Налог на недвижимость (НН), %
	-


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США).
В конце расчетного  периода остаточная стоимость объекта равна стоимости демонтажа основных средств, поэтому ликвидационная стоимость в расчетах не  учитывается (Л  =  0).
Решение:

Выручка от реализации продукции (В), у.е. = 25540 (  6,1 у.е.

Величина НДС (НДС/), у.е. = 155 794 у.е. ( (18 / 100).
Величина выплаты отчислений в республиканский фонд поддержки сельскохозяйственных производителей и аграрной науки, отчислений в дорожный фонд (Орф/), у.е. = (155 794 у.е. – 28042,92 у.е.) ( (3 / 100).
Общая величина налогов из выручки (НОВ), у.е. = 28042,92 у.е.+ 3832,53 у.е.
Прибыль от реализации продукции (Пр), у.е. = 155 794 у.е. – 102 100 у.е. –      –31875,45 у.е.

Сумма налога на прибыль (НП/) , у.е. = 21818,55 у.е.  (  (24 / 100)
Чистая прибыль (ЧП), у.е. = 21818,55 у.е. – 5236,452 у.е.   
Доход от инвестиций (Дt  –– постоянная величина), у.е. = 16582,1 у.е. +
+ 49 500 у.е.
Дисконтирующий множитель =  ((1+0,18)8 – 1) / (0,18 (  (1+0,18)8).
Чистый дисконтированный доход, у.е.= (66082,1 у.е. (  4,08)–210 000 у.е.

Рентабельность инвестиций, % = 66082,1 у.е. / 210 000 у.е. (  100.
Статический срок окупаемости, лет = 210 000 у.е. / 66082,1 у.е.

Индекс доходности = 59614,56 у.е. / 210 000 у.е. +1.
Коэффициент возврата капитала = 66082,1 / 210 000 – 0,18.
Динамический срок окупаемости, лет = (lg (1 + 0,18 / 0,1)) / (lg (1 + 0,18).
Внутренняя норма дохода, % (табличное значение ВНД узнать у преподавателя). 

Полученные результаты:

	Показатели 
	Методика расчета
	Полученные 

значения

	Выручка от реализации продукции (В), у.е.
	В = Ц  (  V
	155794

	Величина НДС (НДС/), у.е.
	НДС/ = В  (  (НДС /100)
	28042,92

	Величина выплаты отчислений в республиканский фонд поддержки сельскохозяйственных производителей и аграрной науки, отчислений в дорожный фонд (Орф/), у.е.
	Орф/ = (В-НДС/)  ( (Орф/ / 100)
	3832,53

	Общая величина налогов из выручки (НОВ), у.е.
	НОВ = НДС/  + Орф/
	31875,45

	Прибыль от реализации продукции (Пр), у.е.
	Пр = В – С – НОВ
	21818,55

	Сумма налога на недвижимость (НН/), у.е.
	-
	0

	Сумма налога на прибыль (НП/) , у.е.
	НП/ = (Пр – НН/)  (  (НП / 100)
	5236,452

	Чистая прибыль (ЧП), у.е. 
	ЧП = Пр – НН/ – НП/
	16582,1

	Доход от инвестиций (Дt – постоянная величина), у.е.
	Дt = ЧП + А
	66082,1


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США).
	Показатели 
	Полученные значения

	Дисконтирующий множитель
	4,08

	Чистый дисконтированный доход, у.е.
	59614,56

	Рентабельность инвестиций, %
	31,5

	Статический срок окупаемости, лет
	3,18

	Индекс доходности
	1,28

	Коэффициент возврата капитала 
	0,1

	Динамический срок окупаемости, лет
	6,22

	Внутренняя норма дохода, %

(табличное значение ВНД узнать у преподавателя)
	


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США).
Контрольные вопросы
7.  Что такое инвестиции?

8.  По каким признакам и как классифицируют инвестиции?

9.  Какие стоимостные показатели используют при оценке экономической эффективности инвестиционных проектов?       

10.  Какие удельные (статические) показатели используют при оценке экономической эффективности инвестиционных проектов?   
11.  Какие удельные (динамические) показатели используют при оценке экономической эффективности инвестиционных проектов? 
Тема 14. Оценка специализации предприятий АПК

Цель занятия  ––  изучить сущность и виды специализации производства на сельскохозяйственных предприятиях. Освоить методику определения уровня специализации.      

Теоретические основы

Специализация — это фор​ма общественного разделения труда, выражающаяся в преимуще​ственном производстве определенных видов продукции, а иногда и в выполнении отдельной стадии производства готового продукта. Специализация производства — объективный, динамичный процесс, обусловленный, прежде всего, развитием производитель​ных сил общества. Она имеет большое экономическое значение: во-первых, способствует концентрации материальных и финансовых ресурсов на производстве конкурентоспособной продукции; во-вторых, создает благоприятные условия для научно-техничес​кого прогресса, перевода отраслей АПК на индустриальный путь развития; в-третьих, создает возможности для совершенствования форм организации труда; в-четвертых, способствует повышению экономической эффективности производства.

Специализация способствует также концентрации производ​ства на отдельных предприятиях, эти два процесса тесно связаны.

Специализация сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий осуществляется под воздействием многих факторов, благоприятствующих ее развитию или сдерживающих ее. Так, уг​лублению специализации способствуют совершенствование техники, технологии и организации производства на базе достиже​ний научно-технического прогресса, развитие дорожной сети и транспорта. Только при высокой специализации предприятий можно осуществлять комплексную механизацию сельскохозяй​ственного производства, применять интенсивные и ресурсосбере​гающие технологии, использовать прогрессивные формы органи​зации труда.

Сдерживают специализацию в сельском хозяйстве необходи​мость рационального использования земли, техники и трудовых ресурсов, стремление к самообеспечению кормами и другими ре​сурсами, необходимость использовать побочную продукцию, же​лание повысить экономическую устойчивость хозяйства. Кроме того, углубле​нию специализации мешает отсутствие необходимой технической базы.

Целью специализации сельскохозяйственных предприя​тий являются повышение выхода товарной продукции и сни​жение ее себестоимости за счет более эффективного исполь​зования производственных ресурсов. В зависимости от видов производимой продукции, используемой техники, техноло​гии, профессиональной подготовки работников и организа​ции производства на предприятии формируются отрасли.

Под отраслью принято понимать часть производства, от​личающуюся производимым продуктом, составом и струк​турой используемых факторов сельскохозяйственного про​изводства. Последнее делится на две крупные отрасли — растениеводство и животноводство (относятся к первому порядку). Каждая крупная отрасль в свою очередь делится на более мелкие (относятся ко второму порядку). Так, расте​ниеводство включает в себя полеводство, кормопроизвод​ство, овощеводство, садоводство и др. Животноводство де​лится на скотоводство, свиноводство, птицеводство, овцевод​ство, коневодство и др. Каждая отрасль второго порядка в свою очередь делится на еще более мелкие (относятся к третьему порядку). Например, полеводство делится на зер​новое производство, льноводство, картофелеводство. Скотоводство делится на племенное, молочное, мясо-молоч​ное, свиноводство — на племенное, товарное. Наряду с производственными сельскохозяйственными от​раслями функционируют производственные несельскохозяй​ственные отрасли. Они в свою очередь делятся на: вспомо​гательные отрасли, обслуживающие сельскохозяйственное производство (машинно-тракторный парк, ремонтно-механические мастерские, автомобильный и гужевой транспорт), электроснабжение, водоснабжение и др.; промышленные отрасли по переработке молока, мяса, овощей, картофеля, производству комбикормов, витаминной муки и др. Кроме того, на сельскохозяйственных предприятиях дей​ствуют и непроизводственные отрасли (организации). Это жилищно-коммунальное хозяйство (жилищный фонд, об​щежития, нежилые помещения), культурно-просветитель​ные и бытовые учреждения (спортивные сооружения, школы, библиотеки, детские лагеря, детские сады и ясли, клу​бы, столовые, магазины, хлебопекарни, санатории, дома от​дыха и др.).

Все товарные отрасли по организационно-экономичес​кому значению делятся на основные и дополнительные. К основным относятся те, которые занимают наибольший удельный вес в структуре товарной продукции, являются наи​более прибыльными и определяют специализацию хозяй​ства. Самая крупная, основная отрасль называется главной. Дополнительные отрасли производят добавочную про​дукцию для увеличения прибыли хозяйства, занимают меньший удельный вес в структуре товарной продукции, со​здают условия для развития основных отраслей и способ​ствуют более полному использованию ресурсов хозяйства. 

Совокупность основных и дополнительных отраслей ха​рактеризует специализацию хозяйства. В АПК можно выде​лить два вида специализации: производственную и террито​риальную (зональную).

Производственная специализация на уровне отрасли агропромышленного комплекса, объединения, пред​приятия, цеха, бригады или участка осуществляется по трем основным направлениям: производство однородной продук​ции, выпуск полуфабрикатов, выполнение отдельных технологических операций в единой технологии производства ко​нечной продукции. В соответствии с этим различают три формы производственной специализации: предметная, поде​тальная, стадийная (технологическая).

Предметная специализация — это обособление производ​ства готового продукта или его ограниченного ассортимента. Наиболее широкое распространение данная форма специа​лизации получила в сельском хозяйстве и перерабатываю​щей промышленности АПК. 

Подетальная специализация заключается в изготовле​нии отдельных типовых деталей или узлов на различных предприятиях и сборке их на головном предприятии. Данная форма присуща больше всего машиностроительным отраслям первой сферы АПК.

Стадийная (технологическая) специализация характе​ризуется обособлением отдельных стадий или операций про​изводственного процесса и превращением их в самостоятель​ные производства. Это позволяет более рационально размещать предприятия по отношению к сырьевой базе, а отрасли с другими технологи​ческими процессами — к потребителю.

Территориальная (зональная) специализация представляет собой разделение труда между зонами специа​лизации и административными районами республики по про​изводству товарной сельскохозяйственной продукции. 

Общехозяйственная специализация (специ​ализация отдельного предприятия) характеризуется разде​лением труда между предприятиями в зависимости от их местоположения по производству товарной продукции. К та​ким специализированным хозяйствам можно отнести мясо​молочные, льноводческие, молочно-мясные, картофелеводческие, овоще-молочные, семеноводческие, племенные заводы, хо​зяйства по производству продовольственного, технического и семенного картофеля, свиноводческие и скотооткормоч​ные промышленные комплексы и т.д.

Внутрихозяйственная специализация выражается в разделении труда между подразделениями (бригадами, фер​мами) одного хозяйства по производству продукции сельско​го хозяйства (на одной ферме производят молоко, на дру​гой — свинину и т.п.).

Внутриотраслевая (технологическая) специализация представляет собой разделение труда по отдельным техноло​гическим процессам между разными предприятиями при производстве одного какого-либо вида продукции. Напри​мер, производство продукции скотоводства делится на про​изводство молока в одних хозяйствах, выращивание ремонт​ного молодняка — в других, откорм сверх ремонтного молод​няка — в третьих и т.п.

Для планирования и прогнозирования углубления специализации на общехозяйственном, внутрихозяйственном  и внутриотраслевом уровнях наиболее эффективно используются и практически применяются экономико-математические методы. Возможность применения математического метода для планирования специализации предприятий сырьевой зоны отображено на примере экономико-математической модели по установлению объемов и структуры производства Белыничского кооперативно-интеграционного формирования по производству и переработке картофеля.     

Изучение предприятий, входящих в сырьевые зоны крахмальных заводов, показывает, что в зонах заготовки технического картофеля имеют место различные производственные типы сельскохозяйственных предприятий. Целям производства наиболее полно соответствуют хозяйства, специализирующиеся в мясо-молочном или молочно-мясном скотоводстве с развитым картофелеводством.

С учетом этого, нами на примере Белыничского крахмального завода с мощностью переработки 12 тыс. т картофеля за сезон разработана и решена экономико-математическая задача по определению размеров и структуры производства хозяйств, входящих в сырьевую зону. 

При постановке задачи учитывалось количество хозяйств аграрно-промышленного формирования, их территориальное расположение, максимальное использование имеющихся производственных ресурсов, максимальная концентрация производства, узкая специализация каждого хозяйства, полное использование производственной мощности крахмального завода. Кооперация между предприятиями предусматривается в растениеводстве при производстве технического картофеля для нужд крахмального завода, семеноводстве зерновых, трав и картофеля, в животноводстве –– при производстве говядины и воспроизводстве стада крупного рогатого скота.

Схематическая модель экономико-математической задачи имеет блочно- диагональный вид (рис. 14.1). 
	Неизвестные х1, х2…….. х71

	Ограничения

78-63     62…….42                41…….22                   21…….1
	Блок 1 (площадь с.-х. угодий 3803 га); мясомолочное скотоводство и производство крахмала
	
	
	Правая часть

	
	
	Блок 2 (площадь с.-х. угодий 4597 га); выращивание нетелей и производство молока
	
	

	
	
	
	Блок 3 (площадь с.-х. угодий 25676 га); мясо-молочное скотоводство с производством свинины, зерна, картофеля и льна
	

	
	Связывающий блок
	

	Функционал


Рис. 14.1. Блочная модель экономико-математической задачи по установлению объемов и структуры производства предприятий
Каждый блок задачи соответствует определенным типам предприятий сырьевой зоны. В экономико-математической задаче сформулированы общие цели кооперативного формирования, позволяющие учесть производственные связи в процессе функционирования. С помощью ограничений связывающего блока обеспечивается учет производства и переработки необходимого количества технического картофеля, семян сельскохозяйственных культур, рационального использования отходов (мезги), максимального производства продукции животноводства.  

Размер матрицы задачи 71×78, то есть задача имеет 71 неизвестное и 78 ограничений, решена симплексным методом. В качестве критерия оптимальности принят максимум прибыли. Функционал максимума прибыли имеет вид:                                   
	                                                        n
                                             f(x) = ∑ Cj  (  xj                                       

                                                               j=1
	(14.1)


Математическая запись ограничений задачи по определению объемов и структуры производства кооперирующихся хозяйств представлена в следующем виде:

по использованию производственных ресурсов                                        
	                                              n

                                             ∑ αĳ  (  хj≤bi          i = 1,2,...m;                 

                                                     j=1
	(14.2)


по гарантированному производству отдельных видов продукции

	                                                                     n=1

                                            ∑ Vĳ  (  xj ≥Qi    i = 3,4,...m1;              

                                                    j=1
	(14.3)


по производству и использованию кормов

	                                                               n=2                         n=2

                                            ∑ bij  (  xj ≤ ∑ aij  (  xj + bi        i = 5,6,...m2; 
                                                    j=1                          j=1
	(14.4)


по минимальному объему j отрасли

	                                           n=3

                                           ∑ xj ≥ Aj;                               

                                                   j=1
	(14.5)


при условии неотрицательности переменных xj ≥ 0.

В сырьевых зонах крахмальных заводов по структуре товарной, валовой продукции и трудовых затрат выделены на перспективу следующие типы предприятий: 1 –– скотоводческий (доращивание и откорм крупного рогатого скота) и производство крахмала; 2 –– скотоводческий (выращивание нетелей) и производство молока; 3 –– скотоводческий (молочного направления) и производство зерна, картофеля, льна. Между этими типами предприятий устанавливаются тесные связи по размещению и организации производства.

Функционирование выделенных производственных типов предприятий с узкой специализацией производства немыслимо без дальнейшей интенсификации кормопроизводства. Улучшенные сенокосы и пастбища позволят увеличить их продуктивность как минимум в 4 раза, и с площади 3693 га представляется возможным получить 16 618 т к.ед. и 1846 т  переваримого протеина. В каждом предприятии будет создано в расчете на корову не менее 0,5 га культурных сенокосов и пастбищ, что укладывается в нормативное обеспечение животных лугопастбищными угодьями, способствует заготовке дешевых травянистых кормов, снижению себестоимости и увеличению прибыльности производства продукции скотоводства. Интенсивное использование существующих сенокосов и пастбищ позволит снизить кормопроизводственную нагрузку на пашню и увеличить площадь под товарные растениеводческие культуры. С учетом возможностей кормопроизводства, научно обоснованных рационов, перспективной урожайности сельскохозяйственных культур и решения задачи получена оптимальная структура посевных площадей в производственных типах предприятий (табл. 14.1).

Таблица 14.1
Размер и структура посевных площадей

	Наименование культуры
	Га
	%

	
	Факт

(2004 г.)
	Перспектива (2010 г.)
	В том числе по типам предприятий
	Факт

(2004 г.)
	Перспектива (2010 г.)
	В том числе по типам предприятий

	
	
	
	1
	2
	3
	
	
	1
	2
	3

	Зерновые
	14364
	13828
	1448
	1467
	10913
	46,1
	47,4
	46,8
	37,5
	49,2

	Картофель
	411
	712
	-
	-
	712
	1,3
	2,4
	-
	-
	3,2

	Силосные культуры
	4314
	1762
	464
	469
	829
	13,8
	6,0
	15,0
	12,0
	3,7

	Лен
	452
	1500
	-
	-
	1500
	1,4
	5,2
	-
	-
	6,8

	Овощи
	135
	500
	-
	-
	500
	0,5
	2,8
	-
	-
	2,2

	Рапс
	340
	1500
	-
	-
	1500
	1,1
	5,2
	-
	-
	6,8

	Многолетние травы
	8894
	1526
	453
	977
	96
	28,5
	5,2
	15,0
	24,5
	0,5

	Однолетние травы
	2116
	1475
	612
	863
	-
	6,8
	5,0
	20,0
	22,1
	-

	Кормовые корнеплоды
	113
	897
	116
	133
	648
	0,5
	3,0
	3,2
	3,9
	2,9

	Всего посевов
	31139
	23700
	3093
	3909
	16698
	100
	81,2
	100
	100
	75,3

	Пашня фермерских хозяйств
	-
	5480
	-
	-
	5480
	-
	18,8
	-
	-
	24,7

	Итого 
	31139
	29180
	3093
	3909
	22178
	100
	100
	100
	100
	100


По структуре валовой и товарной продукции, а также структуре трудовых затрат можно судить и о специализации кооперируемых предприятий         (табл. 14.2–14.4).

Таблица 14.2
Размер и структура валовой продукции кооперируемых предприятий

	Отрасль
	Тип предприятия
	В сумме по типам предприятий

	
	1
	2
	3
	млн. руб
	%

	
	млн. руб
	%
	млн. руб
	%
	млн. руб
	%
	
	

	Зерновые
	11,4
	0,3
	41,7
	1,1
	2516,2
	14,9
	2569,3
	9,8

	Картофель
	-
	-
	-
	-
	1183,7
	7,0
	1183,7
	4,5

	Лен
	-
	-
	-
	-
	1097,4
	6,5
	1097,4
	4,2

	Рапс
	-
	-
	-
	-
	375,9
	2,2
	375,9
	1,4

	Овощи
	-
	-
	-
	-
	1013,3
	6,0
	1013,3
	3,9

	Многолетние травы (семена)
	-
	-
	-
	-
	51,2
	0,3
	51,2
	0,2

	Кормовые культуры
	1118,3
	20,4
	1256,6
	33,7
	3765,7
	22,3
	6140,6
	23,5

	Молоко
	158,6
	2,9
	951,7
	25,5
	4520,7
	26,7
	5631,0
	21,6

	Привес крупного рогатого скота
	2348,4
	42,9
	-
	-
	-
	-
	2348,4
	9,0

	Нетели
	-
	-
	1460,0
	39,2
	-
	-
	1460,0
	5,6

	Свинина
	-
	-
	-
	-
	2284,7
	13,5
	2284,7
	8,8

	Лошади
	12,7
	0,3
	16,0
	0,5
	90,8
	0,6
	119,5
	0,5

	Крахмал
	1818,2
	33,2
	-
	-
	-
	-
	1818,2
	7,0

	Итого
	5467,6
	100
	3726,0
	100
	16899,6
	100
	26093,2
	100


Таблица 14.3
Размер и структура трудовых затрат кооперируемых предприятий

	Отрасль
	Тип предприятия
	В сумме по типам предприятий

	
	1
	2
	3
	чел/час
	%

	
	чел/час
	%
	чел/час
	%
	чел/час
	%
	
	

	Зерновые 
	97016
	12,2
	98289
	17,8
	731171
	28,1
	926476
	23,5

	Картофель 
	-
	-
	-
	-
	171480
	6,6
	171480
	4,3

	Многолетние травы
	11717
	1,5
	25402
	4,6
	2688
	0,1
	39807
	1,0

	Однолетние травы
	13402
	1,7
	18861
	3,4
	-
	-
	32263
	0,8

	Кормовые корнеплоды
	63800
	8,0
	73150
	13,2
	356400
	13,7
	493350
	12,5

	Силосные культуры 
	9280
	1,2
	9380
	1,7
	16580
	0,6
	35240
	0,9

	Лен 
	-
	-
	-
	-
	36000
	1,4
	36000
	0,9

	Рапс 
	-
	-
	-
	-
	28000
	1,1
	28000
	0,7

	Овощи 
	-
	-
	-
	-
	20000
	0,7
	20000
	0,5

	Сенокосы 
	18476
	2,3
	4495
	0,8
	100256
	3,9
	123227
	3,1

	Пастбища 
	4144
	0,5
	3184
	0,7
	53824
	2,1
	61152
	1,5

	Пожнивные 
	8352
	1,0
	10566
	1,9
	-
	-
	18918
	0,7

	Коровы
	26800
	3,4
	160800
	29,1
	763800
	29,4
	951400
	24,1

	Привес крупного рогатого скота
	257219
	32,5
	-
	-
	-
	-
	257219
	6,5

	Нетели 
	-
	-
	138592
	25,1
	-
	-
	138592
	3,5

	Свиньи 
	-
	-
	-
	-
	264000
	10,2
	264000
	6,7

	Лошади 
	7440
	1,0
	9360
	1,7
	53200
	2,1
	70000
	1,8

	Крахмал 
	274667
	34,7
	-
	-
	-
	-
	274667
	7,0

	Итого 
	792313
	100
	552079
	100
	2597399
	100
	3941791
	100


Таблица 14.4
Размер и структура товарной продукции и прибыли кооперируемых
предприятий 

	Отрасль 
	Тип предприятия
	В сумме по типам предприятий 

	
	1
	2
	3
	млн. руб.
	%

	
	млн. руб.
	%
	млн. руб.
	%
	млн. руб.
	%
	
	

	Зерновые
	14,8
	0,4
	54,2
	1,9
	3271,1
	20,1
	3340,1
	13,6

	
	3,4
	0,4
	12,5
	2,6
	754,8
	22,3
	770,7
	15,8

	Картофель
	-
	-
	-
	-
	1761,8
	10,8
	1761,8
	7,2

	
	-
	-
	-
	-
	736,5
	21,9
	736,5
	15,1

	Лен 
	-
	-
	-
	-
	1646,0
	10,1
	1646,0
	6,7

	
	-
	-
	-
	-
	549,0
	16,3
	549,0
	11,2

	Рапс 
	-
	-
	-
	-
	413,5
	2,5
	413,5
	1,7

	
	-
	-
	-
	-
	37,6
	1,1
	37,6
	0,7

	Овощи
	-
	-
	-
	-
	1165,0
	7,2
	1165,0
	4,7

	
	-
	-
	-
	-
	152,0
	4,5
	152,0
	3,1

	Многолетние травы (семена)
	-
	-
	-
	-
	57,5
	0,4
	57,5
	0,3

	
	-
	-
	-
	-
	5,1
	0,2
	5,1
	0,2

	Молоко 
	174,5
	3,2
	1046,9
	35,6
	4972,7
	30,6
	6194,1
	25,2

	
	15,9
	1,5
	95,2
	19,6
	452,1
	13,4
	563,2
	11,5

	Продолжение табл. 14.4

	Привес крупного рогатого скота
	3181,0
	59,2
	-
	-
	-
	-
	3181,0
	12,9

	
	832,6
	80,5
	-
	-
	-
	-
	832,6
	17,0

	Нетели 
	-
	
	1837,4
	62,5
	-
	-
	1837,4
	7,5

	
	-
	
	377,8
	77,8
	-
	-
	377,8
	7,7

	Свинина
	-
	
	-
	-
	2970,2
	18,3
	2970,2
	12,1

	
	-
	
	-
	-
	685,4
	20,3
	685,4
	14,0

	Крахмал
	2000,0
	37,2
	-
	-
	-
	-
	2000,0
	8,1

	
	181,8
	17,6
	-
	-
	-
	-
	181,8
	3,7

	Всего 
	5370,3
	100
	2938,5
	100
	16257,8
	100
	24566,6
	100

	
	1033,7
	
	485,5
	
	3372,5
	
	4891,7
	


В числителе — товарная продукция, в знаменателе — прибыль.

Исследованиями установлена необходимость дальнейшего углубления специализации производства, которая вырисовывается в практике функционирования этих предприятий. Предложенная специализация обеспечивает прибыльное ведение производства всех предприятий вовлеченных в кооперативный процесс (табл. 14.5).

Таблица 14.5
 Экономическая эффективность производства кооперируемых предприятий
	Показатель
	Тип предприятия
	В сумме по типам предприятий

	
	1
	2
	3
	

	Производство валовой продукции (в текущих ценах), млн. руб.
	5467,6
	3726,0
	16899,6
	26093,2

	Издержки производства, млн. руб.
	4433,9
	3240,5
	13527,1
	21201,5

	Чистый доход, млн. руб.
	1033,7
	485,5
	3372,5
	4891,7

	Произведено валовой продукции: на 100 га. с.-х. угодий, млн руб.

на 1 среднегодового работника, млн руб. 

на 1 чел/день, руб. 

на 100 руб.
издержек производства, руб.
	113,8

12,9

55206

123
	81,0

12,6

53992

115
	47,9

12,2

52050

125
	58,4

12,4

52957

123

	Рентабельность производства, %

в т. ч. по реализуемой продукции, % 
	19,0

24
	13,0

20
	20,0

26
	18,7

25


Структура производства разработана для конкретных предприятий Белыничского района. Первый производственный тип предприятия –– скотоводческий (откорм и доращивание крупного рогатого скота) и производство крахмала –– рассчитан на примере СПК «Наша победа», второй — скотоводческий (выращивание нетелей) и производство молока на примере СПК «Родина» и третьему –– производственному типу скотоводческий (молочного направления) и производство зерна, картофеля, льна соответствуют оставшиеся предприятия района.

Узкая специализация кооперирующихся предприятий  позволяет вести рентабельное производство. По реализуемой продукции по типам предприятий она составляет: первый –– 24; второй –– 20; третий –– 26 % и в целом по кооперируемым предприятиям 25 %.

Специализация определяет производственное направление хозяйства, характеризуемое 1–2 основными отраслями. Производственное направление принято устанавливать по структуре товарной сельс​кохозяйственной продукции за последние три года.

Основными показателями специализации предприятия явля​ются уровень специализации и коэффициент специализации.

Уровень специализации — это удельный вес главной (основной) отрасли в структуре товарной продукции:

	Ус = ТПг / ТП ( 100   
	(14.6)


где Ус — уровень специализации, %; ТПг — стоимость товарной продукции глав​ной (основной) отрасли, руб.; ТП — стоимость товарной продукции всего пред​приятия, руб.

К специализированным относят предприятия с главной отрас​лью, на долю которой приходится свыше 50 % всей товарной про​дукции, а также предприятия, имеющие две основные отрасли, доля каждой из которых составляет не менее 25 %. Все остальные хозяйства (имеющие три и более основных отраслей) относятся к многоотраслевым (неспециализированным) .

Другим показателем, позволяющим оценить специализацию, является коэффициент специализации (Кс):
	Кс = 100 / (∑уi (  (2 (  i –1))   
	(14.7)


где уi — удельный вес товарной продукции отдельных отраслей; i — порядковый номер вида товарной продукции в ранжированном ряду по удельному весу в сумме выручки от реализации, начиная с наивысшего.

Коэффициент специализации менее 0,2 означает низкий уровень специализации, от 0,2 до 0,4 — средний, от 0,4 до 0,6 — высокий, выше 0,6 — очень высокий уровень специализации. У моноотраслевых предприятий, которые производят только один вид товарной продукции, коэффициент специализации равен единице.

Косвенно характеризуют специализацию такие показатели, как структура материально-денежных и трудовых затрат по отраслям, структура посевных площадей.

Эффективное функционирование товаропроизводителей пред​полагает не только специализацию производства, но и его диверсификацию, которая означает объединение в рамках предприятия (фирмы, ассоциации и т. д.) производств, относящихся к разным отраслям народного хозяйства. При этом необходимо различать диверсификацию производства и продукции.

Диверсификация производства — это одновременное развитие многих не связанных друг с другом видов производств, расшире​ние ассортимента выпускаемой продукции.

Диверсификация продукции означает увеличение числа модификаций одного и того же вида продукции. 

Для организаций с низким уровнем специализации важной задачей является оптимальное сочетание отраслей. Эта задача решается двумя методами: расчетно-конструктивным и экономико-математическим. Первый из них основан на экономической оцен​ке, как отдельных видов продукции, так и различных вариантов их взаимного сочетания. Поскольку при этом приходится учитывать много факторов, задача становится многовариантной, и на ее ре​шение требуется много времени. Второй метод позволяет учесть одновременное действие всех основных факторов; для этого раз​рабатывают экономико-методическую модель оптимизации про​изводственной структуры хозяйства с последующим решением на компьютере. В результате получают состав и размер основных и дополнительных отраслей хозяйства, посевные площади сельско​хозяйственных культур, поголовье скота, потребность в производ​ственных ресурсах и их распределение по отраслям, стоимость ва​ловой и товарной продукции, другие показатели.

В условиях рыночной экономики в качестве крите​рия оптимизации используют  максимум прибыли.

Задание. Определить специализацию сельскохозяйственных предприятий.

Порядок выполнения задания
12.  Выбрать вариант задания из табл. 16.6. 

2. Определить структуру товарной продукции. По результатам расчетов заполнить табл. 16.7.
3. Отобразить графически структуру товарной продукции. 

4. На основании графика выявить специализацию хозяйства.

5. Пользуясь табл. 16.7, рассчитать уровень специализации сельскохозяйственной организации.

6. По результатам работы сделать выводы.

7. Ответить на контрольные вопросы.   
Таблица 14.6
Исходные данные 

	Виды товарной продукции, тыс.у.е.
	Вариант 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Растениеводства 

	Зерновые (зернобобовые)
	395,0
	758,1
	576,6
	502,3
	203,7
	577,7
	574,9
	334,2
	259,8
	198,1
	331,3
	1395,3
	338,6
	979,5
	271,4

	Картофель
	215,4
	227,4
	218,7
	372,1
	142,6
	256,7
	172,5
	178,2
	278,4
	237,8
	175,4
	116,3
	653,0
	127,0
	217,1

	Сахарная свекла 
	89,8
	94,8
	39,8
	204,6
	101,9
	85,6
	134,1
	44,6
	296,9
	158,5
	194,9
	69,8
	483,7
	181,4
	307,6

	Рапс
	35,9
	--
	--
	111,6
	20,4
	42,8
	--
	--
	111,3
	--
	--
	--
	--
	--
	--

	Лен
	35,9
	--
	19,9
	--
	61,1
	--
	57,5
	--
	74,2
	--
	39,0
	--
	48,4
	--
	54,3

	Овощи открытого грунта
	161,6
	113,7
	178,9
	148,8
	101,9
	42,8
	57,5
	378,7
	129,9
	79,3
	155,9
	23,3
	120,9
	90,7
	180,9

	Овощи защищенного грунта
	18,0
	--
	--
	37,2
	--
	--
	38,3
	--
	--
	19,8
	--
	--
	96,7
	--
	--

	Плоды (ягоды)
	--
	--
	139,2
	--
	--
	64,2
	--
	--
	129,9
	--
	--
	46,5
	--
	--
	162,8

	Животноводства

	КРС
	484,7
	170,6
	278,4
	130,2
	550,0
	577,7
	287,4
	401,0
	222,7
	535,0
	253,3
	232,6
	266,0
	181,4
	253,3

	Свиньи 
	--
	--
	178,9
	93,0
	--
	--
	210,8
	178,2
	--
	--
	409,2
	139,5
	--
	0,0
	90,5

	Овцы и козы 
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Птица 
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Лошади 
	--
	--
	--
	37,2
	--
	--
	--
	89,1
	--
	--
	--
	23,3
	--
	--
	--

	Молоко 
	359,1
	530,7
	357,9
	223,2
	855,6
	492,1
	383,2
	623,8
	352,6
	752,9
	389,8
	279,1
	411,2
	253,9
	271,4

	Шерсть 
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Яйца 
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Мед 
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Рыба
(прудовая)
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Итого
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США).
Таблица 14.7
Структура товарной продукции сельского хозяйства, % 

	Вид продукции 
	Удельный вес в общем объеме

	Растениеводства

	Зерновые (зернобобовые)
	

	Картофель
	

	Сахарная свекла 
	

	Рапс
	

	Лен
	

	Овощи открытого грунта
	

	Овощи защищенного грунта
	

	Плоды (ягоды)
	

	Животноводства

	КРС
	

	Свиньи 
	

	Овцы и козы 
	

	Птица 
	

	Лошади 
	

	Молоко 
	

	Шерсть 
	

	Яйца 
	

	Мед 
	

	Рыба (прудовая)
	

	Итого
	100


Пример расчета типовой задачи

Дано:

	Виды товарной продукции, тыс.у.е.

	Растениеводства

	Зерновые (зернобобовые)
	395,0

	Картофель
	215,4

	Сахарная свекла 
	89,8

	Рапс
	35,9

	Лен
	35,9

	Овощи открытого грунта
	161,6

	Овощи защищенного грунта
	18,0

	Плоды (ягоды)
	––

	Животноводства

	КРС
	484,7

	Свиньи
	––

	Овцы и козы 
	––

	Птица 
	––

	Лошади 
	––

	Молоко 
	359,1

	Шерсть 
	––

	Яйца 
	––

	Мед 
	––

	Рыба (прудовая)
	––

	Итого
	1795,4


Решение: Определим суммарное значение стоимости товарной продукции = 395 тыс.у.е. + 215,4 тыс.у.е. + 89,8 тыс.у.е. + 35,9 тыс.у.е. +35,9 тыс.у.е. + 161,6 тыс.у.е.+ 
+ 18 тыс.у.е. + 484,7 тыс.у.е. + 359,1 тыс.у.е.

Стоимость товарной продукции всего предприятия принимаем за 100% и через пропорцию определим удельный вес товарной продукции всех отраслей. Исходя из полученных данных определим главную (основную) отрасль. 

Ус = 395 тыс.у.е. / 1795,4 тыс.у.е. (  100.
Полученные результаты:
	Вид продукции 
	Удельный вес в общем объеме

	Растениеводства

	Зерновые (зернобобовые)
	22,0

	Картофель
	12,0

	Сахарная свекла 
	5,0

	Рапс
	2,0

	Лен
	2,0

	Овощи открытого грунта
	9,0

	Овощи защищенного грунта
	1,0

	Плоды (ягоды)
	––

	Животноводства

	КРС
	27

	Свиньи 
	––

	Овцы и козы 
	––

	Птица 
	––

	Лошади 
	––

	Молоко 
	20

	Шерсть 
	––

	Яйца 
	––

	Мед 
	––

	Рыба (прудовая)
	––

	Итого
	100
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Контрольные вопросы
13.  Что понимается под специализацией?

14.  Какие существуют отрасли сельского хозяйства?

15.  Как характеризуется специализация по производственному признаку?       

16.  Как характеризуется специализация по территориальному признаку?   
17.  Что понимается под диверсификацией? 
Тема 15. Расчет критических объемов производства сельскохозяйственной продукции

Цель занятия  –  изучить методику расчета критических объемов производства продукции (услуг) организациями АПК .      

Теоретические основы

Анализ объемов производства начинается с определения трех критических точек: точки ликвидности, точки безубыточности, точки нормативной рентабельности. При производстве однородной продукции объемы производства в критических точках выражаются в натуральных показателях. При широкой номенклатуре значения критических точек выражаются в процентах использования производственной мощности.

Точка ликвидности соответствует объему производства (проценту использования производственной мощности), при котором поток наличности от производителя предприятия (издержки) равен потоку выручки от реализации продукции.

Точка безубыточности соответствует объему производства (проценту использования производственной мощности), при котором балансовая прибыль производителя равна нулю. При этом производственные затраты (производственные издержки и постоянная часть налогов вместе с амортизационными отчислениями) по величине равны выручке от реализации продукции.

Точка нормативной (заданной) рентабельности соответствует объему производства (проценту использования производственной мощности), при котором экономические затраты предприятия (суммирующие затраты внешние и затраты внутренние) равны выручке от реализации продукции. При этом обеспечивается чистая прибыль от используемых инвестиций на уровне ставки платы за кредит.

Критические точки являются границами четырех интервалов объема
производства.

Первый интервал включает объемы производства от нуля до точки ликвидности. Продолжительная работа в первом интервале ведет к банкротству, поскольку предприятие вынуждено вести поиски наличности для возмещения частичной потери оборотных средств.  Предприятие попадает в кризисное состояние.

Второй интервал включает объемы производства от точки ликвидности до точки безубыточности. Продолжительная работа во втором интервале ведет к постепенной потере основного капитала, поскольку предприятие недополучает часть амортизационных отчислений.

Третий интервал включает объемы производства от точки безубыточности до точки нормативной рентабельности. При объемах производства больше точки безубыточности предприятие получает прибыль от текущей деятельности. Однако длительная работа в этом интервале экономически неэффективна, поскольку плата за собственный и самостоятельно используемый ресурс (инвестиции и предпринимательские способности) компенсируются частично. Во многих случаях выгоднее хранить деньги в банке, чем инвестировать для работы в третьем интервале.

Четвертый интервал включает объемы производства большие, чем в точке нормативной рентабельности. При объемах производства четвертого интервала предприятию обеспечена экономическая прибыль (экономический эффект), и чем больше прогнозируемые объемы производства отдалены от точки нормативной рентабельности, тем привлекательнее инвестиционный проект.

Критические точки принято находить аналитически и графически. Для этого используются аналитические зависимости или графическое изображение линий, на пересечении которых искомые точки находятся. Графические зависимости приведены на рис. 15.1. 
Объем производства
Рис. 15.1. Критические точки и объемы производства продукции (услуг)
Объем производства (процент использования производственной мощности) в критических точках имеет следующие аналитические выражения: 

	Х1 = (Ип – А) / (Оцед – Иед)     

Х2 = Ип /(Оцед – Иед)          

Х3 = (Ип + Пр) / (Оцед – Иед)     
	(15.1)
 (15.2)
 (15.3)


где 
Х1, Х2, Х3 –– соответственно объем производства (процент использования производственной мощности) в точках: ликвидности, безубыточности, нормативной рентабельности, шт.;   
Ип –– постоянные издержки, включающие производственные постоянные издержки и постоянные налоги, тыс. руб; А –– амортизационные отчисления, тыс. руб.; Пр –– заданная балансовая прибыль, тыс. руб.; 
ОЦед –– цена единицы продукции, тыс. руб.; 
Иед ––– переменные издержки, на единицу продукции, включающие переменные производственные издержки и переменную часть налогов, тыс. руб.

Необходимо выделить из всего перечня рассчитанных затрат постоянную и переменную части.

Постоянные издержки –– это издержки, не зависящие от объема
производства.

Переменные издержки –– это издержки, изменяющиеся при изменении объема производства. 

Задание. Найти графическим и аналитическим способами критические объемы производства.

Порядок выполнения задания

18.  Выбрать вариант задания из табл. 15.1. 

2.  Найти точку ликвидности. 
3.  Найти точку безубыточности. 

4.  Найти точку нормативной рентабельности.

5. Графически проверить полученные значения.

6. По результатам работы сделать выводы.

7. Ответить на контрольные вопросы.   

Таблица 15.1
Исходные данные 

	Показатели
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Постоянные издержки, тыс.у.е.
	4
	4,2
	4,5
	3,9
	3,9
	4
	4,1
	4,2
	4,3
	4,4
	4,5
	3,9
	3,8
	3,7
	4,5

	В том числе амортизация, тыс.у.е.
	1
	1,2
	1,5
	0,9
	0,9
	1
	1,1
	1,2
	1,3
	1,4
	1,5
	0,9
	0,8
	0,7
	1,5

	Переменные издержки, у.е. / шт.
	4
	5
	6
	7
	4
	5
	6
	7
	4
	5
	6
	7
	4
	7
	5

	Отпускная цена, у.е. / шт.
	10
	11
	12
	14
	15
	10
	11
	12
	14
	15
	10
	11
	12
	14
	15

	Планируемая прибыль, тыс.у.е.
	5
	5,1
	5,2
	5,3
	5,4
	5,5
	5
	5,1
	5,2
	5,3
	5,4
	5,5
	4,8
	4,9
	5,1


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США).
Пример расчета типовой задачи

Дано:

	Постоянные издержки, тыс.у.е.
	5

	В том числе амортизация, тыс.у.е.
	1

	Переменные издержки, у.е. / шт.
	6

	Отпускная цена, у.е. / шт.
	10

	Планируемая прибыль, тыс.у.е. 
	6


За 1 у.е. принимается 1 доллар США (при курсе 2150 рублей за 1 доллар США).
Совокупные издержки = 5000 у.е. + 6 у.е. (  N.
где N – количество произведенной продукции.

Решение:

Точка ликвидности = (5000 у.е. – 1000 у.е.) / (10 у.е. – 6 у.е.).
Точка безубыточности = 5000 у.е. / (10 у.е. – 6 у.е.).
Точка нормативной (заданной) рентабельности =                                    =(5000 у.е. + 6000 у.е.) / (10 у.е. – 6 у.е.).
Полученные результаты:

Х1 = 1000 шт.
Х2 = 1250 шт.
Х3 = 2750 шт.








                        Объем производства

Рис. 15.2. Критические точки и объемы производства продукции (услуг)

Контрольные вопросы
1.  Какой экономический смысл заложен в понятие точки ликвидности?

19.  Какой экономический смысл заложен в понятие точки безубыточности?

20.  Какой экономический смысл заложен в понятие точки нормативной рентабельности?       

21.  Какими способами можно определить критические объемы производства?   
22.  Как находятся критические объемы производства продукции (услуг) аналитическим способом?  
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Оборотные производственные фонды





Фонды обращения








Дебиторская задолженность 





Денежные средства





Товары отгруженные и в пути





Готовая продукция на складе





Расходы будущих периодов (25%)





В процессе производства 





В производственных запасах (70%)





На текущем расчетном счете в банках





Средства в расчетах





Нормируемые оборотные средства





Ненормируемые оборотные �средства 





Оборотные производственные фонды 





В процессе производства





В производственных запасах





Покупные полуфабрикаты





Топливо и электроэнергия 





Вспомогательные материалы





Сырье и основные материалы (28%)





Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы 





Запасные части для текущего ремонта





Тара и тарные материалы (3%)





Незавершенное производство 





Полуфабрикаты собственного производства 





Расходы будущих периодов





Прибыль от внереализационных операций (дивиденды по акциям, % от кредита)





Прибыль от реализации ценностей 





Прибыль от реализации продукции (услуг)





Конечный финансовый результат (прибыль, убыток)





Конечный финансовый результат





Налоги (из прибыли)


табл. 14.1





Прибыль в распоряжении организации





Штрафы, санкции, местные налоги





Чистая прибыль





Фонд потребления (используется на потребление)





Фонд накопления (увеличивает имущество)





Резервный фонд (стихийные бедствия)





Амортизационные отчисления





Х1





Х3





Х2





Постоянные издержки





Результаты, руб.


Издержки, руб.








Х1





Х2





Х3





 ТОЧКА  БЕЗУБЫТОЧНОСТИ





ТОЧКА  ЛИКВИДНОСТИ





ПЕРЕМЕННЫЕ ИЗДЕРЖКИ








ПРИБЫЛЬ





ЛИНИЯ СУММАРНЫХ ЗАТРАТ





 ЛИНИЯ ВЫРУЧКИ














ТОЧКА НОРМАТИВНОЙ


РЕНТАБЕЛЬНОСТИ





ТОЧКА НОРМАТИВНОЙ


РЕНТАБЕЛЬНОСТИ





ЛИНИЯ СУММАРНЫХ ЗАТРАТ





 ЛИНИЯ ВЫРУЧКИ








ПРИБЫЛЬ





ПЕРЕМЕННЫЕ ИЗДЕРЖКИ





2750





1250





1000





ТОЧКА  ЛИКВИДНОСТИ





 ТОЧКА  БЕЗУБЫТОЧНОСТИ





Результаты, руб.


Издержки, руб.





Постоянные издержки





Х2





Х3





Х1





Амортизационные отчисления
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